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Iv/oík a sorok a Szőke-tárgyalás 
ő He te bői Íródnak, de minden, be tüj cikkel 
tiltakozni szeretnének az ellen, mintha 
hangulatot akarnának csinálni, ahol 
ll0:ilL hangulatcsinálás* hanem igazság- 
l vx és a fontos.

*
A balassagyarmati pür vádlottja-, 

mikor ma egy fotográfus nekiszögezte 
a gépét, valami ideges ijedtséggel kö- 
nxórgötl az elnöknek, hogy ne engedje 
i'-lotografáltal ni, elég szerencsétlen ő 
úgyis. Lz a könyörgés (alán nemcsak 
ari'a az egy fotográfusra vonatkozott, 
jennek a vádlottnak mindenfajta foto- 
grafalas fáj. Első sorban a nyilvános- 
rag, mely előtt meg kell jelennie. Aztán 
az újságok, melyek minden szavát, min­
den gesztusát, esetleg minden pózát 
megrögzitik. 1 oxábbad fáj neki, hogy 
megint látnia kell testvéreit, ismerőseit, 
haragosait, barátait. És csak végezetül 
jaj dűl fel a fotografáló masina ellen. A 
gyilkos fiskálisban, a bűnösök hiúsága 
nincs meg. Gyilkolt, de utána jól esik 
jncki az elrejtőzés lehetősége. Ha oset- 
Jcg kiszabadul: el fog bújni a világ elől. 
31 a a törvény dugja börtönbe: ezt, csak 
más formájú, falán nem is sokkal kelle­
metlenebb elbuvasnak fogja érezni. Hi­
szen már a vizsgálati fogságban is azt 
mondotta, hogy nem kíván látni senkit. 
Egy biblia elég neki. Az istennel, az ő 
istenével óhajt csak. négyszemközt be­
szélni. Ha- nem volna, alapjában gyáva

s ha nem gyávaságból ölte volna meg 
felesége szeretőjét, mert a máskülönben 
elég hétköznapi helyzetnek másként ura 
lenni nem tudott: akkor nyilván meg­
ölte volna magát, csakhogy mentői 
előbb beszámolhasson bűnéről az ő is­
tenének. De mert gyáva: csak egy 
kényszerhelyzetet kér, ahol egyedül lő­
hessen az ö istenével. Neki ez a fontos: 
11 egy szemközt maradni az istenével.

! blogy erre Amerikáiban lesz-e alkalma 
I vagy a börtönben, az érdekli talán cgy- 
1 egy emberi pillanatban, de nem érdekli 
általánosságban. Nekünk azonban, ezer­
szer akarjuk ismételni, igazán mindegy. 
Ítéljék el vagy mentsék fel: nekünk 
még pillanatnyi szenzácziót sem fog je­
lenteni. Mint ahogy elintézett akta a mi 
szemünkben Jlaverda- Mariska is, ha 
szabad, ha fogva, van. Az egész Szőke­
ügy akkor vált emberi dokumentummá 
reánk nézve, mikor egy tragikus, do 
elég hétköznapi helyzetben gyáváin vi­
selkedett s azután már csak egy ösztöne 
volt, egyedül maradni az ő büntető" isf cv 
novel. Elskahilyaztuk akkor az emberi 
dokumentumok egyik rekeszébe s a do­
kumentumon nem lesz okunk változ­
tatni, akár elítélik, akár felmentik.

De lódítsuk magunktól jó messzire. 
* uz erde kire lens ég tix olsácábj. a szécsényi 
fiskális!. Ne emlékezzünk másra, mint 
egy ideges, gyönge, gyáva emberre, aki 
nem öli meg mindent megy álló felesé­
gét, nem öli meg magát, együtt sir a 
töredelmes asszony nyal virradatig s az­
tán reggel lelövi az asszony szeretőjét,

esetleg több közül egyik szeretőjét. Bi­
zonyos, hogy es bétől-reggel ig sok stá- 
czión, ment keresztül ez a lélek. Vájjon 
nem keilcne-e mégis megvizsgálni, hogy 
az ilyen lélek mit bírt cl s mit mar 
nem ?. Nem kcllcne-e a lélek teherviselő 
képességét egyszer abból a szempontból 
átmérlegelni, hogy ugyanaz u; lélek 
sincs mindig ugyanolyan kondiczióban, 
de más és más léleknek más és más a 
teherviselő képessége is? Próbáljunk 
egy pár faktumot megállapítani. Bizo- 
nx °s, hogy egy zsá'khordónak könnyebb 
kot mázsás teherért lehajolni, mint egy 
hisztérikus asszonynak egy elejtett 
gombostűért. Bizonyos, hogy százezer 
ember pieg tud mámorosodni az ufcoza 
ezerféle lármájának képtelen hangzava- 
í'an, holott Mahler Gusztáv ideggörcsö­
ket kap, ha a száztagú zenekarból 
egyetlen hamis hangot kell kihallania. 
Bizonyos, hogy ideges emberek bele 
tudnak őrülni abba a képzelődésbe, 
hogy veszélyben forognak, holott a 
sárréti üldözött haramiának romanti­
kus gyönyörűség a vadászat, melyből 
csak halva kerülhet ki. Vagy vegyük 
ugyanazt a lelket. Napoleon egy világ­
gal áll szemközt és nem tud megijedni, 
de mikor egy légy száll a:c orrára, ré­
mülten rázkódik össze. Én kiállók a 
pisztolycsőnek és halálos kint szenve­
dek, ha, egy kés éle végigkarezol a már­
ványasztalon. Te irtózol a hideg víztől 
és a. Dunába u gr asz egv ismeretlen 
gyermek után, aki beleesett. Ö a világ 
leghíresebb sebésze és idegen orvost 
hix*, mikor gyermekét kell operálni. Hol

Mimkásfilozófusok és munkás- 
költök.

Irta: Bárdos Arlur.
(Utánnyomás tfios.V

Mikor valamilyen kifejezésmód, megmyi-
I atkoz ás form a annyira, kiéli magát, hogy 
métier-t itkiival már a langyos (liléit,antiz­
mus is vissza (u.rl élni, akkor Imlabxsnhbaui 
szoktuk az rgvíjmség m eg k ü 1 ö mb ö z te tő je­
gyeit tapogatni. És a tonnánál, az öntvóny-
II éI jobban érdekel az emberi dokumentum ,k 
nyersanyaga, láz az jimdalomba't. a „doeu- 
meris lmmaines“ kora.

Ezek a korok a „primitiveké“, akik a 
meglévő formalizmus kelléktárát fölégetik, 
Iioítv szűz szemmel újra 1 ássamak meg íuiti- 
<!e.ii: meglátottat és a legkevesebb eszközzel, 
a legrövidebb utón jussanak el a kifejeződés 
legt I szI áhb m a trasságáig.

Csakhogy eddig még csupán a mester­
ségbeli, de nem a miivészi kuli ura nélkülöz­
hető- égéről volna sző. A kifejezésmód primi­
tívségét azokban sokszor tévesztik össze a 
mii vész kulturális prliniíi vségével is vannak, 
akik a tanulatlan embertől eredetibb, zamti­
losa-bb megnyilatkozást várnak, mint a kul­
turált embertől.

Talán ebben is volna valami, ha vala-

I hogyan az egészen primitiv embert, a iizi- 
' kai lag és iiíístudatlant, meg lehetne szólal - 

talmi. Es habár nem valószínű, hogy talen­
tumot valaha csorbított, egyéni bütyköket si- 
mára-laposra gyal ult az, hogy valaki mások- 

I ról, előtte és vele együtt látókról is tudomást 
I vett, mégis, bizonyos speeziális érdekességet 
I nem lőhetne elvitatni az olyan költő versé- 
j tői, aki még sohasem olvasott, verset.

Csakhogy a. mostanában oly sűrűn föl­
föl fedezett paraszt- es munkás-költők mire 
megszól|1 mik, nagyobbrészt már eljutottak 
— hogy iskola vagv autoididakszis révén-e, az 
"gynn édesmi mb gy az átlagember mű­
veltségi szintjéig, úgy hogy csak éppen bát­
rán ybam \ annak azokkal szemben, akii; ez 
átlagm iivoltsog fölött plusszók kai rendelkez­
ne k : a hivatíisos művészekkel szemben, akik 
koruk kultúrájának élén masíroznak. Mire 
Csizmadia Sándor verseket irt, addig ö is 
föl vergődött azoknak az átlagujságirókmak 
műveltségi szintjéig, akik az övéinél nem 
rosszabb verseket kisebb érdeklődés mellett, 
termelnek és abból, hogy valaha a földet bo­
toltál tu, n.j meglátásokkal, de még csak uj 
lénia-rétegekkel sem gazdagodtunk.

Az pedig, hogy a megjárt iskolák szá­
mával állítsuk értékelési arányba a költő 
versét, hogy „aránylagosan szépnek“ mmd- 
•i'lk, mivelhogy a költő csak két, középisko­
lái járt, ez tillan mégsem 'nagyon épületes 
kritikai szempont. Az iskoláiból többraöróscu

kicsapott Petőfiről tudjuk, hogy korának 
egyik legműveltebb magyarja volt, Robert 
Bums pedig valósággal stilizálni volt kény 
télén a darabos pusztai embert, hogy az ide­
geit széna-parféim me 1 fölfrissitő londoni 
high-li fober,' fölszinen maradhasson.

*
Adolf Lowcnstein uj német antológiája, 

e munkáslilozótusok és munkásköltők müvei, 
sem döntik meg ezeket a megállapításokat 
a. melységből I ölsz in re buzogó szűz erők, a 
kultúrát átaludt zsenik forradalmi erejével. 
Tehetséges ember itt is akad, talán több is, 
mint a 'legtöbb polgári társaságban. De eze- 
ker, is megállapítható az a bizonyos átlagos 
műveltség, mely már legalább is az újság- 
iroda lóimnak, _— tehát, sajnos, nem is a leg­
szolidabb irodalomnak — ismeretét tük­
rözi.

Pedig az autoMgus is láthatólag úgy' 
akarta csoportosítani gyűjtésének ereHmó- 
i’yét, hogy kezdetleges életkörülmények és 
kezdetleges kultúrák uj értékeit mutassák. 
Erre vall az egyes gyűjtések élőit az iró elöl- 
köriilmenyeinvk az a, különös hatású soininá- 
zása, mely különben épiiein legérdekesebb mű­
mén tu m igennek a könyvnek. A versek, (Ho­
zol innák és novellák nem is műfajok, hanem 
login Ikozasagak szerint vauinak e.soporto- 
silya. B| (Jogosok, érezni unka sok, bányászok 
és igy tová bb. E)s ez, momrfom, igen érdekes
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van az a mérték, melylyel a lelkek 
teherviselő képességét meg lehet mér­
ni? Csak az eseményekben és helyze­
tekben, melyek a lelket próbára teszik. 
S ha ilyenkor elmulasztjuk a lélek te­
herviselő képességének megállapítását: 
lehettünk-e igazságosak, lehettünk-e 
emberek? Bizonyos, hogy abban a szó- 
i'sényi esetben Vitális Imre vagy valami 
Vitális másként viselkedett volna, mint 
Szőke Jenő. Az is valószínű, hogy 
maga Szőke Jenő másként viselkedett 
volna deczombcrben, mint például egy 
meleg augusztusi éj- zakón. Talán va­
sárnap is másként -viselkedett volna, 
mint szerdái vagy pénteken. Az idő­
járásnak. az előző napnak, a pillanat­
nak is döntő hatása lehet abban, mit 
és mennyit bírjon el egy lélek. És elég­
séges-e ilyenkor a bűnösnek, vagy álta­
lában, az ugynevezeit bűnösnek beszú­
rni that óságát vagy Vulturfokát vizs­
gálni? Én nem mernék magamról jót- 
állani. hogy amikor b:ró vagyok és ha­
lálra ítéltem egy Szőke Jenőt, haza­
menet nem gyilkolnám meg valami ha­
sonló okból a- legjobb barátomat. Azt 
gondolom: addig a helyzetig, melyet 
bűnnek neveznek, nincs megfejtett em­
ber. ö maga is akkor ismeri meg magát. 
Mi meg nem akarjuk megismerni, ha­
nem elítéljük.

*
Ismételjük még egyszer? Nincs szó 

a szécsényi fiskálisról, akinek — kérdés 
—- büntetés-e, vagy inkább jótétemény, 
ha nem engedik szembenézni azokkal, 
akiknek nem tud a szemébe nézni. Ha 
neki nem, nekünk mindenesetre mind­
egy, hogy mi történik vele még ezután. 
De a büntetőjogi sablon, melyet ráhúz­
nak minden esetre, talán nem ülő már 
ebbe a világba. Statuálhatnak példá­
kat. szavalhatnak tanulságokat: a Sző­
ke Jenők bizonyos időben, bizonyos 
helyzetekben, bizonyos diszpoziczióban 
mindig úgy fognak viselkedni, mint a í 
szócső in i eset hőse. Pedig ugyanezek a 
Szőke Jenők más időben, más diszpozi- , 
e/.iában talán a feleségüket, talán ön- ;

magukat ölnék meg s nem azt a har­
madikat, aki miatt ezeregynehány esz­
tendő óta már annyi baj volt.

Osztrák perfidia.
Budapest, szeptember 14.

rA bécsi közegészségügyi bizottság ma 
falragaszokon tudatta az osztrák főváros 
lakosságává], hogy Magyarországon egy 
csomó koleramegbetegedés és haláleset for­
dult elő, ami 'annál az intenzív forgalom­
nál fogva, mely Ausztria és Magyarország 
közt van, a legnagyobb veszedelem Bécs 
számára is. A falragaszon egyben óvintéz­
kedéseket rendel el a magyarországi ere­
detű élelmiszerekkel szemben, nehogy a 
kolera Becsbe is behurczoltassék.

Éelbáboritóbb perfidiát ennél a falra­
gasznál el sem lehet képzelni. Magyaror­
szágban még hire-hamva sem volt a kole­
rának, mikor Bécsber már négy halotton 
állapították meg az ázsiai kolerát. Akkor a 
magyar hatóságok nem használták ki ezt 
a szomorú körülményt arra, hogy vele 
Ausztria ellen izgassanak. Pedig több jog­
gal tehették volna, hisz a kolera tudvale­
vőleg a vízfolyással párhuzamosan terjed 
és imminensehb volt a veszély, hogy a Du­
nán lefelé Bécsből inkább fogják behur- 
czolni Magyarországba a kolerát, mint a 
Duna folyásával szemben, most Magyaror­
szágból Becsbe. De az osztrákok magyar- 
gyűlölete ezzel nem törődött s a kolera szí­
vesen látott ürügy az osztrákok előtt, hogy 
vele Magyarország és a magyar import el­
len izgassanak. Még olyan kimoly, sőt 
nagy képű újság is, mint a bécsi Zeit, mai 
-zámában egyenesen a magyar hatóságokat 
vádolja mulasztással. Azt mondja, hogy 
nem állottak hivatásuk magaslatán, más­
különben a kolera fellépését meg tudták 
volna akadályozni. Szerinte annál bünöseb- 
bek a magyar hatóságok, mert hisz már a 
magyarországi hadgyakorlatokat is a ko. 
leraveszély miatt halasztották el. És végül 
egy nagyszerű frázissal záródik a czikk: 
„Magyarország most is, mint már annyiszor 
a történelem folyamán, a nyugat védelme-

liútteret a<j egy-egy versnek, sornak, hason- ! 
latnak.

Szép, meleg sorukat olvasunk például a 
nap felé vágyódásról, «agy tágasságok von­
zásáról, izzó napjáíékok szerelméről. Egy 
sötétben sorvadu tiidö szép tágulása, fülil- 
akitti faiak bátor döngetése. Es n versek fö­
lött ezt olvassuk: ..Fritz 01 k. Bányász. Tizen- 
kilenczéves, (lelsenkirelieuben. született, mil­
ler,. ismétlő iskolába járt. Átlagos heti jöve­
delme tizenkilenc/, márka.“ A l’öntebbi kő­
ink. hasonlatok tehát ebbe az életrajzba nyúl­
nak vissza, esek egyik felük van meg a vers­
ben, a másik ott var, a sommázott életrajz­
iján. Polgári költő ezt Így irná: ..Báyyá.-z 
vagyok, aki napfényért eped...“ vagy más­
képen, ilyenformán. A ..bányász vagyok“ 
itt csak hasonlat volna. Miért hat erősebbe« 
vauk, hogy ennek a képnek egy életsors ad 
reliefet: Az igazság révén 'i Hiszen ennek is 
mindemnek a versből, a vers értékeiből kell 
meggyőznie, nem pedig a költő eloltva,Ízű­
im f. ..

Itt különben ilyen sorukra bukkanunk:

Sonnenstrahlen sind leichte Dirnen 
Lieben nur die roten Wangen,
Werden nie die Arlxitsstirncn 
Tn Lieb' mul Kuss umfangen,
Will die linstro Aibeitsfurelio 
Sonne haben, Lieht, gemessen,
Muss sie schon den So uni.»all seiht r

HimniclshölV und Aetherräume 
Siegend zu erroLern wissen!

Ilyenformán azon momentumok" helyett, 
melyek a kultúrától való érimtétlenséget mu­
tatják, éppen azok felé a kulturális elemek 
felé fordul az, érdeklődésünk, melyek a mun­
ka - irő lelki összetételében elemezhetőbben, 
ugvs/őhán nem annyira vegyi, mint inkább 
csak fizikai, elvegyi'tlésbem ismerhetők fel. 
Wilh dm l’ttpbal — BaeckergeseJle. Pompá­
san tömör bölcseim! versek fölött áll ez a 
név. Rögtön felötlik: ez a B a eckergeselle 
Faustot olvasta. Es jól olvasta, ritkamód jól! 
Ids tehetségnek is. c hatás naiv tükröződése 
mellett is. erővel teljes. Általában a szocziá- 
lis műveltség, helyesebben: a szoczializmus 
ismert és nemzetközien egyöntetű műveltsége 
olvasható itt le a legtöbb mii homlokáról. 
Ez tehát egyheti azt is bizczuyitja, bogy a 
szoezializmns fegyelmi nevelésének művelt­
séget is köszön a munkásság.

Másrészt ez a „szervezett“ műveltség 
Sokat árt a mii vészi közvetlenségnek és leg­
többször bántó erős/okossággal bukkan fel. 
Talentumos emberek szór/,iáiig programiun­
kat verseinek meg és a legtöbb Írás mii kimu­
tathatóan a strike-ról szól. Es nem t ml tó­
im minin iutimebb és meghatób!» dolgokat 
róla — Francois Ooppéeuál,

zöje egy invázió ellen, mely keletről fenye­
get. És nemcsak nyűgöt i szomszédaiuk, 
hanem mindenek előtt saját magának tesz 
megbecsülhetetlen szolgálatot, lui végre, 
bár későn, — az európai kultúrát megvédi 
egy olyan ellenséggel szemben, mely csak 
fejletlen barbár-népek számára legyőzhe­
tetlen.“1

Azt kellene ez után a czikk után gon­
dolni, hogy a kolerát Oroszországból vagy 
Olaszországból először Mohácsra lmrezol- 
ták be s onnan jutott fel a Dunán Becsbe. 
Ha ez volna a helyzet, akkor igaza volna a 
bécsi förmedvénynek. De Magyarország 
sem Oroszországgal, sem Olaszországgal 
nem határos egyetlen egy ponton sem, mert 
mindenütt Ausztria esik közbe. Ha tehát 
akár Olaszországból, akár Oroszországból 
hurczolták volna be a kolerát hozzánk, úgy 
azért a mulasztás első sorban az osztrák 
hatóságokat terhelné s nekik lett volna kö­
telességük és ezúttal csak nekik lett volna 
módjuk is arra, hogy a monarchia határán 
őrt álljanak. Ha valakit szemrehányás és 
vád érhet, úgy csakis az osztrák hatóságo­
kat érheti, akik politikai okokból és kapzsi­
ságból elmulasztották a határzárt felállí­
tani a két inficziált birodalommal szemben. 
Bizonyítéka ennek az, hogy a monarchia 
területén legelőször Becsben konstatálták a 
kolerát s a ragály ott szedte első áldozatait. 
De erről az osztrákok szándékosan megfe­
ledkeznek, hanem az ódiumot szeretnék a 
magyar hatóságok és a magyar kormány, 
nyakába varrni.

Mikor Oroszországban már százezerre? 
rúgott a kolerában megbetegedettek száma* 
akkor a bécsi közegészségügyi hatóságnál 
szemében ez Bécs számára nem rejtett ms 
gában imminens veszedelmet s akkor a hé 
esi lapok sem tartották szükségesnek A 
„nyugoti kultúra“ megvédését. De most at 
egész magyarországi állat- és gabonaforgalj 
mat korlátozni akarják s a bécsi állatvásái 
ron a legszigorúbb ellenőrzés alá vetik á 
magyarországi importot. Ha Oroszországé 
gal és Olaszországgal szemben is ilyen óva-, 
tosak lettek volna osztrák szomszédaink, 
nem volna szavunk a mostani szigorú rend­
szabályokhoz, igy azonban azt látjuk, hogy 
egyenesen károsítás! szándék vezeti őket, 
mert a hízott marha az alatt a pár nap alatt, 
mialatt ellenőrzés alatt lesz, annyira le fog 
romlani, s a felszállitott egyéb élelmiszerek­
ben is annyi indokolatlan kár esik, hogy a 
magyar gazdának egész haszna veszendőbe 
megy.

Érve más válasz nem lehel, mint az, 
hogy egész állatkivitelünket az osztva!: 
piaczra beszüntessük s hogy ily módon azt 
a gazdasági harezot, melyet a kolera ürügye 
alatt a bécsi hatóságok ellenünk indítottak, 
mi is gazdasági téren vívjuk meg. Az ar­
gentínai husbehozatal ellen emelje fel tiltó 
szavát a magyar kormány, egyben a ma­
gyar állatkivitel szűnjék meg teljesen, ab­
hor majd meglátjuk, hogy mire fog menni 
Bécs város közélelmezési bizottsága.

Ez volna a legméltóbb válasz a leg­
újabb osztrák pertuimra.

Budapest, szeptember 1 I.
Mikor jön a királyi A lapok . gy Kési lap tu .'■> 

siló jelentése alapján arról adlak liirt, hogy a ki­
rály októberben he s?/ abb tartózkodásra Budapest re 
jön. Ezzel széniben illeiekcs helyről azt közi:k, 
hogy a királynak a magyar főváronban való tartóz­
kodása októberre nines tervben. 0 felsége a jó.ö 
év elején jvu hosszabb idözésre Budapestre,
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A politika eseményei.

—» A franczia kölcsön. — Mikor lesznek a
delegácziók i — A korvát helyzet. —

Budapest, szeptember 14.
Egy bécsi értesülés szerint a magyar 

kormány lépéseket tett a közös k"'•mányi á 1 
az iránt, kopy a delegáeziókat október tizen­
kettedikére hívják össze. A közös kormány 
a? osztrák 1 -rmányny?' fog ez iránt érintke­
zésbe lépni, nagy kérdés azonban, hogy Bie- 
nertlí báró vállalkozik-e arra a feladatra, 
hogy az osztrák belviszonyokbau rejlő nehéz­
ségeket a delegáezió ilyen sürgős összehívá­
sának Htjából elhárítsa!

A frauezia kölcsön elejtése éf* a horvát 
koaliczió tegnapi fúziós határozata több ér­
dekes nyilatkozatra adott alkalmat, ezek kö­
zül külön Leli kiemelnünk azokat a nagy­
érdek ü kijelentéseket, amelyeket a közel múlt 
egy aktív államférfia tett tudósítónk előtt.

Híreink a következők:

A franczia kölcsön és a koaliczió.
Egy illusztris politikusunk, aki a közel múlt­

ban cselekvő reszt vett az aktiv politikában, a 
franczia kölcsön tárgyában munkatársmik előtt a 
következő nagyjelentőségű és abszolút hiteles ki­
jelentéseket tette:

A Wekerle-kab inét idején főként 
Kossuth Fcrencz vetett nagy súlyt arra, hogy 
hitel ügyünket lehetőleg függetlenítse az 
osztrák penzpiacziól s néki oroszlánrésze 
volt. abban, hogy az elhidegült franczia köz­
véleményt, a sajtó megnyerése révén, sike­
rült ismét irántunk való rokonszenvro han­
golni. Csak a sziiklátókörüek vagy a rossz­
akaratúnk támadhatják ezért Kossuthot, 
aki nagyén jól tudta, hogy az önálló bank 
létesülése esetében, amin ő igen komolyan 
dolgozott, rendkívül nagy jelentősége volna, 
ha az ellenségesen viselkedő osztrák töké­
vel szenjlren Magyarország éppen a leggaz­
dagabb pénzpiacz jóindulatát bírta volna, 
mert Francziaország az egyedüli or-zág, 
amelynek szimpátiája pénzadásban nyilvá­
nul meg. Kétségtelen ugyan, hogy az osz­
trák pénzpiacz nem zárkózott volna el sokáig 
Magyarország elöl, mivel a pénznek mesrvan 
az a tulajdonsága, hogy az üzlet után megy, 
de mindenesetre éppen az átmeneti időben 
nagy fontossága lett volna a franczia pmz 
piacz támogatásának, hogy ne legyünk ki­
szolgáltatva az osztrák fojtogatásnak. Fzt a 
helyzetet bölcsen felismerte Kossuth s mi­
niszter korában, nagy összeköttetései révén, 
Francziaországban nagy sikereket is ért el 
melyek csak növekedtek volna, ha Justk 
szerencsétlen túlzó politikája idő előtt nem 
borit fel mindent. Az 560 milliós kölcsön 
dolgában máris nagy eredménynyel dicse­
kedhetett a Wekerlc-kormány, minthogy a 
leghatalmasabb franczia bankok készek vol­
tak hiteligényünk kielégítésére s egvetlrn 
kikötésül; csupán az volt, hogy rendbe jöjjön 
itt minden De hát Justhék gondoskodtak
róla, hogy ez meg ne történjék s a lemii
cziés ni niszterium eltávozott a hely éröl. I. 1
korniánv uj rendszer következett, a meÍvre
a franpziák már nem vitték át azt a iznl-
mat, amclvbcn KoSsiith rezsim l ét ró-,;:csi-
tették. Ma gyár őrs.-ág hi tel ügyére nézvt1: ez
végzetes. mert tóvá bbrn is nyomaszt é fi iggö
visznnvLa)i marad Ausztriával, s a Ihr van
kilátású::k rá, hogy az újra elveszte tt. f ra n-
czia barát súgót isnlét visszaszerezzük A
motani kormímynak ez sorainicso Ive som
fog siket•ülni, de nem is törekszik r■á. i nert
ez a kai line' nem állván a pénzűg■\ i un­
állóság rliánján ép)xuiséggo] nem h lege like
dik az osztrák töké (ól, amely még sZoro-
sakkra 1..vzza össze a pénzűévi kn !f|rt ’■ *j> (■ t.
A franc;- in killcsön- terv elejtésének ;;"i zu i! bau
most eyv; él i kon zol; \xneziái nem les/ . A
páriámé:<t szabad 1 .ezot adott a Ív >rv'{un -
nnk, Ima v ott akko 1' s olv pén zneml>en szá­
rézzé l>o ' a kölctiiut , ahol, amikor, jillni-
lycrben a leghclvi:sekknek tartja. U!váe.-t
Lászlóna k tern kel! letennie a tá rczíi .iát,
mert neki csak a kölcsönt kell megszereznie,

egyebekben, amint látható, nincsen meg­
kötve, az pedig teljesen kétségtelen, hogy a 
kölcsönt megtudja szerezni. Nem valószínű, 
hegy még interpelláczió is lesz ez ügyben, 
mert aki be van avatva az előzményekbe, 
van olyan tapintatos, hogy a történtek után 
ne feszegesse a franczia pénzpi rézhez való 
viszonyunkat; ez olyan volna, mintha egy ’ 
felbontott eljegyzés okait firtatnák, ami 
bizony kellemetlen úgy a volt menyasszony­
ra, mint a hoppon maradt vőlegényre. Leg­
okosabb, ha lezárjuk a meghiúsult franczia 
kölcscn-ügv aktáit, ami azonban távolról 
sem jelei ti azt, hogy azok, akik a pénzügyi 
önállóság hívei s akik csendben ugyan, de 
sokat tettek Francziaország megnyerése ér­
dekében ne fájlalnák nagyon mélyen a vi­
szony ilyetén való megváltozását.

A pénzügyminiszter nyilatkozata.
Egy bé~d újságíró ma délelőtt beszélgetést 

folytatott Lukács László pénzügyminiszterrel, a 
franczia köF'cmterv elejtéséről. A pénzügyminisz­
ter többek között ezeket mondotta:

— A franczia kölcsön terve az előző 
kormánytól származik, mely azonban akko­
riban art nem tudta realizálni, miután nem 
nyvrhetto meg a törvényhozás felhatalmazá­
sát. Mir or azután a képviselöház a mostan; 
kormánynak megadta a felhatalmazást, hir- 
teleniil a külföldön, ahol mig a törvényes 
felhatalmazás nem volt meg, hallgattak, 
nagy animoaitás keletkezett. Ez az animozi 
tás azonban nem volt nagyon fontos. Döntő 
jelentőségű volt. azonban az a körülmény, 
hogy a franczia pénzpiacz azelőtt fenn­
állott feleslege megszűnt, egyrészt a gyenge 
aratás, másrészt az utóbbi időben történt 
nagy megterheltetések következtében. Eme 
fordulat után a magyar pénzügyi kormány, 
mely a franczia piaezezal egyáltalán nem 
lépett még érintkezésbe, indíttatva érezte 
magát a terv elejtésére.

A pénzügyi kormány jövő terveiről úgy nyilat­
kozott Lukács, hogy a kormányt, semmiféle obligó 
nem köti, hogy a kölcsönt egészben vagy csak rész­
ben realizálja és egyelőre még semmi irányban sem 
határozott.

A delegácziók.
Gróf Khuen-Hédtrváry Károly minisz­

terelnök gróf Aelircnlhal közös külügyminisz­
terrel való legutóbbi találkozásakor közölte a 
külügyminiszterrel a magyar kormánynak azt 
az óhaját, hogy a delegácziók cay behívásának 
időpontja, ha csak lehetséges, október izen- 
kettudike legyen. Gróf Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter tájékoztatni fogja a maavar 
kormány óhajáról báró Bieverth osztrák mi­
niszterelnököt, mire azután, mindenesetre 
még a szeptember huszonkettedikére Becsbe 
összehívott közös miniszteri értekezlet egvko- 
vlése előtt, a delegácziók összehívásának idő­
pontját véglegesen meg fogják állapítani.

A bán pártot alakit.
Horvátországban most a tegnapi fúziós hatá­

rozat a legnagyobb politikai esemény. A jogpárt 
lapja, a Maradna O bran a, amely Pinterovics Antal 
vezérlete alatt áll, ma azt Írja, hogy ez a frakezió 
nem fogadta cl a tegnapi határozatot és sajnálja, 
hogy ez megtörtént. Majd fölhívja a bánt, tartson 
ki, appelláljon a választókra s a higgadt elemekre, 
amelyek melléje fognak sorakozni. Tomasics Mik­
lós bán zágrábi értesülések szerint csakugyan így 
fog eljárni, uj gouverucruentális kormánypártot fog 
alakítani; nem lehetetlen, hogy a tegnapi értekez­
let résztvevőivel is, de mindenesetre a feloszlott 
koaliczió erre alkalmasnak látszó löszének bevo­
násával.

Tomasics bán egy bécsi lap tudósítója előtt 
következőleg nyilatkozott az újonnan teremtett 
bt 1\/ölről:

— A szerb-borvút koaliczió bizottsága által 
kidolgozott programm trialisztikus színezete miatt 
az összes mért adó helyeken a legrosszabb benyo­
mást tette. A programúiért azonban nem lehet az 
egész kon Le Dt telelő ... tenni és én remélem is 
még mindig, hogy sikerülni fog ti programme'- 
trnilizztikv-' színezetétől mca fosztani. Miután a 
programmot tegnap elfogadták, első sorban arra

óhajtom a figyelmet felhívni, hogy a szerb-horvát 
koaliczió tegnapi ülésén a koalicziónak csak hu­
szonnégy tagja jelent meg, mig a koaliczió tény­
leg 57 tagból áll. Már az a körülmény is, hogy a 
koaliczió szerb tagjainak a programm kidolgozásá­
val, semmi dolguk sem volt, azt bizonyítja, hogy 
az úgynevezett koaliczióban nem akarnak a korvát 

, többséggel összekötve leírni, ebből pedig az követ­
kezik, hogy a tegnapi határozathoz a bizottság 
tagjainak . imán felül nem sokan járulnak hozzá. 
Ez okból azt hiszem, hogy a tegnapi határozatot 
tulajdonló/- cn nem kell olyan komolyan venni. 
Ma ugyan még nem tudom, hogy a koalicziónak 
mely tagja" jelentek meg az értekezleten és kik 
maradtak el, de azt az gyet határozottan tudom, 
hogy a most kidolgozott programm, ha nem vál­
toztatják meg, kormánypárt alakításának az alap­
jául nem szolgálhat. A...1 a jövendő választások 
kilátását illeti, bízvást remélem, ho~y a koaliczió 
zöme velem együtt és vl.uui egyetért ’ g keresztül­
vihető munkaprogramot fog csinálni és azok, aktk 
az ellenzéki, tübbé-kev/s .be utopiszi. s allűrökkel 
feli fikázott programúihoz ragaszkodna,,, vagy nem 
fognak az országgyűlésen megjeleni.,, vagy leg­
alább is ellenzékbe fognak szorittatni. Ha azonban 
a. horvát-umgyar kiegyezés ellenségei vagy pedig 
olyanok .jutnának többi ebe, akik a dualisztikus 
államformát megváltoztam! óhajtják, akkor — 
uffy gondolom — uj választásra kerül a sor. 
Tekintettel mindé viszonyokra, a, választások ide­
jét eddig nem lehetett pontosan megállapítani.

Az ,,Obzor“ ma hosszasan foglalkozik az egy­
séges koalieziós párt programmjaval, amelyben 
leginkább azt kifogásolja, hogy erősen klerikális 
programra. Ilyen programmal pedig, mondja az 
• Obzor'fi mindent lehet csinálni, éppen csak kul­
túrpolitikát nem.

Tomasics liorvat- ban ni a délután Becsből 
Zágrábba utazott,

_ A volt jogpárt úgynevezett szlavón szárnya 
kilépett a koaliczióból és a bán progvammja alap­
ján uj pártot szervez.

A románok készülődése.
A román nemzetiségi képviselők és a volt kép­

viselők egy része a Ház őszi ülésszakát megelőzőleg, 
valószínűleg szeptember 25-én értekezletet tarta­
nak Budapesten. A tanácskozás czclja első sorban, 
hogy megbeszéljék a párt magatartását az uj ülés­
szakban. Tekintettel arra, hogy a párt csak cse­
kély számmal van képviselve a parlamentben, bár 
a párt kiveszi a részét a parlamenti ha rézből is, 
légióként mégis legnagyobb gondja, hogy a vidéken 
szervezkedjék. Ülésükön tehát megállapítják e szer- 
vezh-edő munka programúdat. Hir szerint megbe­
szélik tanácskozásukon annak a módj.át is, miként 
lehetne felújítani a megszakadt tárgyalásokat a 
kormánynyal. Ezzel kapcsolatosan bizonyos megál­
lapodások fognak történni arra vonatkozólag is, 
hogy miijen akcziót kellene indítani ama román 
vezető férfiak ellen, akik a nemzetiségi párt hát­
térbe szorításával tárgyaltak a miniszterelnökkel a 
románság közeledése czóljából.

Budapest, szeptember 14.
A nemzeti munkapártból. A még mindig tartó 

parlamenti szünet daczára a nemzeti munkapárt 
országos körében kezdődik már az élet. A kör he­
lyiségeiben ma este már több politikus jelent meg 
s ott láttuk a kormány tagjai közül Hícronymi 
Károly kereskedelemügyi minisztert is, aki fed I) 
óráig időzött a párttagok körében.

. "CV • -v*. nauiutel > U
lasz tun,nya. holnap, csütörtökön délután tartand- 
illésén veszi tárgyalás alá a Székely-féle törvény 
javaslatot, amely az ügyvédjelöltek praxisának irt 
évvel való meghosszabbítását ezélozza. A kamar' 
holnapi ülésén a javaslatot dr. Pap József titka 
fogja referálni s az ö véleménye szerint a javas 
buta! az ügyvéd jelölt eket semminemű sérelem neu 
éri, mert — mondja indokolásában — ha az ügy 
véd jelöltek jogfosztásról beszélnek, akkor V"van 
olyan joggal jogfosztásról beszélhetnének a°'j„_ 
hallgatón. sőt az összes középiskolai tanulók" i- 
Az ügyvédi karnak túlnyomó sok tagja nem osztj. 
u kamara titkárának ezen véleményét.

.V szerb kereskedelmi szerződések. Arra a hírre 
vonatkozói: g, hogy az Ausztria Magyarország é 
K/.omia Húzotti kereskedelmi szerződést tegnap 
ln« bon aláírták, a Politische Korrespondenz il 
loti I.“,-, értesülése alapján megállapítja, hogy 
szero<!1: ju 1 ius 27-én Belgrádiban kötötték meg 
jiaraároziák s a szerződésen tz a keltezés van. f 
>du.szerint csupán a szerződés másolt példánya hm 
aláírásáról van szó.
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KÜLFÖLD.
Aehrcntlial Rómában. A pétervári ,,Rjcc&“ je­

lenti, hogy gróf Aehrenthal Rómába utazik’ és ez 
az utazás boesánatkérés azért, hogy Ferencs József, 
király nem látogatta meg személyesen yiktor 
Ernán tied királyt. Berlini jelentések szerint a pé­
tervári lap hírében tévedés van. Gróf Aehrenthal 
tényleg Olaszországba utazik viszonozni San Gin- 
liano salzburgi és ischli látogatását. Ez az újabb 
találkozás a kút külügyminiszter között valamely 
észak-olaszországi városban lesz, még pedig azért 
mert az olasz külügyminiszter sem a fővárosban 
látogatta meg gróf Aclircnthalt.

A portugál parlament egybehivása. A parla­
ment csak akkor fog összeülni, ha befejezik a tör­
vényes vizsgálatot abban a Ni kerületben, ame­
lyekben kormánypárti jelölteket választottak meg, 
miután az ellenzék kifogásolta a választási el­
járást.

Mikor a diplomata sírva fakad. Parisban óriási 
feltűnést keltő eset történt. Panaszra és sírásra 
fakadt egy diplomata.

Badolih herczeg, Németország volt várisi 
nagykövete a német kolónia tegnapi bucsulako- 
máján mondotta ezt a feltűnést keltő beszédet. A 
beszéd hiteles szövege a következő:

— Nem titkolhatom és nem is akarom tit­
kolni, hogy fájó szievel válók meg ettől az állás­
tól, melyet annyira megszerettem. Szívesen dol­
goztam volna még a franczia-német viszony ápo­
lásán. De nem adatott meg nekem a szerencse, 
hogy tovább munkáikodhassam, mert olyan pilla­
natban kell távoznom, mikor azt nem vártam , ,

Alikor a herezeg ezeket, mondta, k'ányczett. 
A nagykövetség tagjai meghatottan búcsúztak 
tőle. Buesuzás közben Badolin még ezt mon’dta:

— Erősnek és egészségesnek érzem magam s 
remélem, hogy még dolgozhatom. Sok gondot ad, 
hogy mi lesz most velem ?

A licrezeg, aki sokszoros milliomos, ezt ter­
mészetesen diplomácziai pályájának hirtelen meg­
szakítására értette. A franczia lapok élesen támad­
ják a német kanezeUárt a herozeg elbocsátása 
miatt. Badolin helyére Schoen báró, volt külügyi 
államtitkár kerül.

Rosebery küldetése. Rosebery lord bécsi kül­
detéséről a Times következőket irja: Királyi csa­
ládunknak a Habsburg-dinasztiával való benső 
személyes viszony sajátságos jele annak a barát­
ságnak, amely a politikai viszonyokat is mindig 
jellemezte. Rosebery lord missziója kiváló fontos­
ságú szolgálatot tett a népeknek, amennyiben a 
kölcsönösen őszintén érzett óhajok kifejezése.

A szószátyár diplomata. Panama köztársaság 
amerikai ügyvivőjét visszahívták. Ez az intézkedés 
nyilvánvalóan a legutóbbi interjú miatt történt, 
amelyben az ügyvivő kijelentette, hogy ha Men­
doza alelnököt választják Panama elnökcvc, az 
Egyesült-Államok kénytelenek volnának a köztár­
saságot megszátllani, vagy annektálni.

Montenegróban kormányválság van. Cettinjc- 
höl táviratozzak: .X kormány beadta lemondását.
A kiraiy megbízta l'omanovivs miniszterelnököt 
az.uj)kormány megalakításával. Az uj kormány a 
következőképen alakult meg: hadügy Gyurovits 
Jyo tábornok, belügyminiszter Dsukanovivs Marko i 
áiiamtanácsos, pénzügy X ergovivs I- iilöp számve­
vőszéki elnök, külügy Tumauovivs; az igazságügy- 
miniszter es közoktatásügyi miniszter megmarad.

A görög nemzetgyűlés megnyitása. György ki­
rály ma délelőtt 11 órakor az athéni nemzetgyű­
lést a következő br-vzóddol nyitotta meg:

—- Azok a körülmények, amelyek között a nem­
zet a február irtán a parlamentben végbement sza­
vazást helybenhagyta, bizonyságot tettek azon kö­
zös óhajról, hogy az alkotmányos rezsim és orszá­
gunk ereje sértetlenül épségben tart as.-ék. A nép 
ezért, felszólít tatot t. hogy két szere:- számú képvise­
lőt válasszon c határozmányok revíziója czéljából.

Képviselő uraim! S/ívből örülök c terem­
heti való jelenlétükön. Örömömet az is fokozza, 
hogy ama rendkívül békés, szabad és mérsékelt 
magatartás, melyei, a választók legfontosabb poli­
tikai joguk gyakorlásánál tanúsítottak. Az önök 
.feladata icvji fáradságos lesz, tie meg vagyok győ­
ződve, hogyha c feladathoz azzal a rendkívüli buz- 
galojpmal latnak hozzá, amelyet a nehéz, nagy­
mérvű hölcscségel és odaadást követelő körülmé­
nyek kötelességükké te.-znek. és hogyha megbízá­
suk teljesítésében haznfia.-.-ág. politikai tapasztalat 
és a hellén nép szükségleteinek és érzületének, jel­
lemem x és óh a,-.-inak ismerete fogja vezérelni, 1

Ily módón a kamarának, amely az önök tanácsko- 
zása után rendes ülésszakra ül össze, elő fogják 
készíteni' azt az alapot, amely a politikai rend hely­
reállítására a legszilárdabb cs a nemzet ideáljai­
nak megvalósítására a legalkalmasabb lesz.

A király beszédét n nemzetgyűlés élénk tet­
széssel fogadta. A megnyitási ünnepélyességeié 
egész tartama alatt a trónörökös a király jobbján 
állott. A karzatok zsúfolva voltak a különösen a 
tisztikar volt nagy számban képviselve. A diplo­
maták páholyában a diplomácziai kar számos tagja 
volt jelen.

Sándor király hagyatéka- Natália exkirályné 
értesítette az államtanácsot, hogy -Sándor király 
hagyatékát, amelynek értéke 350.000 dinár, kész 
a .Velimiranum jótékony alapítványnak adomá­
nyozni. Ez az alapítvány még Mihály fejedelem 
idejéből való, ö örökítette meg vele természetes 
fiának, Todoróvics Telim Írnek emlékét.

A világ legjobb hadserege. Botha tábornok 
egy beszédében kifejtette, hogy az Afrikában ren­
delkezésre álló legénységből a világ legjobb védő- 
hadseregét lehetne szervezni. Felkéri Angliát, mű­
ködjék közre o hadsereg megalkotásában, melynek 
szervezési munkálatait nézető szerint Mehtuen 
lordra, de esetleg egy más angol tisztre is- így 
Kitchener lordra lehetne bízni.

A kolera Budapest előtt,
— Osztrák rágalom. — A Dunamenti kolera­
fészkek. — Külföldön terjed a járvány. —

Budapest, szeptember 14,
Mind szőkébb és szőkébb gyűrűben zár­

ja körül fővárosunkat a kolera. Már itt van 
a tőszomszédságunkban s talán csak csoda 
mentheti meg Budapestet a pusztító jár­
ványtól, amelylyel ezelőtt tizennyolca esz­
tendővel éppen fővárosunkban szedte a leg­
több áldozatot. Ha a hatóságok lelkiismerete­
sen foganatosítják azokat oz intézkedéseket, 
amelyek alkalmasak arra, hogy ezzel a bor­
zalmas járváeynyal szembeszálljanak, akkor 
taláp a csoda megtörténik és ezúttal megkí­
méli fővárosunkat a veszedelem vagy leg­
alább is enyhébb formában látogat el 
hozzánk.

A Dunamenti helyiségekből még mindig 
szomorú hírek érkeznek és félő — ismerve a 
vidéki állapotokat — hogy ezek a kolera- 
fészkek még sokáig melegágyai lesznek a 
járványunk. Ezt természetesen osztrák szom­
szédaink aknázz:'«* ki első sorban. A sorok 
között mindenekelőtt meggyanúsítják a ma­
gyar hatóságokat, hogy ráengedték a gya­
nútlan Becsre a kolerát, aztán olyan védelmi 
eszközökhöz folyamodtak, amelyek éle égve- 
«csen Magyarország ellet;- irányul. Míg arról 
volt szó, hogy Orosz- vagy Olaszország ellen 
kellene óvintézkedéseket tenni, addig bécsi 
barátaink összetett kézzel néztek a veszély 
elé. Mihelyst azonban rólunk van szó, akkor 
megmozgatnak miniden követ a derék bé- 
esiek, különösen, ha ezzel egy időben ártal­
munkra is lehetne a müveit, Nyugat előtt.

Ma a következő tudósítást kaptuk:
Magyarországon,

Budapest még kolcramentes.
A ío\:m.-s a mai napig kolerailiontcs. 

JJub/il: A ni r 1 négy vvnkétóves péket ‘ Óbudáról 
<■ hónap Di án szállították be a. Szent Gellért- 
kórltázba, mert koleragyanus tünetek között, 
betegeden fee. A beteg mc-g ugyanaznap meg­
halt Ma mega 11 nríjt.f-ttak, hogy (iji/juf j. es 
rcseluh voltak a halál okai. A tiszti főorvos 
értekezletre hívj» v.-sze a Dunagöxliaiózási 
I ár.-eság főorvosait, a Máv. főorvosait, a fer­
tőtlenítő intézet igazgatóját, a bakteriológiai 
intézel, vezvtop-t ós a kerületi tiszti orvosokat, 
hogy az óv-,■()-../(-Igálatot egyöntetűen Müssen 
szervezni. Kgyntlnl elhatározta a főorvos, 
hogy a közönség tájékoztatása czéljából újabb 
plakátokat bocsát ki, amelyben a közönséget 
1.g.vclmezt éti azokra az elő vigyázat! rendszabá­
lyokra, amelyeket a koleravoszedelem incgtlo- 
- csere szén. előtt kell tartani.

Uj kolera-laboratórium.
A belügyminiszter körrendeletben érfesitetto a 

fiiváros közönségéi, és vele együtt az ország tör- 
\ényluito-ágait, hogy a koleragyanus betegek ürülé­

két. és a hullák béltart almát, e hó 18-tól az állam 
által újonnan lét esitett kolera-laborn tóriumba 
küld jók. amelyet; a Gyáli-ut 7. száma házban ren­
deztek he. Figyelmezteti a körrendelet a hatóságo­
kat, hogy a belek csomagolásánál szigorúan tart­
sák b‘j a törvény rendelkezéseit, morf az ebből 
származó bajokért a küldőt éri a felelősség.

Vidéki koleraesetek.
Pest vármegye alispánja a holnapi adonyi 

országos vásárt betiltotta.
Pécsett — mint megírtuk — tegnapelőtt ko- 

leragyanus tünetek között megbetegedett a 6!>. gya­
logezred egy katonája, de már megállapították, 
hogy a katona nem volt kolernbeteg. Már fel is 
gyógyult.

Mohácsról újabb’ megbetegedésről nem érke­
zett jelentés. Nagynyarádon koleragyanus tünetek' 
közt megbetegedett 'Printer Jánosnó és háncsokon 
Krami Mátyás széntoló munkás. Mind a kettő 
meghalt. Ma délután felbonozolták őket. Az összes 
baranyamegyei gyanús halálozások száma hót. Az 
alispán rendeletére a mohácsi iskolákat bezárták. 
Szily Tamás főispán és Stenge alispán ma délután 
kimentek Mohácsra,

Kiscsávoly, bajai külvárosban. Kollár Bóla 
vasúti munkás ma éjjel súlyos koleragyanus tüne­
tek közt megbetegedett. A beteg ürülékét, a buda­
pesti bakteriológiai intézethez felkiildötték, a 

Korsé-utcza fii. számú házat és a beteg környeze­
tét fertőtlenítették. A súlyos betegről megállapí­
tották, hogy napokon át kloztet-tisztitást végzett. 
A járvány-bizottság megalakult, utasította a vá­
rosi tanácsot, hogy béreljen- járvány-kórháznak 
alkalmas épületet, gondoskodjék a kórház fölszere­
léséről. Az utczák fertőt!enitése mészszel .város­
szerte folyik.

A nyitrai 14. honvédgyalogezred, mely eddig 
a 4. hadtest keretében, Komárom mellett gyakor­
latozott, az éjjel két órakor hazaérkezett Nyitrára, 
mert a hadgyakorlatot a koleraveszedelem miatt; 
hirtelen lefújták. j

Ercsiből jelentik: Tegnap 'délután érkeaetf 
Ercsibe a Dunagözhajózási Társaság Kolowrat 
nevii vontató göözBe, tiz uszályhajóval. A gőzös, 
mely Mohácsról, hol szenet, vett fel. vasárnap 
indult el; — Ercsiben kikötött, mert á gőzösön 
húrom fülű útközben mogbetegedott. Az orvos 
koleragyanusnak találta mind a három beteget,
A betegeltet azonnal elzárt helyre szállították és 
szigora felügyelet alá helyezték, a hajót dezinü- 
cziáltúk és ellátták a veszedelmet hirdető sárga 
zászlóval. A betegeket ma délelőtt megvizsgálta; 
Lauschmann Gyula, fejérvármegyei tiszti főorvos 
és 1 i'askovszky Gyula járási orvos, A betegek kö­
zül kettő jobban érzi magát, a harmadiknak álla­
pota súlyos. Az orvosok erélyes óvó intézkedéseket 
tettek' s nyomban felkiildötték Budapestre a bakte­

riológiai vizsgálathoz szükséges anyagot.
Pozsonyból jelentik: Ama támadásokkal 'szem­

ben, melyeket a pozsonyi rendőrkapitányság elleti 
intéztek, mert továbbította az állítólag kolera- 
gyanús boltin Károlyijai érkezett tolnnezokat 
Budapestre, a pozsonyi rendőr kapitányság kijelenti, 
hegy a tclonezok továbbítása a tiszti főorvos véle­
ménye alapján történt és meg nem támadható, 
boltin Károly ugyanis a rendes tolonczjárattal 
szombaton délelőtt érkezett Becsből és Nagyszom­
batba kellett továbbítani. Foltin napszámos aznap 
délután hideg löpörtőt evett és sok vizet ivott, 
amitől vsto rosszul lett. A tiszti orvos megvizs­
gálta. konstatálta, hogy csupán heveny gyomor es 
bélhurutban szenved és az állami kórházba szállít* 
toti.i. Ijt azonban tévedésből a járványosztályban 
helyezték el, ahonnan, jóllehet vasárnap óta tol- 
j-sen I gészseges, az öt napi inkubácziós idő letelte 
vlön ki 11,1,11 bocsáthatják. A Boltin koleragyanui 
voltáról szóló hírek teljesen alaptalanok és i.yil- 
wmvaló, hogy a pozsonyi rendőrség nem követett 

-4 mulasztást, amidőn boltin Károly toloneztársait 
l \ abbitot i.i. Dr, Pontocsek József, a pozsonyi 
allumi kórház igazgatója ma délelőtt szintén táv­
iratozott a budapesti rendőrkapitányságnak, kö­
zölve, hogy boltin Károly nem koleragyanus. Kam­
iik Tódor polgármesterhelyettes az ügyről távirati 
jelentést tett. a belügyminisztériumnak.

A pozsonyi hat koleragyanus beteg állapota



a mai nap folyamán javult, A dr. Mergl Ödön 
tiszti főorvos által végzett bakteriológiai vizsgá­
lat negatív eredménynyel végződött, inig két be­
teg bakteriológiai vizsgálata csak most van fo­
lyamatban. Az állami kórházban kolera gyanús tü­
netek miatt elhelyezett Foltin Károly toloncz, 
aki csak emésztési zavarban szenvedett, felgyó­
gyult. Újabb koleragyanus megbetegedés nem 
történt.

Baján a koleragyanus Kollár Béla állapotá­
ban ma délutánra javulás állott be. A járvány- 
bizottság kimondotta, hogy a Mohácsról ha jón 
éikezö egyéneket megvizsgáltatja és fertőtleníti, 
továbbá eltiltotta a Dunában való fürdést, és a 
Du na viz hasát, kimondva egyúttal, hogy a Duná­
hoz közeli lakosoknak ingyenes artézi vizet szál­
lít. A szeptember 18-iki ba;>ai országos vásárt 
mtt tart,iák. azonban ha a járvány egy-két Papon 
beüli terjedne, úgy a vásárról Baranyamegyc 
fertőzött községeinek lakosságát elitiltják.

Siogard községben, Szvkszárd közelében. 'Mo. 
zoom József íöldmives koleragyanus tünetek kö­
zött. megbetegedett. A beteget az alispán azonnal 
a járvány telepre akarta szállíttatni, de sommi 
összegért embert cs kocsi* az elszállításra nem 
kapott,

X cdvkezes a kolera ellen.
Jiózsavolg/ji Gyula Budapest helyettes polgár- 

mestere a mai napon a kolera ügyében hirdet­
ményt tett közzé, amely Den kioktatja a közönséget, 
miként védekezzek a kolera ellen. Ezt a hirdet­
ményt. holnap ragasztják ki a főváros összes hir- 
deíöhelyein.

A kereskedelmi miniszter utasitotta a posta­
hivatalokat, hogy mihelyt a postahivatal székhelyén 
hatóságilag megállapított kolcracsct fordul elő, a 
hatósági értesítés vétele után a következő tárgyakat I 
tartalmazó csomagokat és árumintákat a postai 
szállításra ne vegyék fel: Rongy, viselt ruha, hasz­
nált ágynemű s fehérnemű, használt kötelek és 
zsákok, lriss vagy aszalt gyümölcs, zöldség és főze­
lékféle, hús, szalonna, zsir, kolbász- és hurkanemü, 
kaviár, bal, friss bél, nyers bőr, tej és tejtermékek, 
ócska vászonba vagy használt szövetbe göngyölt 
bármily tartalmú küldemény. Ka téves vagy ha- 
mis tartolomnyilvánitás következtében kolera fertő­
zött. helyről valamely kitiltott tárgyat a postával 
mégis elküldenek, a legelső postahivatal, mely ezt 
észreveszi, a csomagot köteles a helybeli közegész­
ségügyi hatóságnak átadni. Szigorú rendeletet 
adott ki ezenkívül a miniszter a postahivatalok, a 
mozgó- és kalauzpostakocsik fertőtlenítésére, majd 
külön is figyelmeztette az alkalmazottakat a leg­
nagyobb tisztaság fentartására.

A nemet császár is fél.
Péc.rö1 jelentik: Az utóbbi időben Moli.ú- 

Cson előfordult koleraesetek kövekezébeu A'ii- 
mos császár megváltoztatta utiprogramreját 
Az udvari különvonat cl fogja kerülni 
csol és X illán von át, Páhnonostor felé megy, 
ahonnan a mostanában megnyílt vieziaáíis 
vasúton Kickvizegre érkezik. Innen a német 
császár a karapaucsai vadászlcriiletro ko'..-l- 
zík. I enne szelesen a visszautazás pr-igtNivtiiv 
ját. is megváltoztatják. A menetrendváltozás 
részleteit iposí dolgozzák ki.

A Duiiagö/.hajózási Társaság nyilatkozata.
A Dunagőzhajózási Társaság jelenti: Tekin- 

U ‘u 1 Uibb lapnak azon riasztó hírére, amvly a 
Duiiugözhajoziisi ’1 á vsa rág mohácsi szén telepének 
kolíraesetéröj szól. hangsúlyozni kell, hogy a tár- 
s.i.-jgnuk il"u ,te<o n niiics''.'ii,-k z ni mini kása i. 
Amennyiben leimt ,i .'/ónrakodnk vainnr lyes os' >- 
ségiigyi rendszabályt nem tartottak be. a társaság j 
ezért semmiféleképpen sem felelős, Különös'. n ! 
hangsúlyozni kell, hogy n 1; ilóságok a legmesszebb- i 
menő intézkedéseket megtették, a járvány tova tor- j 
iedeiénck megakadétlyozásara.

országi helységekben van. A minisztérium egész­
ségügyi osztálya ennek következtében nagyon szi­
gorú ellenőrző intézkedéseket állapított meg, hogy 
a járvány további behurczolását megakadályozza, 
így a többi közt a szállókat és mindazokat a he­
lyeket, amelyeken idegenek meg szoktak fordulni, 
utasitotta, hogy a rendőri bejelentéstől függetle­
nül, a Magyarországból érkező utasokat, tekintet 
nélkül arra, hogy Magyarország melyik vidékéről 
jönnek, azonnal jelentse be a tiszti orvosi líivatal- 
nak. A tiszti orvosok Kötelesek ezeket az utasokat 
fölkeresni és megvizsgálni és mindaddig szigorúan 
orvosi felügyelet alatt tartani, amig az inkubáczió 
ideje elmúlt. Az ilyen utasok, akik az ellenőrzés 
lejárta előtt távoznak el Becsből, bejelenteni tar­
toznak, hogy hová utaznak és uj tartózkodó helyü­
kön az orvosi felügyelet folytatandó. A mai nap 
folyamán valószínűen még egy igen fontos intéz­
kedést fognak tenni. A belügyminisztérium egész­
ségügy i osztálya ugyanis azzal a kérdéssel fordult 
a Magyaron ággal határos tartományok helytartó­
ságához, vájjon nem volna-e ajánlatos, hogy a 
magyar határ mentén vizsgáló-állomásokat állítsa­
nak föl. Ha a helytartóságok ehhez az intézkedés­
hez hozzájárulnak, akkor haladéktalanul hozzá 
fognak látni a vizsgáló-állomások fölállításhoz. 
Alsó-Ausztriára nézve ilyen vizsgáló-állomások 
lesznek Királyiddá ós Marehegg, Stájerországra 
nézve Pragerhof és az Isztriái partvidéken minden 
határváros. Nemcsak a vasútvonalakon, hanem a 
galicziai határállomások mintájára az országuta­
kon is lesznek vizsgáló-állomások. A vizsgálatot 
és az ellenőrzést úgy fogják lebonyolítani, bogv az 
egyes állomásokon az orvosok, akiknek számát 
mindenesetre gyarapítani kell, a vonatszcmélyzet- 
töl meg fogják tudakolni az utasok egészségét, meg 
fogják kérdezni, vájjon nines-e a vonaton gyanús 
beteg s amennyiben volna, az utast le fogják szál­
lítani. Ugyanilyen lesz az ellenőrzés az ország­
utakon is.

A Ferenc/, József-kórház elszigetelő osz­
tályára ina egy sirásc-segédet szolgáltattak he, 
aki liányszúkclésben megbetegedett. Bárha a 
vizsgálat eddigi eredménye nem amellett s/ól, 
hogy a beteg; ázsiai kolerában szenvedett, a be­
teget különös gonddal figyelik meg, mivel 
szolgálati kötelességének a teljesítése közben a 
kolerában elhalt Gasselhuber kertész bot testé­
vel érintkezett.

Románia intézkedése.
* Bukarestből jelentik: Tekintettel az 

Ausztria s Magyarorszag felöl fenyegető 
koleraveszélyre, a legelső egészségiigvi ható-ág 
a kővetkező rendelkezéseket tette: Ausztriai és 
mag-varországi utasok csak Urduleni, Pnxleal, 
Ycrciovoya, Ceiucni, Palánta határállomáso­
kon és Turn Severin, Tiirn-Maurcle, Cal a fat. 
Gyurgyevo. Braila, Galacz, Tulcea és Sulina 
dunai kikötőkön át léphetnek román területre. 
A hajókat 1 urn-Severin állomáson ha túr ági 
orvosolt vizsgálják meg és az utasokat öt o i o7 
tartó megfigyelés ohi helyezik-. A friss élelmi- 
szerek cs zöld / özek Ír neműek behozatala tilos.

Beteg az özvegy ízűmé hajóján.
Kopenliágábéd táviratozzak, hogy az Öz- 

icgy (zárrá komornyikja a 8t.irkcsW.uq-h a jón 
koleragyanus tünetek között incgbctegedc1 i és 
• dig néhány óra múlva ■meghalt. Holttestét 
fuJkouezolíá!:, de a bonczolás eredményét még 
nem hozták nvilváausságra.

ttimber eleje óta öt ember halt meg koleragyanus 
tünetek között, akik közül kettő még nincs elte­
metve. Murienburgban két házban 80 koleragyanus 
embert helyeztek el. A marienburgi kerületben 
kötelezővé tették az összes holttestek szigorú meg­
vizsgálását,

Oroszország.
Odesszában szeptember 9-éig gümöspestisbun 

93 ember betegedett meg, 21 meghalt és 31 pesti- 
ses felgyógyult. Ez idő szerint 41 pestises beteget 
ápolnak. Az utóbbi napokban feltűnt, hogy temér­
dek zsák érkezik vasúton Odesszába, amelyeknek 
szállítóleveleire az volt írva, hogy tartalmuk 
koeybaeszköz. Megvizsgálták a zsákokat és álta­
lános rémületre száz meg száz döglött patkányt 
találtak bennük, így derült ki, hogy a patkányok­
kal pompás kereskedést űznek. Odesszába küldik 
az agyonvert patkányokat, mert ott fejenként l!) 
kopeket fizetnek egy patkányért. Uraiban 7 pcs- 
tises betegedett meg és 3 meghalt. — Pétervárort 
az elmúlt 24 órában 59 upabb megbetegedés és 9 
haláleset történt kőiért Lan. A betegek szama 600.

Olaszország.
Az elmúlt 24 órában Apuliában négy újabb 

koleramvgbetegedós cs 2 haláleset történt.

Galiczia.
A Skalaban és Sidnovvczeben gyanús tünetek 

ixözött elhunyt egyének bakteriológiai vizsgálata 
szerint koleráról tzó sincs.

Külföldön.
Becs Magyarország ellen.

Dr. Huberler, az oszt rá le hol iig v in i:: it v.ié- 
fium cgé-z<éíriigyi osztályának főnöke ma a 
következőket jelonfctfe ki:

— Ue.é.iz bizonyosnak lát.-zik', hogy a Inni 
koUraoclck endete a Unna mentén lécéi magyar- I

Mon aorszűg.
-M al tm eh dragoiiyos a múlt esztendőben 

nii'g.-zi.ki■! f. Oi'0.-zo: • zagba, ahonnan mo t tel jc- 
si'ii el züllött é- lerciigyolt állapotban tért 
víVsza Olnü'tzhv. Mat tuscht, aki jelentkezett 
az ai 1 (1 má 1 ■ 11• ai:v•• 11 o 1 v"• ágon. azonnal a Ik-Kői- 
Ági kórházba vitték, hol a dragonvcsmil 
Koleragyanus tüneteket állapítottak 'meg

Németország.
B ouy brémai hajóMa deleiéit egy hajós.

'"I Danzigból jött, koleragyanus körülmények kö­
zöli. megbetev-delt és a kölni kórházba szállitották. 
d bakteri- | '.::i;ii vizsgálat megindult. Minden évé-
.... . 'hcii I tiieeiI tick, A Ír;tó-ag a niaricnl.airgi
koleraesetekkel kapcsolatban kijelenti, hogy szép-

egyhazak.
~ (Megrendszabályozctt jezsuiták.) Lissabon­

bau a ^portugál kormány rendelettel bezáratta a 
jezsuiták^ szemináriumát, mert a papokról .kiderült, 
hogy politizálnak. A belügyminiszteri rendelet in­
dokolásában kimondja, hogy a jezsuiták csak köz­
oktatással foglalkozhatnak, de politikával nem- 
Egyben kimondja a rendelet, hogy a jezsuiták több 
intézetet nem alapíthatnak.

GX bányai egyházkerület közgyűlése.) A 
tíz egyházmegyéből álló bányai evang. egyházkerü­
let ma délelőtt kezdte meg idei közgyűlését a bú­
in pesti ev. egyház Deák-téri dísztermében. A gyű­
lésén a kerület összes vezető férfiúi megjelentek 
A közgyűlést dr. Zsilinszky Mihály v. b. t. t egy- 
hazkeruleti felügyelő, mint világi elnök nyitotta 
meg nagy beszéddel, amelyben részletesen bcszá- 
moit a Borromeus-encziklika ellen folytatott akció- 
r°L Az elnök végül az egyház belügyeirő) szólott. 
A tafsadalmi mozgalmakról, melyekben az egyház- 
íia* is ki kell vennie a maga részét és panasz lv- 
iyett a tettek cs alkotások terére lépjen. Különös 
osszetartasra ^s ^végre a gyakorlati keresztyénség 
térerő való lépésre buzdítja az evangélikusokat. A 
hosszantartó helyesléssel fogadott elnöki megnyitó- 
bo»zed után Schmitz Gusztáv püspök, egyházi elnök 
püspöki JC öntésé került szőnyegre, amelyet a gvü- 
Jes halas köszönettel és elismeréssel tudomásul 
vett. bcnoltz püspök indítványozta, hogy mondja 
.' 11 e.vu.cs, hogy a rvformáczió 400-dik évforduló- 
jauak méltó megünnepeltctése, illetve egy nagyobb 
omh-kalkotus céljából egyházközségi gyűjtéseket 
nuucl ei. Ezeket a javaslatokat a kerület vgvhan- 

I Ü . íir Gfogadta. A püspöki jelentésnek az 1S-U 
ev! A.‘V Kirvényezikkrc vonatkozó indítványánií 

J a kerület elhatározta, hogy a maga részéről i 
óhajtja a törvény sürgős éj becsületes végrehajtu- 
sat. A gyűlés elénk tiltakozását, fejezte ki a Borro- 
mous-tele encz.klika kiadása felett s az egyetemes 
g.' .’lest fölkéri intézzen ez ügyben feliratot a kor­
mány hoz., a tel irat ban pedig követelje a kiráM 
totszvenyjog hatékony alkalmazását, valamint in­
tézményes biztosítékot követeljen a jövőre nézve s 
>M.1 ‘-•sntlakozzék az osszprotestantizmusnok ez 
r^í°‘VV- o mo^almához. -- Az egyházkerület 

-I t megelőzően az egyházkerületi 
tu tizet tartotta meg évi közgyűlését Hadvánszly 
j ryorg.v es kam tér <J. G. elnöklete mellett. A gvii- 
les istentisztelettel kezdődött, melyen Kovács Au­
tor orosházai lelkész mondott „«„..i,

— ---yy-us „uzavM-ui, «Kinek szobra felálli- 
; ui>:it a gyűlés javasolni fogja az egyetemnek. A 

szokás is segélyekét Geduly Lajos jegyző dőter- 
Heztesoi alap,au engedélyezték. Az egyházkerület 

• Ixuzgvuh.ívt Iiolnnp folytatják.

is



6 EGYETÉRTÉS

Az osztrák Déli Vasutasok 
mozgalma.

Kezdődik a passzív rezisztenezia. —
Budapest, szeptember 11.

AIá.r tegnap megemlékez tünk arról, hogy az 
osztrák déli vasutasok tegnapelőtt, Líráéiban nagy­

gyűlést. tartottak, amelyen bejelen Kittek, hogy kö­
veteléseik nem teljesítése esetére szeptember hú 
lő-ével passzív rvziszteneziába lépnek. Ez a mozga­
lom — mint. újabb értesüléseink mutatják —. 
sokkal nagyobb jelentőségű, mint az első pillanat­
ban látszott. A háttérben nemcsak, a déli vasuta­

suk, dv négy jól szervezett és koalizáll osztrák vas­
utas egyesülés áll: Az Osztrák Vasúti Tisztviselők 
Szövetsége, az Irodakezelök Egyesülete, a Német 
Vasutasok Ausztriai Birodalmi Szövetsége és a ! 
Déli vasúti Szövetség. Ezek alkotják azt, a koali- i 
cziót, amelylyel a déli vasút ausztriai igazgatóságá­

nak meg kell küzdenie.
A passzív rezisztenezia oka az, hogy a déli 

.vasút igazgatósága nem tartotta be 1907-ben a 
ílSűA. számú körlevélben a személyzetnek tett igé­
zeteit. sőt ez Ígéretei beváltására az alkalmazottak 
ismételt felszólítása daczára sem volt hajlandó. 
Az alkalmazottak az igazgatóság ez állásfoglalá­
sában teljes kijátszásukat látják, mert a déli vasút 

igazgatósága 1907-ten ezekkel az" Ígéretekkel sze­
relte le a már teljesen előkészített és helyenként 
meg is indult passzív dezisztencziát. Ezt, fejezi ki 

a koalicziós egyesülések kiáltványa is, amely nem­
csak az összes déli vasút áléhoz, hanem az ideget! 

vasutak csatlakozó állomásainak személyzetéhez 
is szól.

Ennek folytán cl lehetünk készülve arra, 
hegy a holnapi nappal a déli vasútnak magyar- 
országi vonalain is súlyos forgalmi zavarók állanak 
majd elő, mert a déli vasúton a menetrendek 
mind az osztrák csatlakozásra való tekintettel ké­
szülnék.

A May, vonalain azonban ez a passzív rczisz- 
.tenczia nem lesz érezhető, mert. az államvasutak 
vonalainak csak három fontosabb helyen van csat­
lakozásuk a déli vasúttal: Székesfehérvárott, Szom­

bathelyt és Sziszeken. Ezek azonban mind csak 
másodrendű csatlakozások, amelyeken a vonatok a 
csatlakozásra megállapított várási idő elteltével el 
fognak indulni.

A koalcált osztrák vasúti egyesülések ma a 
következő kiáltványt, bocsátották ki;

Minden katcgóriabeli déli vasutashezí 
Kartársak!

A déli vasút igazgatósága a személyzeti bi­
zottságok többszöri és beható szóbeli előterjesz­
tése daczára sem mutat hajlandóságot, sem az 
1907. évi 385 A. körlevél alapján még hátralékos 

ígéreteinek betartására, sem a minimumra redu­
kált követeléseknek és kívánságoknak teljesíté­
sére. Ennek folytán a koalcált egyesületeknek 
1910. évi augusztus hó 15-én és szeptember hó 
10-én kelt határozata alapján ezennel felszólít­
juk az összes déli vasutas személyzetet, valamint 
a csatlakozó állomásokon, lévő kartársakat, hogn 
1910. évi szeptember hó 15-ének első órájának 
kezdetével a szolgálatot nem az esküszerii szol­
gálati utasítások ellen, hanem pontosan az elő­
irt utasítások határozmányai szerint teljesítsek 
mindaddig, mig az alulírott koalcált egyesületek 
bizalmifértiainak értekezlete ezzel ellenkező ren­
delkezést nem ad.

Kartársak! Eltekintünk ma attól, hogy az 
őrszemídyzet. szomorú helyzetét, ami mindenki 
előtt ismeretes, jellemezzük, de ismételten hang­
súlyozzuk, hogy ezek az utolsó eszközeink vigasz­
talan helyzetünknek hatékony megjavítására és 
hogy csakis az összességnek együttműködése ve­
zethet czélhoz. Megjegyezzük végül, hogy az ösz- 
szes kategóriák követeléseiről van szó és az ösz-
szes követeléseket képviseljük. Egy mindért __
Mind egyért I Wien, 1910. szeptember hóban.
A kezelők egyesülete. Az ausztriai német- 
vasul ások birodalmi szövetsége. A 'léli vas­
utasok szövetsége. Az osztrák vasúti tiszt­

viselők egyesülete.
E kiáltványnyal azonos tartalmú körlevelet 

küldött szét a vasutas koalieziú a déli vasúti 
helyi csoportoknak, végrehajtó-bizottságoknak és a 
koalicziós egyesülések személyzeti bizottságainak 
czzal a hozzáadással, hogy további utasításokat

csak a koalicziós vezetőségtől fogadjanak el és az 
egyezkedési tárgyalásokért, csak akkor ismerjék el 
kötelezőnek, ha a koalicziós vezetőség és a bizalmi 
férfiak együttes értekezlete azt jóváhagyja.

Újabban veit, jelentés szerint a déli vasul
igazgatósága megígérte a vasutas h’oalivz,lónak, 
hogy hajlandó az összes sérelmeket orvosolni, de 
az eléje szabott huszonnégyörás terminust rövid­
nél: tartja. A vasutas koaliczió maga is belátta a 
terminus rövidségét és egy nappal megtoldotta a 
határidőt. Így tehát — ha a délvasut a koaliczió- 
val nem tud megegyezni — a passzív rezisztenezia 
szeptember 16-án reggel fog vsak megkezdődni.

Kavarodás a ezukrász körül.
•— A hamis özvegy. —- 
l—- Saját tudósítónktól. —-

Budapest, szeptember 14.
Mint jelentettük, a gyenge elméjű Weisz 

Béla udvari ezukrászt végre elhelyezték a 
tichwartzer-szanatőriumban. ahol már tiz év előtt 
kellett volna ápolás alá venni.

Polónyi Dezső, Weisznc ügyvédje sürgős elő­
terjesztést intézett á budapesti törvényszékhez. Az 
előterjesztéshez csatolta Sarbó Arthur egyetemi 
tanárnak orvosi bizonyítványát. A professzor 
ugyanis ma reggel a Schwart-ncr- szanatóriumban 
dr. líonrád Jenő intézeti főorvossal együtt meg­
vizsgálta szegény Weisz Bélát és megállapította, 
hogy a hatvanhároméves szerelmes a fabó-puralizis 
tökéletes kórképét mutatja. Polónyi előterjesztésé­
ben kéri, hogy kötelezzék Weisz Béla régi jogi 
képviselőjét, dr. }'isontai Somát, hogy azokat, az 
orvosi bizonyitváuyokat, amelyeket Laufenaucr, 
Morarcsik. Jendrassik, Sal go és Donátii orvosta- 
i'árok Weisz Béláról kiállítottak, bocsássa a bíróság 
rendelkezésére. Ezekben ;a bizfonyitványokban az 
orvosok egyhangúlag konstatálják az udvari ezuk­
rász tabeszes puralizisát. A törvényszék még ma 
dönt a felterjesztés dolgában és holnap reggel 
hitet; orvosi bizottságot küld ki a szanatóriumba- 
melynek tagjai újból meg'izsgáiják,' Weisz elme­
állapotát.

Úgy látszik, egy bűnszövetkezet szövevényes 
hálót- font, a paraliliküs milliomos ezukrász kifosz­
tására. H cisz Béla másfél év óta egy özvegy 
Sipos LúiZ'lóné nevű asszonynyal barátkozott, aki 
fosztogatta az öreg ezukrászt. Elhitette vele. hogy 
ha feleségül veszi, úgy kijárja a bíróságot és öt 
millióra rugó vagyonát a nevére íratja. Az elszé­
dült beteg ember egy budapesti közjegyző irodában 
hetekkel ezelőtt, ajándékozási szerződést kötött a 
barátnőjével, amelyben minden vagyonát, ingósá­
gait és ingatlanát Sipos Lászlóménak ajánlja fel, 
Siposné az ajándékot el is fogadta. A ezuknUz- 
dának volt a Kereskedelmi Bankban egy hatvan­
ezer koronás betéti könyve. Ez is eltűnt. Weisz 
Béla valószínűleg Siposnénak ajándékozta.

Sípomét IV(is.2 Béla tizenöt évvel ezelőtt látta 
először mint leányt. Azután az asszony férjhez 
ment egy debreczeni államvasuti mérnökhöz. Cse­
kély nyugdijából nem tudott megélni. Egy ízben 
a rendőrséggel is meggyűlt a baja. Egy rendőr föl­
jelentette, hogy egy úriembernek alkalmatlankodott 
az utczán. Akkor a negyedik kerületi kapitánysá­
gon el is ítélték az asszonyt nyolczvan koronára.

Az idén áprilisban találkozott újra Weisz Bé­
lával egy mozgófényképszinházban. A hatvankét 
éves ember belebolondult. és mint a följelentés 
mondja, a nyár folyamán legkevesebb ötven-hatvan­
ezer koronát költött rá. Ékszert, ruhát veti neki, 
külföldi és hazai fürdőkre küldözte s készpénzt is 
adott neki.

Ma reggel Polónyi Dezső lopás, sikkasztás, 
csalás czimőn feljelentést tett a rendőrségen Sipos 
I.ászlóné ellen. A feljelentés szerint az asszony 
visszaélve az aggastyán gyengeelméjűségével, száz­
ezreket csalt ki a maga és tizenkét éves leánya szá­
mára. Lopásért azért jelentette fel Siposnét. mert 
mikor XX cisz a 1 eleeégét elkergette. Siposné ült a 
pénztárhoz és ott szerinte pénzekül elkezelt. ('sa­
láéért, mert i gyengeelméjű e/.ukrás/.szal elhitette, 
hogy öt és félmillió koron:: vagyona van és Weisz- 
l.'úl bárót csinál. Ezenkívül Wuiszné tanukkal bi­
zonyltja, hogy Siposné férjéről a következő kije­
lentést (ette:

-- Megint fogtam egy vén hülyét, akinek el- ' 
szedem a vagyonát s aztán kirúgom.

Sípos Lászlónál a ..Budapest" vallóba!, lévő 
laká .án már tegnap keresték a detektívek, aki 
azonban egész nap nem jött haza. Este későn ér-

bVirörtök. szeptember lő.

kezelt m'g. altót kezd!e detektívek vigyázlak reá. 
AJa reggel I izénkéi éves leánykájával akart távozni, 
mikor átadták neki az. azonnal megjelenésre szóló 
idézés!, amelynek tőrmész-'-tcsen rögtön engedő!- 
raeskedetI Siposné s megjelent a főkapitány:ágon.

-b'ipOs Lászlóm'! ma reggel kilenc/, órakor hoz­
lak he a delek ti vek lakásáréi. Az özvegyet Szent,k >- 
rátyi fogalmazó hallgatta ki. Siposné a leányával 
jelent me-. Igen elegáns fekete ruha volt rajta; 
alacsony. !:ipsó elhízott hölgy. A leánya tizénkéi • 
éves; nag- <vi feltűnő toiletIlsen volt, kei féket - an­
gol tapasz volt az allán. a kezében -ii-enyfoga-jityus 
séta pálca«. Sipos I.ászlóné visszautasította a csalás 
vádját.

— Nem szuggeráltam Weisz Bélát —■ iiidn- 
dotta jegyzőkönyvi v. — nem is kellett; Szeriűiiik 
egymást. En is nagyon szereltem öl. Soha egy fil­
lért .sem kaptam a czukrásztól. Elzái..yosilot;!, ék­
szereimet San.Eranciskóbél (O kapót' .pénzen, .vál­
tottam ki. Hogy id akart venni, az. nem az én dol­
gom. Weisz Béla a jegyesének tekintet t és én nvm 
vagyok Ív" des a vőlegényemtől orvosi bizonyít­
ványt. kérni.

A vizsgálat azonban uj adatokkal szolgált..Sí­
posaié ezek szerint gróf Széchényi Lászlí agy ápolni} 
levelével tévesztette meg llVis.; Bélát. Ebben a le­
vélben a gróf szerelmi ajánlatot tesz és milliók n 
igér Siposnénak. A ezukrász és az özvegy bará-l,iá- 
gát az udvari ezukrászda Tosoky irma nevű alkal­
mazottja közvetítette, akinek megígért ék. hogy ha 
az igazi XX eisznétöl megszabadulnak, úgy beveszik 
a ezégbe. Szentkirályi kihallgatta 1/ Iáinger bácsit, 
az Operaház hires klakkfönükét, akinek Weisz 
Béla eldicsekedett Siposné millióival. Ma délután 
a detektívek házkutatást, tartottak Siposné lakával-.

A törvényszék holnap bizottsággal fogja meg­
vizsgáltat ni II rísz Bélát, akit régebben, Kraffí- 
Ebbing is kezeit. Ma főbb tanút hallgattak ki, 
akiknek állítólag ludniok kell, hogy Weisz hová 
vitte a tömérdek pénzt. A naponta hétr-nyolezsíáz 
koronát jöxvdelmezö üzlet, pénztárából mindig ki­
szedte a levételt ez eltékozolta. A szomorú Ügyben 
a vizsgálat, fogja kideríteni a valót, Sipos László­
nál ogyolör- megfigyeli a rendőrség.

~~ --—: "" - .......- ^

KÖZIGAZGATÁS.
Marost orda közigazgatási bizottsága. Maros 

-forda vármegye, közigazgatási bizottsága--ma Erösdu 
főispán elnökleté-,ej ülés» tartott. A közgyűlésen az 
ellenzéki ve,-.erek közül (iái, Prmánczy és" Bethlen 
István is megjelenté!;'. Az alispán! jelentés kapcsán 
Gál támadja" Erü.-dy főispánt, akit hol „ez az ur"- 
r.ak. hol ..egyén"-nt-k nevez, miért az elnöklő főis­
pán többször rendreutasitja. Az ellenzék több tár­
gyat- kívánt a bizottság elé hozni, mire a főispán 
kijelenti, hogy ezen ügyek a. bizottság előtt nem 
tárgyalhatok. Szentkirályi árvaszéki elnök jelen­
tette ezután, hogy az árvaszéknél 1480 darab akta 
van hátralékban, amit- annak tud be, hogy a munka­
erő elégtelen. A főispán felvilágosítást akart nyúj­
tani, mire Gál közbekialtéit: Nem kérünk belőle! 
Erősdy Béla válaszolt. Nem önnek, hanem a bizott­
ságnak nyújtok felvilágosítást: Erre Gál ismét fel­
kiált: Magának nincs erkölcsi alapja! A főispán 
erre a csengőt rázza, majd rendreutasitja Gált és 
megvonta tőle a szót. Az alispán jelentését a Li- 
zottság nem vette tudomásul.

Temesvár városa az ott tantott polgármesteri ken 
gr essz us beiejuzéseiil gyönyörű automobil kirúudu 
last rendezett, amelyen mintegy hatvan polgáriam 
ler vett re. zí Jssekulz Aurél, krassu szőrénvuivg,! v 
alispán vezetése mellett. 15 automobilon cföször. i 
Basic .ám utaztak, ahol az oszt rák'magvar áíb.ui 
vasul, társaság hánya- és v«»müveit, tekintettél 
meg. Uunan tovább ment-.-k Férenctfalrára, i iá- 

telepeinek megtekintésére, Itt 7arg Guszti 
n>. miniszteri tanácsos, az Osztrák-magyar állam 
vasutak urnviczai igazgatója üdvözölt.- a vt-u-iúg- 
l-"ct, akiknek liszt, leiére a vasúttársaság lányos la 
komát a-.Joti. A hires Bruzova.j viz. zoritú-gát érin 
téso után Marillavölgyére Indultak év a remek ki 
rándulás végpontja a marillái fUrdíiuh-p volt, 1 
lüi'.ló igazgatósága fogadta t< végigkalauzolta : 
polgurnu st< ., . .I í, ,, aztmi pazar lakomán voltj « 
n fürdőignzgatusug vend gei. Dr. II o f f e n re i eh fii r 
duigazgiitI. köszöiitö,fel a póigárnicsivrekut, a. 
oravicZMi jams rví„,,ii pv ii-r Ilnmr Gyula iiJvö 
zühe a vendvgeke- Bárc.-.y l tván t-udapvsti pol­
gárin. -st.'i- I Aurél alispánra és a fürdőién/
ga.tu ni gr a ürítette poharát. majd lesel-a tz Aurél 
alispán cs Bauer iö-zolgabiio a vendégeket. kő- 
-/óntiithi. jel. A polgármester,.k autumoLiíou tv- 
vabnulnztnk Temesvár fele.
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A szécsényi dráma.
— Dr- Szőke Jenő az esküdtek előtt. —

(Sorj&t tudósítónktól.) Első íinprosz- 
ezióm is ez volt: sablonos dráma a szé- 
ohén.yi dráma. Az asszony megcsalja a 
férj át, _ a férj lelövi a csábítót, Gavaí- 
ler-koaex erre nevel, raffináltan megcsinált 
darabok eirc oktatnak ás a gavallérnak, meg 
a színpadi drámának vau a legtöbb és legta­
nulékonyabb tanítványa. És igy lesz ez gon­
dolkodásban, viselkedésben, ruházatban ás 
pose-ban mindaddig, amig ez a disztinkezió 
él: ur.

A Széchényi dráma tárgyalásától se vár­
tam tőrre szenzácziót. Annál kovásbbé, mert 
szereplői a jobb társaságihoz tartozók, amely­
ben, mondhatnám, természetes ez a megoldás. 
Ha az indulatok kevéssé magasra, csapkodnak; 
párbaj, ha a korrektség tökéletes: ledurra ir­
tása a csábítónak. így nevelődtünk: pont. Ha 
pór vagy kisiparos cselekszik igy: dolgozott 
benne az indulat én életet pusztított a hím, 
ha gavallér cselekedte: korrekt, mert nincs 
más megoldás.

Kaptam mindezek helyett más képet: 
vigyorgó torzképét az úgynevezett gav.iUár- 
ságnak. Eredményben ugyanolyan valamit, 
mintha franczia márki volna a hős, megfon­
tolásban, kivitelben szánalmasat, követkczuié- 
nekben groteszket, siralmasat.

Fáj, hogy megcsalódtam és ilyen siralmas 
vonalakban rajzolódott elém a dráma. Fáj, 
mert látom azt a romboló hatást, amelyet 
egyik társadalmi osztály gyakorolt a másikra, 
anélkül hogy ennek erejét, erényeit;, kiváló 
tulajdonait vérbe menően átadta volna.

Brutális vagyok, de ebben a drámában 
pánczélt viselt a bős, akire —• ezt most látjuk 
— minden illett volna csak ez a vasöltözék 
nem. És ez olyan siralmas, olyan keserűen 
mosolyogni való, hogy szánni sem lehet azt az 
embert, ak: sujtásra emelte gyönge karját & 
most zokog, mert sújtott, A kardvágás köte­
lez: aki sújt, egyenes legyen a dereka. Akié 
pedig gyönge ehhez, csak abban a tudatban 
sújtson, hogy mint szánalmasan elitéit bűnös 
vonul ki a tárgyalási teremből. Ez a két ala­
kítás pedig nem való egy és ugyanabba a da­
rabba. Kiordit belőle . . ,

•
Aki nem volt ma a tárgyalási teremben, 

nehezen érti meg ezt a kicsit homályos írást. 
Nem tehetek róla. Hég a hatása alatt állok 
annak a csalódásnak, amely hirtelen és várat­
lanul szakadt rám, közelről és élesen látva ezt 
a drámát, amelyet annyira egészen másként 
képzeltem.

Amikor az eset történt, jártam Szécsény- 
ben és megdöbbentem. Két tábort találtam 
szemközt egymással. Restellem kiírni: zsidó­
kat és keresztényeket. Felekezeti ügy volt az 
egész s ebben a beállításban szomorú, sivár.

idó emberek busán beszélték, hogy milyen 
dolgos, kiváló ember volt a bajba iütött ügy­
véd, keresztény emberek fölháborodtak, hogy 
mert fegyvert emelni egy kis vidéki fiskális 
egv kiváló úriemberre, akinek éppen az ö fele- j 
séget méltóztatott választani udvarlásai tár- i 
gyául. Sőt akadtak, akik egyenesen megbot- j 
ránkoztak, hogy a kis vidéki fiskális nem 
érezte magát boldognak, hogy a feleségének 
úri ember a szeretője.

Akkor nem láttam a szereplőket, csak el­
képzeltem ökot. A tettével pedig imponált ne­
kem a szécsényi fiskális, mert törvény ide, tör­
vény oda: az indulatnak parancsolni nem le­
het, ma se jobban, mint a barlanglakok idejé­
ben vagy a szarvasgimnek, amelyiket fölkor­
bácsolt érzékei gvilkos harezba hajtanak. 
Höre bőszed, hogy ilyen kritikus pillanatokban 
a törvénykönyv lebegjen szelíden a felbőszült 
ember elé és az kikeresve a vaskos kötetből a 
híres paragrafust, lassú léptekkel meginduljon 
a biró felé. Jó állampolgárnak illik ezt vallani, 
de nem igaz.

Balassagyarmat, szeptemer 14.

Ehhez a módhoz azonban nem nyúlhat 
rnás, csak aki a kielégített boszut élvezni tudja 
és ez nyugodt tudatot kölcdönöz neki: olyan 
nyugalmat, am oly lehetővé teszi az összes kö­
vetkezmények elviselését. Ilyen nyomorultul, 
i'.yen szánalmasan nem szabad végződni a do­
lognak, mint a szécsényi tragédia végződik 
Balassagyarmaton a megyeház dísztermében.

•
A felekezeti kérdés ma reggel is fönn­

állóit még, sőt fönnáll most is, de én' mán nem 
látom. Annyira nem fontos már, hogy észre­
venni se érdemes. Az elfogultság talán néhány 
nőnappal többet jelent, de nem kizárólagos 
okozója az esetleges elítélésnek. S mindez az­
óta, hogy a vádlott megszólalt , . .

Megnéztem a kistermet, amelyben erede­
tileg tervezték a tárgyalást. Kis, szűk, rozoga 
terem, amelynek menyezetét erős gerendák­
kal támasztották alá, hegyi rá ne szakadjon az 
emberek fejére. Reggel még őszintén sajnál­
tam, hogy nem ebben a helyiségben folyik le 
a tárgyalás mert amit hangulatban előre ta­
pasztaltam, annak sokkal jobban megfelelt ez 
a kis ozon városból ideplántált miliő, mint a 
vármegye fényes terme. Szegényes rozoga he­
lyiség, amelynek ablakai a szürke semmibe 
néznek és amelynek piszkos falai közé oly szé­
pen beillett volna ez a szomorú aktus gentri- 
jcivel, parasztjaival, a zsidó fiskális vádlottal, 
a falusi czukrászkisasszonynyal, a ezepegő ta­
nukkal és a lelki kínok közt vergődő rugójával 
az egész drámának: a meggondolatlan beszédű 
nevelőnövel.

Ebben a kis füstös szobában az embert 
megtéveszthette volna a környezet és vala­
hogyan nyugodtabban nézhetett volna eléje a 
jövendőknek. El lehetett volna képzelni a te­
rem előtt álldogáló hajdút, a biró szobájában 
nyújtózkodó agarat, az öblös tájtékpípákát, cl 
lehetett volna képzelni száz esztendőt — hátra 
felé.

Ehelyett, a vármegye dísztermébe tették a 
tárgyalást. Fényes, csillogó hely, a falakon 
nagy ola j festmények, a mennyezetről villamos 
csillárok lógnak alá, minden modern, szép — 
csak' nem szabad az esküdtek asztalára tekin­
teni, nem szabad szemügyro venni a közön­
séget. Csupa merev nézésű, hideg arcz, lelket­
len nézői egy mélységes szomorú dolognak.

Pedig egy élénkvörös spanyol fal mögül 
a legrettenetesebb, a legszivbema rkolóbb hang 
hallatszik: a férfi sírása Egy férfi sürii hör- 
dülésii zokogása, amelylyel családi boldogsá­
gát, feleségét, két szépséges gyermekét, szere­
tett életpályáiét siratja. Rettenetesen szívbe 
markoló ennek a tehetetlenül vergődő ember­
nek' a hangja, aki most, érkezett életének leg­
keservesebb perezéhez. Tompán, máskor meg 
sípolva ti ír elő a sirás és száll a magas, fényes 
teremben, keresztül a hadnagy ur fején, a 
kasza ár ur fején, a gentry fején, száll néhány 
nagy kalap fölött, amelyek alatt egészséges vi­
déki asszonyok mosolyognak kissé zavartan .

Ez most még szivbermarkoló.
*

Kezdődik a tárgyalás. A sablonos bevonu­
lás, a kbzönség fölkel a helyéről, azután visz 
szabocsátkozik egy jó magyaros mondással: ív 
most lássuk. És egy szálas szuronyos börtönör 
a terembe támogatja a kis zsidó fiskálist, a síró, 
szánalmas emberkét, akinek a kezébe — már 
most konstatáljuk — sehogy se i]lik,a boszu- 
állo fegyver, akihez sehogy se illik az a hősi 
Pór, amely miatt szándékos •spberöléssol vá­
déba került az esküdtek elé. Kicsi, zömök em­
berke, fölfelé fésült, sűrű hajjal, nyírott ba- 
1 uszszal, átlagos arczczal, amelyet most sírás 
torzít el. Odaroskad a börtönőr mellé és akkor 
sem tekint föl, amikor a tanuk közt a felesége 
nővére is elmegy mellette és szelíden a fejére 
teszi a kezét. Csak sir tovább, hogy vonaglik 
bele az egcsz teste.

«

Az elnök halk' hangon megnyitja a tár­
gyalást és flölolvassa a tanuk neveit. Amikor a 
szerencsétlen ember meghallja a felesége ne­
vét, fölhördül, fölkapja fejét és riadtan néz 
abba az irányba, ahonnan a tanút várja. He 
az asszony helyett a védő szól:

— Tanú a városban vau ős amikor szük­
ség lesz reá, a bíróság rendelkezésére áll.

A vádlott szinte megkönnyebbülten hajtja 
ie a fejét: a rettenetes perez eltolódott dél­
utánra, holnapra. És bár a síró ember tudja, 
hogy ennek a pillanatnak a maga hatalmas 
robbanásával be kell következnie, boldog, hogy 
ez a haladék megadatott neki.

Sorsolják az esküdteket és ezzel megin­
dul a harc’z-, amelyet némán, formák közt viv, 
hogy úgy mondjam, a vármegye — igen, az, 
egész vármegye — azt sem tudom megmon­
dani, mi ellen. Csak érezni lehet, hogy egy 
erős kéz nyúl a vádlott után, biztosan, aczclo- 
yan a egy másik, gyengébb, tapogatósabb el­
hárítani igyekszik a markoló jobbot. Itt az iz­
galmakban nem tudom pontosabban elemezni, 
bogy mi történik, csak érzem és ebben a kép­
ben tudom érzékeltetni.

Sűrűn hangzik ügyész ős védő ajkáról 
ez a, szó:

— Visszautasítom — és minden név után, 
amelyet visszautasított az ügyész és a védő, 
suttogva adják tovább, hogy mi az oka a visz- 
szavetcsnek.

— Ez gentry . *. ez állami tisztviselő . , 
ez széesénvi. lakos . . . nem kell a védelemnek 
— suttogják a beavatottak.

1— Ez zsidó ... ez fiskális... az ügyész­
nek nem kell — mondják mások.

Es igy nagyrészt iparosokból alakul ki az 
esküdtbiróság, amely Ítélni fog dr. Szőke fölött

*
Ott ért az első csalódás, amikor megszó­

lalt a vádlott. A siró ember megváltozott, szá­
nalmassá vált. Határozottan más emberré lett 
és ekkor hirtelen tisztán éreztem, hogy ennek 
az embernek a sírás való, kicsinyes ggrasszer- 
zés való és az akták túrása, de szánalomra- 
méltó balkezes alak kint az életben, társaság­
ban, élni vágyó, szép asszony közelében. Ahogy 
beszél, hangja megerősödik és — mindinkább 
vészit a rokonszenvből. Régi ügyvédi prakszi- 
sából veszi a szakkifejezéseket s amikor a 
maga ügyéről szól és a maga nemes fájdalmá­
val tele kellene harsognia ezt a szép, aranyos 
termet, ugv védekezik, mintha a más dolgát 
védené: hidegen, ügyesen. Rám kellemetlen 
hatást tesz ez a szakszerűség és hiába mondom 
magamnak, hogy ügyvéd ember, persze, hogy 
előveszi azokat a formákat és szólásokat, amelye­
ket ezelőtt használt a bíróság előtt, hiába, nem 
tudom összeegyeztetni az előbbi csukló, zokogó 
embert és a mostani szánalmasan mozgó, apró 
karjaival furcsán gesztikuláló emberkét, aki­
nek ebben a perezben csak az agya funk- 
czionál helyesen és ez a jól működő agy disz­
harmóniát teremt.

Es ahogy tovább beszél és önmagái, festi 
gyermekkorától egészen a gyászos napig^ a be­
szédből végzetesen kialakul a törtető ember és 

a balkezes ember, aki a neki idegen légkör­
ben, idegen emberek közt szinte tántorogva 
megy végig az életen, gondosan ügyelve, hogy 
előtte idegen társadalmi törvényeket megtart- 
son és neki idegen pózokkal díszítse magát. 
Bizonytalan, imbolygó a járasa, ezek közt az is­
meretlen dolgok között és szánalmas, ahogy 
perczrol-perezre belevágódik a kemény aka­
dályokba.

mondja, hogy mennyit tanult, mennyit dől*» 
zo t es mennyire megvetett mindent, ami sió- 
rakozus — vessenek meg érte a nagyon morá­
lis emberek — kezdem érteni, hogy ennék az 
ember neu önhibájából nem volt "‘boldog az 
eJete. Ontudatlanul talán, de ő rontotta. Ifjú 
zep féleség mellett nem ismert mást — ezt ö 

pgy vallja, mintha maga mellett mondana va­
lami szörnyűségesén nagyot — nem ismert 
mást csak perre ügyet, aktát és politikát. Alas-

VOlt> ha sótált a temetőt 
kereste föl, ha olvasott a bibliát forgatta 
behol semmi derű, egy mosoly, egy tréfás 
perez az egesz házasélotben. G>ak ‘ czivódás 
amelyet a garasért kezdett a kis furcsa, foly­
ton dolgozo eo folyton önmagát és a saját dől-
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Az osztrák Déli Vasutasok 
mozgalma.

.— Kezdődik a passzív rezisztenezia, —
Budapest, szeptember 11.

Már tegnap megemlékeztünk arról, hogy az 
osztrák déli vasutasok tegnapelőtt, tirávaban nagy­

gyűlést tartottak, amelyen bejelentették, hogy kö­
veteléseik nem teljesítése esetére szeptember hó 
15-éveI passzív rezisztencziába lépnek. Ez a mozga­
lom — mint újabb értesüléseink mutatják —. 
sokkal nagyobb jelentőségű, mint, az első pillanat­
ban látszott. A háttérben nemcsak, a déli vasuta­

suk, (>.• négy jól szervezett és koalizált osztrák vas­
utas egyesülés áll: Az Osztrák Vasúti Tisztviselők 
Szövetsége, az Irodakezelök Egyesülete, a Német 
Vasutasok Ausztriai Birodalmi Szövetsége és a ! 
Délivasuli Szövetség. Ezek alkotják azt. a koali- i 
eziót, amelylyel a déli vasút ausztriai igazgatóságá­

nak meg kell küzdenie.
A passzív rezisztenezia oka az, hogy a déli 

vasút, igazgatósága nem tartotta be 1907-ben a 
LIS5A. számú körlevélben a személyzetnek tett Ígé­
reteit. sőt ez ígéretei beváltására az alkalmazottak 
ismételt felszólítása daczára sem volt' hajlandó. 
Az alkalmazottak az igazgatóság ez állásfoglalá­
sában teljes kijátszásukat látják, mert a déli vasút 
igazgatósága 1907-btm ezekkel az" ígéretekkel sze­
relte le a már teljesen előkészített és helyenként 
meg is indult, passzív dezisztencziát. Ezt fejezi ki 

a koalieziós egyesülések kiáltványa is, amely nem­
csak az összes deli vasutashoz, hanem az ideget! 

vasutak csatlakozó állomásainak személyzetéhez 
is szól.

Ennek folytán cl lehetünk készülve arra, 
hogy a holnapi nappal a déli vasútnak magyar­
országi vonalain is súlyos forgalmi zav arók állanak 
majd elő, mert a déli vasúton a menetrendek 
rnind az osztrák csatlakozásra való tekintettel kt- 

~ ízűinek.
A Már. vonalain azonban ez a passzív rezisz- 

-tenczia nem lesz érezhető, mert az államvasutak 
vonalainak csak három fontosabb helyen van csat­
lakozásuk a déli vasúttal: Székesfehérvárott, Szom­

bathelyt és Sziszeken. Ezek azonban mind csak 
másodrendű csatlakozások, amelyeken a vonatok a 
csatlakozásra megállapított várási idő elteltével cl 
fognak indulni.

A koaleált osztrák vasúti egyesülések ma a 
következő kiáltványt bocsátották ki;

Minden kategóriabeli déli vasutashoz?
Kartársak!

Á déli vasút igazgatósága a személyzeti bi­
zottságok többszöri és beható szóbeli előterjesz­
tése daczára sem mutat, hajlandóságot, sem az 
1907. évi 38ö A. körlevél alapján még hátralékos 

ígéreteinek betartására, sem a minimumra redu­
kált követeléseknek és kívánságoknak teljesíté­
sére. Ennek folytán a koaleált, egyesületeknek 
7.910. évi augusztus hó 15-éu és szeptember hó 
10-én kelt határozata alapján ezennel felszólít­
juk az összes déli vasutas személyzetet, valamint 
a csatlakozó állomásokon, lévő karlársakat, hogy 
1910. évi szeptember hó 15'ének első órájánál; 
kezdetével a szolgálatot nem az esküszerü szol­
gálati utasítások ellen, hanem pontosan az elő­
irt utasítások határozmányai szerint teljesítsék 
mindaddig, mig az alulírott koaleált egyesületek 
bizalmiférfiainak értekezlete ezzel ellenkező ren­
delkezést nem ad.

Kartársak! Eltekintünk ma attól, hogy az 
őrszemélyzet, szomorú helyzetét, ami mindenki 
előtt ismeretes, jellemezzük, de ismételten hang­
súlyozzuk, hogy ezek az utolsó eszközeink vigasz­
talan helyzetünknek hatékony megjavítására és 
hogy csakis, az összességnek együttműködése ve­
zethet czélhoz. Megjegyezzük végül, hogy az ösz- 
szes kategóriák követeléseiről van sző és az ösz- 
szes követeléseket képviseljük. Egy mindért —, 
Mind egyért! Wien, 1910. szeptember hóban.
A kezelők egyesülete. Az ausztriai német- 
vasutasok birodalmi szövetsége. A déli vas­
utasok szövetsége. Az osztrák vasúti tiszt­

viselők egyesülete.
E kiáltván,vny.il azonos tartalmú köriévé!:t 

küldött szét a vasutas koaliozió a déli vasúti 
helyi csoportoknak, végrehajtó-bizottságoknak cs a 
koalieziós egyesülések személyzeti bizottságainak 
czzal a hozzáadással, hogy további utasításokat

csak a koalieziós vezetőségtől fogadjanak el és az 
egyezkedési tárgyalásokat, csak akkor ismerjék el 
kötelezőnek, ha a koalieziós vezetőség és a bizalmi 
férfiak együttes értekezlete azt. jóváhagyja.

Újabban veit jelentés szerint a déli vasul 
igazgatósága megígérte a vasutas k’oalivziónak. 
hogy hajlandó az összes sérelmeket, orvosolni, de 
az eléje szabott huszonnégyörás terminust rövid­
nél; tartja. A vasutas koaliozió maga is belátta a 
terminus rövidségét és egy nappal megtoldotta a 
határidőt. lg.y tehát — ha a délvasut a koaliczió- 
val nem tud megegyezni — a passzív rezisztenezia 
szeptember lö-áu reggel fog csak megkezdődni.

Kavarodás a ezukrász körül.
—- A hamis özvegy. —- 
-— Saját tudósítónktól. —-

Budapest, szeptember 14.
Mint jelentettük, a gyenge elméjű lYeisz 

Béla udvari ezukrászt végre elhelyezték a 
SchwartZcr-szanatóriumban, ahol már tiz év előtt 
kellett volna ápolás alá venni.

Polónyi Dezső, Weiszné ügyvédje sürgős elő­
terjesztést. intézett a budapesti törvényszékhez. Az 
előterjesztéshez csatolta Sarbo Arthur egyetemi 
tanárnak orvosi bizonyítványát. A professzor 
ugyanis ma reggel a Selnvurtzer-szanatóriumban 
dr. Konrád .Jenő intézeti főorvossal együtt meg­
vizsgálta szegény Weisz Bélát és megállapította, 
hogy a hatvanhároméves szerelmes a labó-paralizis 
tökéletes kórképét mulatja, l’olónyi előterjesztésé­
ben kéri, hogy kötelezzék 1 Yeisz Béla régi jogi 
képviselőjét, dr. Visonfai Somát, hogy azokat, az 
orvosi bizonyítványokat., amelyeket Laufenaucr, 
Morarcsik. Jendrussik, Sal go és Dónál h orvosta- 
várok \\ cisz Béláról kiállítottak, bocsássa a bíróság 
rendelkezésére. Ezekben a bizbnyitványokban az 
orvosok egyhangúlag konstatálják az udvari eruk- 
tász tabtiszcs paralizisát. A törvényszék még ma 
dönt a felterjesztés dolgában és holnap reggel 
hites orvosi bizottságot küld ki a szanatóriumba1 
melynek tagjai újból megvizsgálják) XX cisz elme­
állapotát.

1 gy látszik, egy bűnszövetkezet szövevényes 
hálót- font, a paralitiküs milliomos ezukrász kifosz­
tására. IV riss Béla másfél év óta egy özvegy 
Sípos Lásitióné nevű asszonynál barátkozott, aki 
fosztogatta az öreg ezukrászt. Elhitette vele. hogy 
ha feleségül veszi, úgy kijárja a bíróságot és öt 
millióra rugó vagyonát a nevére ivarja. Az elszc- 
dült beteg ember egy budapesti közjegyző irodában 
hetekkel ezelőtt ajándékozási szerződést kötött a 
barátnőjével, amelyben minden vagyonát, ingósá­
god és ingatlanát Sipos László nemik ajánlja, fel. 
Siposné az ajándékot el is fogadta. A ozukrász- 
dának volt a Kereskedelmi Bankban egy hatvan­
ezer koronás betéti könyve. Ez is eltűnt. Weise 
Béla valószínűleg Siposnénak ajándékozta.

Siposnét VV< is- Béla tizenöt évvel ezelőtt látta 
először mint leányt. Azután az asszony férjhez 
ment egy debreczeni államvasuti mérnökhöz. Cse­
kély nyugdijából nem tudott megélni. Egy izl>eu 
a rendőrséggel is meggytilt a baja. Egy rendőr föl­
jelentette, hogy egy úriembernek alkalmatlankodott 
az utczán. Akkor a negyedik kerületi kapitánysá­
gon el is Ítélték az asszonyt nyolezvan koronára.

Az idén áprilisban találkozott újra Weisz Bé­
lával egy mozgófényképszinhárban. A hatvankét 
éves ember belebolondult. és mint a följelentés 
mondja, a nyár folyamán legkevesebb ütvén-hatvan­
ezer koronát költött rá. Ékszert, ruhát vett neki, 
külföldi és hazai fürdőkre küldözte s készpénzt is 
adott neki.

Ma reggel Polónyi Dezső lopás, sikkasztás, 
csalás czimén feljelentést tett a rendőrségen Sipos 
I,ászióné ellen. A feljelentés szerint az asszony 
visszaélve az aggastyán, gyengeelméjűségével, száz­
ezreket csali kt a maga és tizenkét éves leánya szá­
mára. T.opásárt azért jelentette fel Siposné}. mert 
mikor XV visz a lelet: égét elkergette, Siposné ii-it a 
pénztárhoz és olt szerinte pénzeket clkezelt, ('sa­
la: ért, mert I gyengeelméjű ezukrász.-:al elhitette, 
hogy öt és féimillió koron:: vagyona van és Wei-.z- 
ból bárót csinál. Ezenkívül Weiszné tanukkal bi­
zonyít ja, hogy Siposné férjéről a köve kérő kije­
lentést tett.;:

— Meg in fogtam egy vén hülyét, akinek cl­
szedem u vagyonát s aztán kirúgom.

Sípos f.á- /.iónét a „Budapest“ s-állóban lévő 
lakáfán már tegnap keresték a (le'elit ivek. aki 
azonban egész nap nem jött hiza. E-tc Lésön ér-

Csütörtök, sz'-ptenitiér 15.

kezelt meg. attól kezdve detektívek vigyáztuk reá. 
Ma reggel t izénkét éves leánykájával akart távozni, 
mikor átadták neki az azonnal megjelenésre szóló 
idézést. amelynek természetesen rés tön engedő) • 
meíkedetl Siposné- > megjelent a főkapitány:ágon.

SipOs Lászlóm't ma reggel kilenc/, órakor hoz­
tak be a detektívek lakásáról. Az özvegyei S zen ti;.. 
’'id'll fogalmazó hallgatta ki. Siposné a leányával 
jeleni me-'. Igen elegáns fekete ruha volt rajta; 
alacsony, kiásó elhízott, hölgy. A leány a tizenkét • 
éves; uay-vi feltűnő toiletlbeu volt, két fékét,- an- 
goltapasz volt az álhit:, a kezében aranyfogaptyus 
séfapáleza. Sipos Uaszlónó visszautasította a csalás 
vádját.

— Nem szuggeráltam Weisz Bélát — iimii- 
dotta jegyzőkönyvi e, — nem is kellett. Szereltük 
egymást. Ln is nagyon szereltem ól. Soha egy fü­
lért .sem kaptam a ozukrásztól. Elzák.y-o-itoct ék­
szereimet San.b raneiskól.'ól ( í) kaput' pénzen .vál­
tottam ki. Hogy cl akart venni. az. nem az é-.u dol­
gom. Weisz Béla a jegyesének tekintett és éti nem 
vagyok kö des a vöíejényomtöl orvosi bizonyít­
ványt. kérni.

A vizsgálat, azonban uj adatokkal szolgait.. Sí - 
pösné ezek szerint gvóf Széchényi László egy apokrif 
leveLvOl tévesztette meg Weist: Bélái. Ebben a le­
vélben a gróf szerelmi ajánlatot tesz és milliók ír, 
igér Siposnénak. A ezukrász és az özvegy barátsá­
gát az udvari ezukrászda Tosoky Inna uc-vii alkal­
mazottja közvetítette, akinek megígérték, hogy ha 
az igazi Weisznétől megszabadulnak, úgy beveszik 
a czágbv. Szentkirályi kihallgatta V/, ldinger bácsit, 
az Operaház hires klakkfönökéf, akinek Weisz 
Béla eldicsekődett Sipótn<i millióival. Ma délután 
a detektívek házkutatást tartottak Siposné lakásán.

A törvényszék holnap bizottsággal fogja meg­
vizsgáltat ui 11 visz Bélát, akit régebben Kraffí- 
Ebbing is kezelt. Ma több tanút, hallgattak ki, 
akiknek állítólag tudniuk kell. hogy Weisz- hová 
vitte a tömérdek pénzt. A naponta Ti'-f'-nyolezszáz, 
koronát jövedelmező üzlet, pénztárából mindig ki­
szedte a levételt c-> eltékozolta. A szomorú ügy-ben 
a vizsgálat, f-'gja kideríteni a valót. Sípos László - 
néf egyelőre megfigyeli a rendőrség.

KÖZIGAZGATÁS.

Marost orda közigazgatási bizottsága. Maros 
-E'rda vármegye közigazgatási bizottsága-isá Erősdg 
fői apán- elnökleté v el -ölest -ta-rfcott; A közgyűlésen az 
ellenzéki vezérek közül fiái, Crrnánczy és" Bethlen 
.István is megjelentek; Az alispán! jelentés kapcsán 
Gál támadja• Erösdy főispánt, akit hol „ez az ur‘ - 
nak, hol „egyén“-nvk nevez, miért az elnöklő főis­
pán többször reudreutasitja. Az ellenzék több tár­
gyat kívánt a bizottság elé hozni, mire a főispán 
kijelenti, hogy ezen ügyek a bizottság előtt, nem 
tárgyalhatok. Szentkirályi árvaszéki elnök jelen­
tette ezután, hogy az árvaszéknél 1450 darab akta 
van hátralékban, amit- annak tud be, hogy a munka­
erő elégtelen. A főispán felvilágosítást akart nyúj­
tani, mire Gál közbekiált-: ti: Nem kérünk belőle! 
Erösdy Béla válaszolt. Nem önnek, hanem a bizott­
ságnak nyújtok felvilágosítási! Erre Gál ismét fel­
kiált: Magának nincs erkölcsi alapja! A főispán 
erre a csengőt rázza, majd reudreutasitja Gált es 
megvonta tőle a szót. Az alispán jelentődét- a bi­
zottság nem vette tudomásul.

A polgármesterek délvidéki kirándulása.
Tc-mesvar városa az ott tantott polgármesteri kon­
gresszus befejezéséül gyönyörű automobil kirándu­
lást rendezett, amelyen mintegy hatvan polgárme*- 
ter vett re. z.i Issek ült Aurél, krassó svuivnymegy v i 
alispán vezetése mellett. 15 automobilon elősző:', is 
JtCsu .óin. utaztuk, ahol az oszt rák'magyar állam- 
vasul társaság hánya- és vasomvóil tv-kintéUÍ!:
meg. Unnan tovább ment k Perenesfalvára, a iá-- 

telepeinek megtekintésére, hl. lacy Gutztá , 
uy. miniszteri tanácsos, az Onztrák-inugyar állam 
vasutak uruvivzni igazgatója üdvözölte a vendég. - 
ket, akiknek tiszti letérő a vasúttársaság fényes la­
komát adott. A hires Brazovai viz.;zoritö-gar vrin- 
té-e után Marilláiulgyere, indultak és u remek ki' 
rámlula-'s végpontja ti marillái füru itelep v.üt, X 
1 ürJo igazgatóság« fogadta és végigkalauzolta a 
polgármesterei; , ak aztán pazar lakomán voí * 
a lurdöigazgató :.:g v.-ndég.-i. Dr. Hoffenreich für­
dőig izgató kus/.ulitúi 1 - fel a pmgarnu-i erekor, az 
maviezni j.ir.;, n v,:,- :i p,. üg Bmh.r (.1,villa üdvö­
zöl-e a vendegoke ß ircp.y I tván budapesti pol- 

I Karmester / teltül Aurél alispánra és n fürdő liraz- 
j gutúoígra ürítette poharát, majd Issekulz Aurél 

alispán es Bauer lö-tzolgabitó a vendégeket kő­
ivé ütött: i; lei. .X polgármesterek automobilon tu* 
vabi.-utaztak l- uiesváv fele.
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A szécsényi dráma,
— Dr- Szőke Jenő az esküdtek előtt- —

(Sajat tudósítónktól.) Első impresz- 
ezioni is íz volt: sablonos dráma a szé- 
ohényi dráma. Az asszony megcsalja a 
ferjét,_ a férj lelövi a csábítót, Gaval- 
lér-kooex erre nevel, raffináltan megcsinált 
daiabok erre oktatnak és a gavallérnak, meg 
a színpadi drámának van a legtöbb és legta- 
nillékonyabb tanítványa. És igy lesz ez gon­
dolkodásban, viselkedésben, ruházatban és 
pose-ban mindaddig, amig ez a disztinkczió 
él: nr.

A Széchenyi dráma tárgyalásától se vár­
tam forró szenzácziót. Annál kovésbbé, mert 
szereplői a jobb társaságihoz tartozók, amely­
ben, mondhatnám, természetes ez a megoldás. 
Ha az indulatok kevéssé magasra, csapkodnak: 
párbaj, ha a korrektség tökéletes: k-durrair­
tása a csábítónak. így nevelődtünk: pont. Ha 
pór vagy kisiparos cselekszik igy: dolgozott 
benne az indulat és életet pusztított a hím, 
ha gavallér cselekedte: korrekt, mert nincs 
inás megoldás.

Kaptam mindezek helyett más képet: 
vigyorgó torzkópét az úgynevezett gavallér- 
ságnak. Eredményben ugyanolyan valamit, 
mintha franozja márki volna a bős, megfon­
tolásban, kivitelben szánalmasat, következnie- 
nekben groteszket, siralmasat.

Fáj, hogy megcsalódtam és ilyen siralmas 
vonalakban rajzolódott elém a dráma. Fáj, 
mert látom azt a romboló hatást, amelyet 
egyik társadalmi osztály gyakorolt a. macikra, 
anóllriü. hogy. ennek erejét, erényeit, kiváló 
tulajdonait vérbe menően átadta volna.

Brutális vagyok, de ebben a drámában 
pánczélt viselt a bős, akire — ezt most látjuk 
— minden illett volna csak ez a vasöltözék 
nem. Es ez olyan siralmas, olyan keserűen 
mosolyogni való, hogy szánni sem lehet azt az 
embert, ak: sujtásra emelte gyönge karját és 
most zokog, mert sújtott. A kardvágás köte­
lez: aki sújt, egyenes legyen a dereka. Akié 
pedig gyönge ehhez, csak abban a. tudatban 
sújtson, hogy mint szánalmasan elitéit bűnös 
vonul ki a tárgyalási teremből. Ez a bét ala­
kítás pedig nem való egy és ugyanabba a da­
rabba. Kiordit belőle . . ,

•
Aki nem volt ma a tárgyalási teremben, 

nehezen érti meg ezt a kicsit homályos iráet. 
Nem tehetek róla. A Lég a hatása alatt állok 
annak a csalódásnak, amely hirtelen és várat­
lanul szakadt rám, közelről és élesen látva ezt 
a drámát, amelyet annyira egészen, másként 
képzeltem.

Amikor az eset történt, jártam Szécsény- 
hon és megdöbbentem. Két tábort találtam 
szemközt egymással. Restellem kiírni: zsidó­
kat és keresztényeket. Felekezeti ügy volt az 
égisz s ebben a beállításban szomorú, sivár. 
Z.-idó emberek busán beszélték, hogy milyen 
dolgos, kiváló ember volt a bajba jutott ügy­
véd, keresztény emberek fölháborodtak, hogy 
mert fegyvert emelni egy kis vidéki fiskális 
egv kiváló úriemberre, akinek éppen az ö fele­
ségét méllóztatott választani udvarlásai tár­
gyául. Sőt akadtak, akik egyenesen megbot- j 
ránkoztak, hogy a kis vidéki fiskális nem 
é.rcztc magát boldognak, hogy a feleségének 
úri ember a szeretője.

Alikor nem láttam a szereplőket, csak el­
képzel vem ökot. A tettével pedig imponált ne­
kem a szécsényi fiskális, mert törvény ide, tör­
vény oda: az indulatnak parancsolni nem le­
het, ma se jobban, mint, a barlanglakok idejé­
ben vagy a szarvasgimnek, amelyiket föl kor­
bácsolt érzékei gyilkos harezba hajtanak. 
Bőre beszéd, hogy ilyen kritikus pillanatokban 
a törvénykönyv lebegjen szelíden a felbőszült 
ember elé és az kikeresve a vaskos kötetből a 
hires paragrafust., lassú léptekkel meginduljon 
a biró felé. Jó állampolgárnak illik ezt vallani, 
de nem igaz,

Balassagyarmat, szeptemer 14.

Ehhez a módhoz azonban nem nyúlhat 
más, csak aki a ki elégi tett boezut élvezni tudja 
és ez nyugodt tudatot kölcsönöz neki: olyan 
nyugalmat, amely lehetővé teszi az összes kö­
vetkezmények elviselését. Ilyen nyomorultul, 
b.yerj szánalmasan nem szabad végződni a do­
lognak, mint a szécsényi tragédia végződik 
Balassagyarmaton a megyeház dísztermében.

A felekezeti kérdés ma reggel is fenn­
állott még, sőt fönnáll most is, de én' máit nem 
látom. Annyira nem fontos már, hogy észre­
venni se érdemes. Az elfogultság talán néhány 
hónappal többet jelent, de nem kizárólagos 
okozója az esetleges elítélésnek. S mindez az­
óta, hogy a vádlott megszólalt „ . .

Megnéztem a kistermet, amelyben erede­
tileg tervezték a tárgyalást. Kis, szűk, rozoga 
terem, amelynek mennyezetét erős gerendák­
kal támasztották alá, hogy rá ne szakadjon az 
emberek fejére. Reggel még őszintén sajnál­
tam, hogy nem ebben a helyiségben folyik le 
a tárgyalás mert amit hangulatban előre ta­
pasztaltam, annak sokkal jobban megfelelt ez 
a kis ozon városból ideplántált miliő, mint a 
vármegye fényes terme. Szegényes rozoga he­
lyiség-, amelynek ablakai a szürke semmibe* 
néznek és amelynek piszkos falai közé oly szé­
pen beillett volna ez a szomorú aktus gentri- 
jcivel, parasztjaival, a zsidó fiskális vádlottal, 
a falusi czukrászkisasszonynyal, a szepegö ta­
nukkal és a lelki kínok közt vergődő rugójával 
az egész drámának: a meggondolatlan beszédű 
ncveíőnővel.

Ebben a kis füstös szobában az embert 
megtéveszthette volna a környezet és vala­
hogy au nvngodtahban nézhetett volna eléje a 
jövendőknek. El lehetett volna képzelni a te­
rem előtt álldogáló hajdút, a biró szobájában 
nyújtózkodó agarat, az öblös tajtékpipákat, el 
lehetett volna képzelni száz esztendőt — hátra 
felé.

Ehelyett a vármegye dísztermébe tették a 
tárgyalást. Fényes, csillogó hely, a falakon 
nagv ola j festmények, a mennyezetről villamos 
csillárok lógnak alá, minden modern, szép — 
csak' nem szabad az esküdtek asztalára tekin­
teni, nem szabad szemügyro venni a közön­
séget. Csupa merev nézésű, hideg arcz, lelket­
len nézői egy mélységes szomorú dolognak.

Pedig egy ciónkvörös spanyol fal mögül 
a legrettenetesebb, a legszivbemarkelőbb hang 
hallatszik: a férfi sírása Egy férfi sűrű hör- 
dülésii zokogása, amelylyel családi boldogsá­
gát, feleségét, két szépséges gyermekét, szere­
tett életpályáját siratja. Rettenetesen szívbe 
markoló ennek a tehetetlenül vergődő ember­
nek a hangja, aki most érkezett életének leg­
keservesebb perezéhez. Tompán, máskor meg 
sípolva flór elő a sirás és száll a magas, fényes 
teremben, körösztiil a hadnagy ur fején, a 
kaszuár ur fején, a gentry fején, száll néhánv 
nagy kalap fölött, amelyek alatt egészséges vi­
déki asszonyok mosolyognak kissé zavartan .

Ez most még szivbermarkóló.
*

Kezdődik a tárgyalás. A sablonos bevonu­
lás. a kISzönség fölkel a helyéről, azután visz 
szabocsátkozik egv jó magyaros mondással: no 
most lássuk. Es egy szálas szuronyos börtönőr 
a terembe támogatja a kis zsidó fiskálist, a síró. 
szánalmas emberkét, akinek a kezébe — már 
most konstatáljuk — sehogy se illik, a boszu- 
álio fegyver, akihez sehogy se illik az a hősi 
pór, amelv miatt szándékos -spberöléesel vá­
dolva került az esküdtek elé. Kicsi, zömök em­
berke, fölfelé fésült sűrű hajjal, nyírott ba- 
1 uszszal, átlagos a.rczczal, amelyet most sírás 
torzít, cl. Odaroskad a börtönőr mellé és akkor 
sem tekint föl, amikor a tanuk közt a felesége 
nővére is elmegy mellette és szelíden a fejére 
teszi a kezét. Csak sir tovább, hogy vonaglik 
bele az egesz teste.

Az elnök halk' hangon megnyitja a tár­
gyalást és felolvassa a tanuk neveit. Amikor a 
szerencsétlen ember meghallja a felesége ne­
vét, fölhördül, fölkapja fejét és riadtan néz 
abba az irányba, ahonnan a tanút várja. Be 
az asszony helyett a védő szól:

— Tanú a városban van ős amikor szük­
ség lesz reá, a bíróság rendelkezésére áll.

A vádlott szinte megkönnyebbülten hajtja 
le a fejét: a rettenetes perez eltolódott dél­
utánra, holnapra. És bár a síró ember tudja, 
hogy ennek a pillanatnak a maga hatalmas 
robbanásával be kell következnie, boldog, hogy 
ez a haladék megadatott neki.

Sorsolják az esküdteket és ezzel megin- 
dnl a harc’z, amelyet némán, formák közt viv, 
hogy úgy mondjam, a vármegye — igen, az 
egész vármegye — azt sem tudom megmon­
dani, mi ellen. Csak érezni lehet, hogy egy 
erős kéz nyúl a vádlott után, biztosan, aczclo- 
san s egy másik, gyengébb, tapogatósabb el­
hárítani igyekszik a markoló jobbot. Itt az iz­
galmakban nem tudom pontosabban elemezni, 
bogy mi történik, csak érzem és ebben a kép­
ben tudom érzékeltetni.

Sűrűn hangzik ügyész és védő ajkáról 
ez a szó:

— Visszautasítom — és mindert név után, 
amelyet visszautasított az ügyész és a védő, 
suttogva adják tovább, hogy. mi az oka a visz- 
szavetósnek.

— Ez gentry ... ez állami tisztviselő . = , 
ez szécsénvj lakos . . . nem kell a védelemnek 
■— suttogják a beavatottak.

1— Ez zsidó ... ez fiskális... az ügyész­
nek nem kell — mondják mások.

És igy nagyrészt iparosokból alakul ki az 
esküdtbiróság, amely ítélni fog dr. Szőke fölött

Ott ért az első csalódás, amikor megszó­
lalt a vádlott. A siró ember megváltozott, szá­
nalmassá vált. Határozottan más emberré lett 
és ekkor hirtelen tisztán éreztem, hogy ennek 
az embernek a sirás való, kicsinyes garasszer­
zés való és az akták túrása, de szánalomra- 
méltó balkezes alak kint az életben, társaság­
ban, élni vágyó, szép asszony közelében. Ahogy 
beszél, hangja megerősödik és — mindinkább 
vészit a rokonszenvbol. Régi ügyvédi prakszi- 
sából veszi a szakkifejezéseket s amikor a 
maga ügyéről szól és a maga nemes fájdalmá­
val tele kellene harsognia ezt a szép, aranyos 
termet, úgy védekezik, mintha a más dolgát 
védené: hidegen, ügyesen. Rám kellemetlen 
hatást tesz ez a szakszerűség és hiába mondom 
magamnak, hogy ügyvéd ember, persze, hogy 
előveszi azokat a formákat és szólásokat, amelye­
kért ezelőtt használt a bíróság előtt, hiába, nem 
tudora összeegyeztetni az előbbi csukló, zokogó 
embert és a mostani szánalmasan mozgó, apró 
karjaival furcsán gesztikuláló emberkét, aki­
nek ebben a perezben csak az agya iünk- 
czionál helyesen és ez a jól működő agy disz­
harmóniát teremt

És ahogy tovább beszél és önmagái festi 
gyermekkorától egészen a gyászos nar»ig\ a be- 
szádból \ 6£f26t6S6n kialakul a. törtető ember és 
~ balkezes ember, aki a neki idegen légkör­
ben, idegen emberek közt szinte tántorogva, 
megy végig az életen, gondosan ügyelve, hogy 
előtte idegen társadalmi törvényeket megtart­
son és neki idegen pózokkal díszítse magát. 
Bizonytalan, imbolygó a járása ezek közt az is­
meretlen dolgok között és szánalmas, ahogy 
perczrol-perczre belevágódik a kemény aha- 
cialyokba.

Ahogy munkás életét festi, ahoo-v ey 
mondja, hogy mennyit tanult, mennyit"dől-o 
ío t ef mennyire megvetett mindent, ami szó- 
rakozas — vessenek meg érte a nagyon morá­
lis emberek — kezdem érteni, hogy ennék az 
embernek önhibájából nem volt ‘boldog az 
élete. Öntudatlanul talán, de ő rontotta. Ifjú 
■zep féleség mellett nem ismert mást — ezt ö 
úgy.vallja, mintha maga mellett mondana va­
lami szörnyűségesen nagyot — nem ismert 
mást csak poros ügyet, aktát és politikát. Alas- 
különben mogorva volt, La sétált a temetőt 
kereste íol, ha olvasott a bibliát forgatta.
» ebei semmi derű, egy mosoly, egv tréfás 
penv- az egész házasélotben. Csak " czn ódás. 
amelyet a garasért kezdett a kis furcsa, foly­
ton dolgozo es folyton önmagát és a saját dől-



s Csütörtök', szentember 15.

gait látó ember. Ha a szemébe mondanák, 
hogy vétkezett, hogy a romlását maga okozta, 
íölsirna, hu zen imádásig szerette asszonyát és 
gyermekeit, s vsai: értük dolgozott, folyton 
dolgozott. Szerette a maga módja szerint, és 
nem vette észre, hogy az asszony él, mosolygós 
és életkedvvel teli. Elcsépelt, agyonkoptatott 
történet, sok ezer családban otthonos s itt csak 
azért kell fölemlíteni, mert menti egy kicsit 
a gyilkosnál is súlyosabban vádolt asszonyt,

•i*
Törtető volt ez az ember és LmTcezes. Meg 

kell állapítani róla, ha ebben a pc ben kinos 
is. Mindinkább igv bontakozik ki az alakja. 
A dolgozása egy kicsit erőszakos volt és az 
akarása elragadta. Es ez végzetessé "vált reá, 
mert ahova fölsodorta a sors a kis falusi korcs- 
maros fiát, ott nem tudott megállani a lábán. 
Mert az ügyvédi állapotban ő már magas pol- 
ezon állott. Gyermekkorát dicstelen környe­
zetben töltötte, valami mulatóhelylyel súlyosí­
tott vidéki kávéházban, ahová, amikor onnan 
elkerült valahogyan, csendőrrel vitette vissza 
a gyám, a kávéház tulajdonosúöje. Egyszerű 
technikai dolog, a magolás diplomához jut­
tatta, kitüntetéses vizsgához, ügyvédi okle­
vélhez és amire a mindenben elmaradt smbec 
íöleszmélt: ügyvéd urnák szólították. Zsaket­
tot viselt és esiptetőt az orrán és benne volt 
egy világban, amelyet nem ismert, amely 
törvényeit követni akarta, anélkül, hogy is­
merte volna őket.

Naivul mondja el. hogy mostani feleségét 
kétszer látta, mielőtt eljegyezte és két hónapig 
volt a vőlegénye, amikor feleségül vette. És az 
első pereztöl kezdve csak az élt benne, hogv 
pénzt kell gyűjteni, mert valami kínozta, hogy 
korán fog elpusztulni, olyan korán, mint a 
szülei.

— Mind a ketten izgatott természetűek 
voltunk és gyakran czivódtunk, mert a felesé­
gem nem ismerte a pénz értékét — ezzel vá­
zolja házas életét.

Csak arra eszmél, hogy a felesége egy 
napon csöndesen mondja:

— Váljunk. Nem illünk össze. Te na­
gyon komor és rideg vagy, nem tudok veled 
élni.

Aktáiból ekkor emelte föl a fejét először 
és nézett, káprázó szemekkel az élAbe. S ettől 
a pereztöl kezdve még jobban fojtogatni kezd­
ték az idegen társadalom törvényei. Az asz- 
szonvnyal megbékült, de érezte, hogy az igazi 
ur ilyenkor tesz valamit. Tántorgott, tapoga­
tózott és végül későbbi áldozatához fordult, aki 
fess gavallér ember volt, aki otthon élt az 
előtte idegen társadalmi körben.

— Reöck a jellem mintaképe volt. Ga­
vallér, korrekt, kitűnő férfi — ez a véleménye 
■Reöckről a bíróság előtt. S mert ez a társaság­
beli fiatal ember kitüntette barátságával, a kis, 
szánalmasan kapkodó ember sietett a gavallér­
hoz és tanácsot kért tőle.

— Hoffmann megkérte a feleségem kezét. 
Es a feleségein igent mondott. Velem közölte, 
hogy válik. Én beleegyeztem, de utóbb kibé­
kültünk. Mondd, mit kell tennem?

A gavallér adott tanácsot.
— Ilyenkor urieiúbor párbajra szólítja 

azt a férfit.
— Du'én kibékültem az asszonynyal . . .
— Nem baj. Pro forma inog kell vereked­

netek, mert önérzetes férfi nem tűrheti cl, 
hogy a feleségének házassági ajánlatokat te­
gyenek.

A kis fiskális szentirásnak 'Vette . ezeket a 
szavakat és a párbaj megtörtént.

— Csak úgy pro forma — mondja az vi­
linknek Szőke — mert. a társaság igy kívánja. 
Máskép]I nem lehetett, ...

Kell ehhez magyarázat? Nem világit 
bele r-z a pár mondat rettenetesen a kis fiskális 
i lefcbe, a vidéki városkába és a későbbi drá­
mába. amelynek halottja a pózokra tanító 
gavallér?

Zuhogva következik ezután minden, 
olyan rohanással, hogy követni se lehet. A 
gavallér közeledése az asszonyhoz, a nevelőm" 
besugasa es a megkétyagosodott férj minden 
botor cselekedete, ( set lett-botlott, nem tudott 
határozni. Ki merem írni, hogy a szivénél 
jobban megsebesült a hiúsága és a szerelménél 
élénkebben lépett eléje a pozieziójának fcl-

főse. Akkor ő sem tudta, ma, hogy kitárta ma­
gát, nyilvánvalóvá lett.

Mert más néni tudott volna napokig ví­
vódni, utazni, tanácskozni, ezer kibontakozási 
módot, keresni és végül abban megállapodni:

— Fölkeresem Rockot, aki gavallér és 
biztosan tud módot a kibontakozásra.

Más nem tudott volna színpadi nyelven 
szólni az asszonyhoz, aki megcsalta, hanem 
bugyborékolva, zuhogva tört volna ki Lelőle a 
szó és rohant volna a csábitóhoz . * «

A drámának vége, ezen kár morfondi 
rozni. Csak a hős maradt meg, aki szánalmas 
arezczal veti lo a pántozóit. Es sir, holott ez 
siralmassá teszi. Kemény helytállás helyett 
csuklás és f'uldcklás: a dolog különben egyre 
megy, mert a befejezés már bontogatja sötét 
szárnyait, legföljebb annyi bizonyos, hogy a. 
hős ezt az utolsó pózt — hogy kell megállni 
3 bíró előtt — nem tanulta meg. Mint ahogy 
nem tanult, meg csak egyet és ebben az állás­
ban megölte mesterét.

Urai Dezső.
*

A mai tárgyalás lefolyása a következő volt;
A vádirat.

A vádirat előadása szerint Szőke a felesége 
bevallását követő reggelen forgópisztolyát magához 
véve, távozott hazulról s az utezán1 dr. Reök Iván­
nal találkozva, ennek elébe vágott és mintegy két 
lépésnyi távolságból szó nélkül agyonlőtte. Az első 
golyó Reök kezébe fúródott, Reök erre megkapta 
dr. Szőke kezét s rákiáltott;

— Mit csinálsz?
Reök előre esett, de nyomban felkelt és egy 

akáezfa möge húzódott. Ekkor az elösiető Kiss 
Pál kocsis Szőke kezét mt-gkapta, de az ügyvéd 
lerázta magáról és újra lőtt. A második golyó az 
akáczíába hatolt, a harmadik löveg azonban Reök 
Ivánt mellen találta. Szőke még két lövést intézett 
menekülő áldozata után. Akart többször is lőni, 
de a fegyver csütörtököt mondott,

A tanuk szerint a véres eset után Szőke 
nyugodtan hazatért s állítólag azt mondta:

— így kell az olyan műbőrrel elbánni, aki 
más embernek a családi boldogságát feldúlja.

Reök másnap reggel — ártatlanságát han­
goztatva — meghalt. Szőke a tett utáni azonnal 
jelentkezett a bíróságnál és a fegyvert átadva, 
vizsgálati fogságba került.

Az ügyészi Vádirat úgy véli, hogy a házasság­
törés nincs bizonyítva, sőt ennek több körülmény 
ellene szól. Szókéné eddig nem vallott a bíróság 
előtt, de azt Altéve is, Szökő cselekményei, a 
forgópisztoly magához vétele, az utczára menés stb. 
arra vallanak, hogy szándékosan lőtte agyon Reök' 
Istvánt. _ Az ügyészség ezért vádját a Btk. 279. 
szakaszára alapítja.

A tárgyalás megnyitása.
A főtárgyalás, a nagyközönség tolongó érdeklő­

dése közben délelőtt kilencz órakor kezdődött u 
vármegyeház nagytermében. Itt tartják meg a tár­
gyalást. mert a rendes törvényszéki főtárgyaló te­
rem oly rozoga állapotban van. hogy fagerendával 
kellett alátámasztani és attól lehetett, félni, hogy 
nem tudja befogadni a nagy közönséget. Mikor en­
nek a városban hire futott, hatalmas sokaság lepte 
el már kora reggel a megyeháza környékét, hogy 
bejuthassanak a közgyűlési terembe.

Pontban 9 órakor szuronyos börtönörök' lekisé- 
rik a vádlottat, dr. Szökő Jenőt és az ajtó mellett 
levő spanyollal inogó viszik. A teremben senkisem 
vette ezt észre, csak amikor a spanyolfal mellől han­
gos zokogás hallatszik ki, tudják meg, hogy benn 
van a vádlott.

Néhány perczezel 9 óra után bevonul a bíróság: 
Kielzár Lajos elnök, Cnenkcy Kálmán és Kecske­
métiig Géza szuvazőbirák, a két jegyző, majd a vád 
képviselője, dr. Héray Andor kir. ügyész és a védők, 
dr. Kenedi Géza országgyűlési képviselő és dr. Fe­
ledi Jenő balassagyarmati ügyvéd.

Az elnök bejelenti, hogy a szakcrtöorvosok: 
Okulicsáuyi János és S'.endrui János törvényszék* 
orvosok. A védelem részéből ellenőrző orvosi szak­
értőnek dr. NcmelJi Emil egyetemi tanárt jelen­
tik be.

Rock István, az áldozat apja, orvosi bizonyít- 
ványnynl kimentette magát, képviseletében dr. 
Jirössy Sándor széosényi ügyvéd jelent meg, hogy 
15.000 korona kártérítést követeljen, mert ennyi 
adósságát fizették ki az áldozatnak.

Az elnök beszólitja a tanukat, Salzer Albcrtné, 
Szőke feleségének, Grün Arankának a nővére, n 
belépésekor odamegy * vádlotthoz és megcsókolja, 
Dr. Feledi Jenő bejelenti, hogy Szókéné a városban 
van és szükség esetén mec fog jelenni a tárgyalá­
son, hogy rendelkezésére álljon n bíróságnak.

Dr. Kenedi Géza védő bejelenti, hogy Hoff­
mann Sándor tanút nem lehetett megidézni, kéri.

ÍEGYETERTfig* ____
hógy táviratilag idézzék meg. Erre a faunra nagy 
súlyt helyez a védelem, mert. Rock látván állítása 
szerint viszonya volt Szókénén-]. Hoffmann a 
vizsgálóbíró előtt megtagadta a vallomást- .A véde­
lem reméli, hogy a főtárgyaláson vallani fog és 
megezáfolja azt a hirt, hogy viszonyt folytatott Szó­
kénével.

Következik az esküdtek megalakítása i
Kisorsolt esküdtok: Kepes János gőzmalmos 

Balassagyarmat, Vigh Karoly gőzmalmi hivatalnok 
Losonez, Paulovícs Béla kőfaragó Losonez, Rádi 
István csizmadia Balassagyarmat, Brozdik Géz i 
mészáros Losonez, Makk® Ignáez városi ellenőr 
Balassagyarmat, Balassa Lajos gazdatiszt Divény, 
Jónás Emil téglagyáros Balassagyarmat, IKdlik 
Pál asztalos Losonez, Horváth Nándor kovács Ba­
lassagyarmat, Beke Lajos megyei aljegyző Balassa­
gyarmat. Póttagok: Pokácsy István földibirtokos 
Nagylócz és Győri János szabó Losonez. Feledi ,Ténö 
védő, kihasználva visszautasitási jogát, 8 esküdtet 
— gentrykut és földmivesoket — Héray Andor dr. 
kir. ügyész izraelitákat és kevesbbó intelligens es­
küdteket vetett vissza.

Az esküdtek kisorsolása után az elnök Szőkét 
szólítja.

1 Szőke kihallgatása.
Ä nádfonav.u fapadról felemelkedik Szóke 

Jenő. Egyszerű, igénytelen fiatal embernek látszik. 
Alacsony, zömök termetű és az arcza borotvált. Fe­
kete zsakett van rajta. A formaságok elintézése 
után az elnök kérdéseire válaszolva előadja, hogy 
1878-ban született, Rimóezoo, izraelita vallási; ügy­
véd, 7 éve nős és két gyermek apja. Amikor gyer­
mekeit említi, hirtelen elérzékonyedik és osuklő 
zokogásba tör ki.

Az elnök közli vele, hogy a vád szánd&;os em­
berölés bűncselekményével vádolja,

— Bűnösnek érti magát?
Szőke remegő hangon válaszolt;
— Beismerem, hogy elkövettem a terhemr<\ 

rótt bűncselekményt. De nem érzem magam bű­
nösnek. Csak nagyon szerencsétlennek tartom ma­
gamat. Elvesztettem egy asszonyt, akit végtelenül 
szerettem és egy barátomat, akit szintén nagyon 
szerettem.

Itt ismét keserves zokogásba fül a hangja, 
majd igy folytatja;

Zaklatott ifjúkor,
— Engedje meg a tisztelt ©sküdtbiróság, hogy 

röviden elmondhassam élettörténetemet. — Har- 
minczegy éves vagyok. Atyám korcsmáros volt. Két) 
testvérem él. Nővérem, aki negyvenöt éves és bá- 
tyám Ganz-gyári mérnök. Én vagyok a legfiatalabb, 
Testvéreim már felnőttek, mikor ón hároméves ko­
romban elvesztettem atyámat, árván maradtam, 
Atyám vagyonából én reám tízezer korona jutott. 
Úgy rendelkezett atyám, hogy anyám mostohatest" 
vére legyen gyámom és hozzákerültem hároméves 
koromban nevelésre Szécsénybe. Ennek az ember­
nek, gyámomnak éjjeli kávéháza volt. Csak a nova 
volt éjjeli kávéház, inkább rosszhirü helynek le­
hetett mondani, ahol egész éjjel dorbézolások foly­
tak. Ebben a környezőiben nevelkedtem. KépzeT 
hetni, hogy a kis gyermek Iclkiiletére milyen rossz 
Tatással volt ez. Azt hiszem, hogy búskomorságo­
mat, mely azóta sem hagyott cl, ott szereztem.

Rokonaim kívánságára a vármegyei árvaszék 
elrendelte, hogy vegyenek el erről a helyről. Do 
mivel nevclőatyámnak tartásomért, pénz járt és 
neki erre a pénzre szüksége volt, kijárta, hogy ezt 
a rendelkezést viszavonjúk és engem erőszakkal vit­
tek cl a tanítótól, ahova beadtak. Nyolcz éves vol­
tam. Emlékszem, hogy az asztal körül futottam, 
menekültem a csendőr elöl, aki azért jött, hogy 
visszavigyen régi gyámomhoz cs a csendőr a szu­
rony hegyét szegezte nekem, igy kényszeritett, 
hogy kövessem a gyűlölt helyre.

Mikor kijártam az elemi iskolákat, Losonozia 
kerültem gimnáziumba. A felsőbb osztályokat 
Bőszt erezel ágyán végeztem, ott is érettségiztem. 
Diákkoromban Beszterezebányán, ahol ismeretien 
voltam, ugyanolyan helyre kerültem lakni, mint 
am.nő gyámatyám éjjeli kávéháza volt. Egy Ízben 
razziát tartottak és engem is a rendőrségre vittek, 
Budapesten jogászkodtam. Valamennyi szigorlato­
mat kitüntetéssel tettem le. Balassagyarmaton 
voltam törvényszéki joggyakornok, innád Erdélybe 
mertem ügyvédi gyakorlatra és letettem uz ügy­
védi vizsgát. Szécsényben telepedtem meg. Hu­
szonöt eves voltam ekkor.

A családi tűzhely.
fin. aki sohasem éreztem a családi élet jólé­

temén,vét, elhatároztam, hogy megnősülök. Fele­
ségemmel Szécsényben találkoztam először. Akkor 
látogatóba jött rokonaihoz. Az utezán láttam meg. 
megszerettem s alig kétszer beszéltem vele, meg­
kérte m a kezét. Megnyert nagy szivjóságóval. Férj 
és feleség lettünk. Két gyermekünk született. Egy, 
leány, aki most, ötéves és egy fiú, aki most töl­
tötte be harmadik évét. Családi életem boldog
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volt. Ig:i7, néha összckocczantutik, de mindig je- 
leutékielen dolgok miatt, főleg pénzkérdésen.

Feleségem, aki jómódban nevelkedett, non 
tudta felfogni, milyen nehéz pénzt keresni és töb­
bet költött, semmint ón bírtam. Ezért vzivódtunk, 
do ki is Ivkültüuk.

Jgy éltünk, kérem alázattal. Sok látogató 
járt házunkhoz. Én nem szerettem a társaságot. 
.Legkedvesebb sétálóhelyem a temető volt. kod. 
venex olvasmányom a biblia. De azért ürültem, 
hogy feleségem mulat.
.... evő annaK, hogy Rüok István Szűcsén,ybe
."'öl1 • A legszimpatikusabb, a legnemesebb és leg- 
szcl.'b jellem, akit ,-alalia megismertem. Megsza- 
rettem^ megbarátkoztam vele és mondhatom, 
falun ő volt: egyetlen jóbarátom. Végtelenül sze­
rettem.. Sohasem hihettem volna, hogy feleségem 
olyasmit követhet el, amiről, sajnos, később meg­
győződtem. Feleségem ugyanis gyermeteg ke- 
delyü, végtelenül jólelkii, valóságos gyermek volt. 
Nem tehetek róla — e szár aknál keservesen sírva 
fakadt a vádlott :

Ma sem tudok rá haragudni.
Gyermek volt és ez az én vesztem. Hoffmann 

Sándor bérlő egyszer fölkeresett irodámban. Meg­
beszéltük vele, aki akkoriban kliensem volt, hogy 
Sáros fürdőre megyünk nyaralni, ahol Hoff­
mann óknak kastélyuk van. Feleségemmel és gyer­
mekeimmel két szobát kaptam. Minden reggel be­
mentem irodámba és csak este jöttem haza.

Egy este, alig értem haza, elém állott fele 
Bégem és így szólt hozzám:

— Te olyan buskomor vagy. Nem ülünk 
egymáshoz. Nem akarlak megcsalni, nem akarok 
rosszat tenni, inkább vál.junk cl.

Nagyon elképedtem. Erre elbeszélte. ho.->v 
Hoffmann megígérte neki, ha elválik tőlem, el- 
veszi feleségül. Csodálkoztam rajta, hisz Hoff­
mann alig cgy-kétszer beszélt vele. nem .is lakott 
a kastélyban. Beismerem, megvádoltam felesége­
met, hogy viszonya van Hoffmannal. Ö behívta 
gyermekeit, mindkét kezét a gyermekek fejére 
tette, úgy esküdött meg. hogy sohasem volt C- 
EZonya Hoffmannal.

1-elkéréstem Hoffmannt és ő becsületszavára 
fogadta, hogy köztük nem volt semmi. Elhatároz- 
tani. hogy elvűink feleségemtől. Táviratoztam ro. 
Hónainak, hogy jöjjenek. Megállapodtam velük az­
tán. hogy visszaadom a húszezer korona hozo­
mányt Holott erről nem volt írás és nem lettem 
Volna köteles visszafizetni, de arra is köteleztem 
magam, hogy neki adom annak a pénznek a fejéi 
amelyet azóta kerestem, sőt azonfelül még tizemr’ 
koronát. Ex nagyon meghatotta a féleségemé' 
Amint, erről tárgyaltunk, sírva fakadt és :-v 
szolt: ' =■

— Mi lesz gyermekeimből?
lett pÍhdt-a k,etíel‘, Sirtuuk ('s í’ végc kibékülés 
Jett, hl határoztuk, hogy együtt maradunk. Elmen­
tem akkor jóbarátomhoz, Reök Istvánhoz. Megkér- 
deztem tőle, mit kell tennem Hoffmannal E "k „e 
felelte hogy ezt a dolgot másként, mint párbajjal 
^iem lehet elmté/ni. Mikor Hoffmann megkérte 
leségem kezét, -- mondotta Szőke --- mér. az én 
feleségem volt. tehát súlyosan megsértett"mgem. 
Párbajoznom kell. Provokáltattam Hoffmannt, 
megverekedtem vele. Egyik segédem Reök István 
volt.

A családi tragédia.
Llő,kéziem most a szomorú délután clbeszé- 

leséhez., Junius átkán volt. Délután 5 és ti éra 
között irodámban dolgoztam. Bejött hozzám fele­
ségem és sétálni hivott.

— Látod fiam, dolgom van. Menj , ihunr- 
iyik barátnőddel. L gyis volt. Szörényi Béláuéval 
ment sétálni. Beesteledelt, nyolvz óra i-. <.Jinult 
már és ö még mindig nem jött haza. Nagyon izga- 
lott voltam. Közben szóltam a kisasszonynak, hogy 
jcktessc le a gyermekeket, mert ngy Játszik, f.ie- 
•-egem nem gondol a hazatérésre. Szomorúan ültem 
tlizi asztalnál, vártam az asszonyt. A kisasszony, 
aki ott volt mellei tem a szobában, körülöttem sür­
gölődött. Ez a leány négy polgárit végzett, intel­
ligens, jólelkii teremtés. Egyszerre megszólalt:

-- Doktor uv, már régen akartam .damit 
mondani... Nem folytatta tovább. Faggattam, 
éreztem, hogy valami nagyon fontosat szeretne 
mondani. Annyira izgatott voltam, hogy szinte 
sírva kérleltem, beszéljen. Erre Nagy Margit, a 
nevelönö, elmondta, hogy azon az éjszakán, mikor 
én Pesten jártam politikai ügyekben, otl hűli fele- 
éizemnél <lr. K. ;,k István, Nem lnttdni fülemnek. 

Eszembe jutott, hogy maga Reök küldött. Pestre. 
Lel kein re kötötte, hegy menjek <1 a ls-m pártba 
sáriszaim vannak, ha föllépek eltmzéki képviselő- 
jelöltnek. A szakácsnő nyíltan megmondta, bog.- 
azon az estén féltiz óra tájban feleségem kétszer 
is, háromszor is kiment a kapuim- mintha várna 
valakit. Látták napközben, amint a kapukulesoh 
beolnjozta. A eselcdek erről gyanút fogtak. Les- 
knlödtok az ablaknál. Látták jönni Reök Istvánt. 
Féltizenegy óra volt, Reök lement a szalonba, on­

nan a hálószobába. Csak kakasszón*, hajnalban ti 
vozott el — igy beszélte szakácsnőm.

Milvu- ezt megtudtam, mint az. örült, szalad 
gáltam föl és alá^ a. szobában. Kétségbeesetten tép 
lem hajamat. Ekkor lépett be az asszony. Rákiál 
toltam:

— Mit tettél, szerencsétlen!
Feleségem nyomban igpy felelti 
*— Nem igaz, egyszó sem igazi 
— Ne tagadd! Házasságtörö vagy?
— Nem igaz — mondta ismét.
— De mikor tanuk vannak rá! Eddig sze­

rettelek, most hogy hazudsz, megvetlek.
Az asszony megtörött és vallott:
„Beismerem. Alikor Pesten voltál, elvesztet­

tem eszemet. Beeresztettem magamhoz licüköt. 
Nem tudtam ellenállani. Kért és künyorgütt.

Keservesen sírtam. Arra gondoltam, hogy 
főbe lövöm magam. Feleségem is zokogott. Azt 
mondta:

— Haljunk meg.
Menjünk mind a ketten Amerikába. Majd 

azt tanácsolta: hogy haljunk meg közösen. De 
eszünkbe jutottak a gyerekek. Meg kell ölnöm 
Eeököt — ez a gondolat villant agyamba — vagy 
kényszeríteni fogom rá, hogy vegye cl feleségül.

Sirtunk egész éjszaka. Reggelig együtt 
voltunk.

Amint Szőke vallomásában ideért, észrevette, 
hogy a hallgatóság1 sorából egy fényképész feléje 
irányítja a gépét.

■— Ne méltóztassanak fotografálni — fordult 
a fényKÓpészhez — elég szerencsétlen vagyok én 
igy is.

Az elnök (rászól a fényképészre) : Vigye cl azt 
a fénykép e ző g é p e t.

A fotográfus kimegy. Szőke pedig folytatja:
— Elutaztunk Besztcrczcbányúra s mikor on­

nan visszaérkeztem, ott; találtam feleségem anyját. 
Anyósom nem állott szóba feleségemmel, pedig ■— 
amint később bevallotta — az anyja előtt leta­
gadta, amit nekem bevallott.

A gyilkosság.
Másnap reggel újra az a terv érlelődött, meg 

bennem, hogy mégis elmegyek Reöckhöz. A cseléd 
mondotta, hogy az irodában két ember vár. Nem 
álltám szóba velük, mert sok dolgom volt. Pestre 
kellett mennem és a Reöc-k dolgot is c-1 akartam 
intézni. 1 (közben eszembe jutott az utazásom, visx- 
szamentem a felöltőmért, amelyben minthogy né­
hány nappal azelőtt, hosszabb kocsiutat tettem vi­
dékre — revolver volt. Még láttam útközben a 
postaszolgákat a posta előtt, amiből tudtam, hogy 
korán vau, mert még nem osztották ki nekik a 
leveleket.

I Nem is hittem, hogy Eeöeköt, aki rendesen 
i negyedti/koi- kel, már ébren találom. Legnagyobb 
I meglepetésemre, a korai idő daczára a ezukrászda 
I (lőtt szembetalálkoztam vele. Szép, magas fiatal­

ember volt. ismeretes fenhéjúzó modoráról. Nyolez- 
tiz lépésről meglátott, és fenhéjázva kiáltott rám:

— Szervusz Szőke!
Elfogott az indulat. A sors szembe hozott éle­

lem megrontójával, nem tudtam, mi történik ve­
lem, előrántottam a revolvert és lőttem, azután 
mái- csuk arra emlékszem, hogy otthon voltam, két 
kollégám jött hozzám, akik mondták, hogy jelent­
sem fel magam.

Nekeni egyetlen gondom az a szerencsétlen 
fiatalember volt.

— Orvost 1 Tanárt liÍvjatok! — mondtau 
mikor a történtekről értesültem.

Megnyugtattak, hogy sikerülni fog Rcöeki 
megmenteni.

— Magam ajánlottam hogy hozzanak a kői 
-egemre Budapestről egy orvostauávt, aki eittiv- 
litsa a golyót. Még aznap két. ügyvédbarátom ti 
nácsara kocsira ültem é.s a járásbírósághoz Lajta 
tűm, ahol önként jelentkeztem. Majd beutaztat 
Balassagyarmatra és ott is jelentkeztem a vizsgák 
bírónál. Két nap liijján negyedéve vagyok r 
login. Kimondhatatlanul szerencsétlen vágyói 
Súlyos bűn elkövetésének terhe nehezedik a le 
kém ív. Ismétlem, én nagyon szerencsétlen vágyói

Ekkor megint csukló, szaggatott zokogást 
falt a szava. Mozgás a tárgyaló teremben. Mii 
•lenki szánalommal néz a bűne súlya alatt vergöd 
boldogtalan emberre.

Szőke befejezte a vallomását és visszneresz 
kedett a helyére, ,i nádfonatu púdra,

Az elnök ezután még különböző kérdéseim 
intéz :: \ n< Hot illő::, azután a tárgyalást tiz perezr 
i'd l'iigge-zti.

A szemtanuk.
A ii'.iet mán mugk zdödik a tanuk kihall 

gaiá-i. Elsüllek bűntény .-zemtanuit hallgat 
.iák ki.

A Pál bél-e,-gazda, ifj. OkuUcsún/ji Pá 
kertész- (.''enter .József szolga, özv. Markovit. 
(riisztávué tanító özvegye, Möller Rezső*kereskedő 
Hacsak Józsvfiió földműi esasszony, Scheibe)

9
László Írnok körülbelül megegyezően adják elő a 
gyilkosságot: Sxőko jobb kezét, a kabátja zsebében 
tartva izgatottan várakozott, Hcökre, négyszer lőtt, 
az első lövés után A iss Pál niakarta fogni a a 
ügyvédet, ez azonban nem sikerült, Scheiben 
László Írnok meg azt is vallja, hogy amikor Szőke 
lövöldözött, urczvonáeai úgy fel voltuk dúlva* hogy 
nem is ismerte meg.

I anukut, megeskettek és a tárgyalást egy óra­
kor félbe-zakitották, folytatását pedig délután 
három órára tűzték ki.

Zárt tárgyalás.
A déli szünet uí";n még néhány lényegtelen 

tanút hallgattak ki, azután az elnök váratlanul a 
vádlott feleségének kihallgatását rendűi le cl. Nagy 
mozgás támadt, bár nyilvánvaló volt, hogy a kö­
zönséget ki fogjúk rekesz leni a teremből. '.Mialatt 
a bíróság visszavonult, hogy a zárt tárgyalás dol­
gában döntsön, a márvány folyosón egy lefátyolo­
zott hölgy, ingatag ján'.su hölgy ment végig és c:- 
tünt a tanuk szobájában. Dr. Szőke Jenöné volt, 
aki az elnök parancsára sietett a terembe, hogy 
vallomást tegyen. Amikor eltűnt a tanuk szobájá­
nál: ajtaja mögött, kibocsátották a közönségei, 
amely csevegve helyezkedett cl a folyosón, hogy 
bevárja a zárt tárgyalás végét.

I A közönséget újra beboesátják.
A zárt tárgyalás után dr. Zalzer Albert nő, 

Szókéné testvére tanúskodik. A dráma előtti na­
pon táviratot kapott, hogy azonnal menjen Szé* 
csénybe. Mikor odament, buga mindent tagadott. 
-Végre hosszas faggatás után bevallotta neki. Reg­
gé1 négy órakor ő beszélte rá, hogy anyainak és 
férjének is vallja be- Vádlott kétségbe volt esve, 
sírt és jajgatott. Tanakodtak, hogy mit tegyenek. 
Ez reggel hal órakor történt, ekkor azután a vád­
lóit nz irodába ment, azután már vsak akkor Fitt a, 
amikor a dráma lilán visszajött és azt mondotta: 
Megbvszulíam magam, de különösebb baj nem tör­
tént. Saját lábán ment haza! A Hoffmann esetben 
Szókéné nem volt kompromittálva. A vádlott, hisz­
térikusan izgatott volt mindig. Kunedi Géza védő 
kérdésére a tanú azt válaszolja, hogy a vádlőtt 
faggatta nejei, mi igaz a Hoffmann esetből, do 
buga sohasem felelt olyasmit, ami öt, kompromit.-* 
•fiia volna. \ édő kérdésére azután azt válaszolja, 
hogy Reök húgát szuggerálla. Akkor éjszaka he" 
vallotta, hogy beolajozta a zárakat, magához vette 
a kulcsokat és beeresztette Reök Istvánt.

Dr. Schwartz Samuné 3:’ éves beszterozebá" 
ityni orvos neje, Szókéné nővére a következőket 
vei,'ja: Nővérem bázaséielo buldog volt és csak 
akkor voll köztük ezivakedás. amikor sógorom iz­
gatottan ideges volt- Az eset előtti napon sürgönyt 
kaptunk, de férjem bontotta fel. Azután jött a só­
gorom. Nein hittünk neki. egész este sirtunk az 
anyámmal. Mikor megérkeztünk Szécsénybc, nő­
vérem annyira tagadta a dolgot, hogy íelháborod' 
lünk sógorom gyanúsítása miatt. Reggel nővérem 
bevallotta, de részleteket nem beszélt. Sógorom 
tii.r akkor olyan volt. mint egy örült, azután az 
irodába ment és nem láttam, csak az eset után- A 
védő kérdésére ezután azt mondja, hogy amikor 
a vádlott Beszterczeb á n vár a érkezett, azt mon­
dotta, bogy a legjobb megoldás az volna, Ha. Reök 
a tanú húgát elvenné. Szőke Jenő kérdésére tanú 
azt vallja, hogy hűtlenség miatt sohasem panasz­
kodott nővére a férje miatt.

Hoffmann Sándor vallomása,
A kővetkező tanú Hoffmann Sándor tőzsde* 

bizományos, budapesti lakos. Zavarában először 
római katholi kusnak vallja magái. Elmondja, 
hogy vádlottat jogász korából ismeri míg nejét csak 
három éve. Szőkééi: egyik, bérelt kastélyukban 
i;:leink. Szókéné megtetszett neki és amidőn egv. 
szer a hazjstarsak összevesztek, Szókéné is meg­
un uitiothi , hogy szeret:. Ezt elmondtuk Szőkének. 
Közlünk a . lisabb tisztességes viszony volt 
Szőke megígéric, hogy elválik feleségétől, én pedig 
kijelentettem, hogy elveszem. Később kibékültek, 
Szőke engem provokált és én elégtételt adtam neki. 
Az ügyész kérdésére tanú válaszolva tanú el­
mondja, hogy a vizsgálóbíró előtt azért tagadta 
meg a vallomást a viszonyára vonatkozólag, mert 
nem akart ilyenről még beszélni sem. Fegyveres 
elégtételt Reök tanácsára adott. Hogy miértVitték 
annyira a dolgot és miért kértek elégtételt, azt 
nem is firtatta. Dr. Feledi védő kérdésére vála­
szolva, latin azt mondja, hogy Szőke hitte, hogy 
nem volt viszonyuk- c

Szőke előadja, hogy azúrt kórt elégtételt Hoff 
maimtól, mert a feleségével az ő IV:la mögött há­
zassági tervvel foglalkozol!. Ezt Hoffmann iga- 
>' '-ja «s azt is, hogy Uulyadra é.i; -1 .árt ki f .-Hs'- 
léhez, akivé! nagy cselédség volt és ott az asz*
-/onynyal csak rövid időre, tanuk elüti találkoz­
hatott és igy még fizikailag is tehetetlen lett volna 
tiizmsségtelen \ iszony.

A tárgyalást fcihél órakor berekesztették és 
folytatását holnap déleiül! kilenez órára halasz­
tották.
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Az angol üunkásegyesületek határozata.
Loudon, szeptember 14. (Saját tudósítónk­

tól.) Az angol munkásegyesületek elhatározták 
valamennyi munkáspárt egyöntetű eljárását /!• 
talános sztrájk czéljábél.

Falliéres a hadgyakorlatokon.
Grnud-Villiers. szeptember 14. Falliéres el­

nök, Briand miniszterelnök és Bruu tábornok 
hadügyminiszter ma reggel, a közönségtől meleg 
rokonszenvvel fogadtatva, automobilon a picav- 
diai nagy hadgyakorlatok területére érkeztek 
végignéztek eg£ lovassági támadást.

Grand Villicrs. szeptember 14. A tisztikar reg­
gelijén Falliéres elnök pohárköszöntöt mondott, 
melyben örömmel üdvözölte a megjelent idegen 
tiszteket, akiknek íranczia bajtársaik által történt 
szívélyes fogadtatása a fegyverbarátság' bizonyítéka. 
De Fonseca blaziiiai elnök a franczia hadsereg me­
sés hősiességét dk-söitcttc, Üangris orosz tábornok 
pedig Falliéres elnököt éltette. Lenglois belga tá­
bornok az idegen tisztek doyenje Falliéres elnök 
szívélyes szavaiért, valamint az idegen tisztek szí­
vélyes fogadtatásáért mondott köszönetét és az el­
nök és a köztársaság éltetésével fejezte be beszédét.

Az ökumeuiai patriarchatus gyűlése.
Konstantinápoly, szeptember 14. A kormány 

intézkedései daczára az ökuméniai patriarchatus 
gytliéscit megnyitották. Eddig csak 8 tagot tar­
toztattuk le.

Közgazdasági táviratuk.
Amerikai tőzsdék zárlata,

A ewyorJe,
szept. 11. szept. 13. szept. 12

Búza helyben 103Vs 104 --,---
szeptemberre 103b*t 10334 104(4
deczemberre 106?4 107» 4 1J734

ÍTengeri szeptemberre 64% 65ss 65%
deczemberre 63 631 s 63ÉS

Chicago.
Búza szeptemberre 9434 9őK- 96

deczemberre 9S5-s 99% 100(4
Tengeri szeptemberre 5614 5638 57,s

Newyork, szeptember 14. Gyapot Newyorkban 
helyben 13.75 (13.85). Gyapot októberre 12.99 
(12.90). Gyapot deczemberro 13.02 (13.06). Gyapot 
New-Orleansban, helyben 13% (13%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7.50 (7.50). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.50 (7.50). Petro­
leum Iíafined in Cases 9.90 (9.90). Petroleum 
Credit Blanccs at Oil City 1.30 (1.30). Zsir Wes­
tern steam 12.70 (12.70). Zsir Kelte és Brothers 
13— (13.10).

Chicago, szeptember 14. Zsir szeptemberre 
12.37 (12.37). Zsir októberre 12.25 (12.22). Sza­
lonna short clear 12.20 f 12.22). Sertéshús októ­
berre 20.10 (20.10),

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: csütörtök, szeptember

15 —- Róni. kath.: Nikom vl. — Prot.: Heirila. — 
úöriig orosz: szépeml-er Mamáét. — Zsidó: Fhtl 1!. 
— A nap kél reggel 5 óta 36 pereskor, nyugszik este ti 
óra 13 pcrczkcr. — A hold kél délután j étakor, nyug­
szik éjjel lg óra 19 perczkor.

A minisztcick nem fogadnak.
Petőfi-húz (eieklvemuzeuni) Bti jza-u’eza dl. 

Nyitva 10—2-ig Belépőd ij 1 korona, keddi napokon 
ingyenes. — Jdomi iskolai tanulók rajzkiáiliása az 
Iparművészeti Mii/eitutban. Nyitva (•—1 íg. - A Nem­
zeti Szalon svájezi kiállitása. Nyitva 9—ti-ig. Belépő­
díj 50 fillér. — A Művészhez zsiirímentcs kiállítása 
(Yáczi-utcza. 9.) Nyitva 10—1-ig és i—ti-ig. — A 
Könyves Kálmán nyári kiállítása (Nagymező úteza 37— 
S0.) Nvitva hétköznap 9—Óig. Belépődíj nines. — Az 
Uránia kiállítása (Kigyó-tér 1. szám.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — A Ihiiziipari Szövetség kiállí­
tása (Kigj'ú-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. BcVépűdij 
nincs.

Xijitcdlfívó muznimoki A Nemzeti Múzeum állat­
tá ra U—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10-- 1-ig. — Az Iparmiivc- 
ezeti Muzeum 9—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeumi 
10—1-ig. — A Széchenyi Muzeum 10—12 A. — Az 
Aquincumi Muzeum cgé«z nap. — A Rátli r: vűrgv Mit 
zeuni 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 9ő! .él "l-ig és 
3—1-ig.

IV.yiVratevó kihi .'/hírek-. A Nemzet i Mu/ctim h mm 
tára V—1-ig. — Az Egyetemi Iván , tár O-lzig. ’-

A német. jogászok, nem tudom hányad­
szor, fölvetették és megvitatták legutóbbi 
gyűlésükön, a halálbüntetés eltörlésének esz­
méjét. Vitatkoztak pro és contra azzal az 
eloqneueiával, mely az egyes szónokoknak 
adatott. Nagyon nagy fontossága az ilyen 
gyülekezetben elhangzott, szóáradatnak nem 
igei.1 lehet, mert még abban az esetben sem 
lesz törvény belőle, ha. a jogászok egyhangú­
lag helyeselnék az eltörlés eszméjét. A né­
met- törvényhozás nem a jogászgyülés véle­
ménye szerint rendezi be tevékenységét. S 
ha teszem azt, hogy a német császár nem 
akar valamit, abból ugyan sohanapján lesz 
csak törvény.

Hanem ez a tanácskozás azért érdekes, 
mert egy-két szónok argumentumokat hozott 
föl az eltörlés ellen. Ezeket a csinos érveket 
igenis elfogadják azok, akik direktívákat 
adnak a törvényhozásnak. Mert megfelelvén 
gondolkozásmódjuknak, helyzetüknek és ál­
lásfoglalásuknak. nyomósnak jelentik ki az 
érveket, akármilyen abszurditások legyenek 
is azok.

"Valaki visszaemlékezett Bismarck egy 
kijelentésére és idézte is. Bismarck állítólag 
azt mondta, hogy kulturellenes dolog a ha­
lálbüntetést eltörülni azért, mert az ítélet rc- 
parálhatatlae. Biró a halálbüntetés kimondá­
sakor nem tévedhet. Nem tudom, mondta-e 
egyáltalában ezt Bismarck : De ha mondta, 
nem tudom elképzelni, hogy állíthatott ilyet 
egy Bismarck ( Nevezetesen, hogyan téved­
hetett igy \ Miért volna kulturellenes: ezt 
megértem nehéz; értelmezni lehetetlen. De 
hogy soha ártatlanul még nem végeztek ki 
embert bírói ítélet alapján, azt még Bismarck 
sein állíthatta. A német „Justizinord‘‘-e!uc- 
vezés is innen származott.

Még mulatságosabb argumentum a má­
sik. A halálbüntetés eltörlésével — úgy 
mondta az egyik ékesen szóló — nem szabad 
veszélynek kitenni a német nemzet legna­
gyobb kincsét, az uralkodónak és a szövetsé­
ges fejedelmeknek biztonságát.

Erre már bizonyosan bravót kiáltottak 
azok, akik lojalitásuknak kifejezést akartak 
adni. És a törvényhozásban ugyan hány em­
ber van, aki nem akar lojálisnak látszani ? 
Legalább aránylag vannak annyian ott a be­
folyásos tényezők közt, mint a mi törvény­
hozásunkban.

Ezzel azon bay, hamarosan világosság is 
esett arra. hogy miért ragaszkodnak görcsö­
sen a törvényhozások befolyásos tényezői a 
halálbüntetés fentartásáboz. Az uralkodók 
személyes biztonsága, — ez a nyomós argu­
mentum. Az elutasithatluu. A legnagyobb. I 

^ egyetlen. Soha aktiv miniszter nem mer 
ma.id arra vetemedni, hogy a halálbüntetés 
eltörlésére vonatkozó javaslattal álljon elő, : 
ha jogászok bebizonyítják neki, hogy *i az 
uralkodó biztonságát veszélyezteti. Ilyen bá- i 
torsa gr a aktiv miniszter, aki az uralkodótól 1 
'ária üdvét, nem fog vetemedni.

De az argumentum legjobban jellemzi 
nemcsak a hízelkedő, talpnyaló, hizantizmu» 
hadat, hanem magukat az uralkodókat is. • 
Gyönge Ifi bon áll az o biztonságuk, ],a iiz 
nem a népek szeretetén, nem szilárdságukon, ! 
nem igazságosságukon alapszik, hanem az i 

a Ica sztoriitól, vagy vérpad ttíl való félelmen, j 
Nem is szólva arról, hogy a királygyilkoso­
dat a vesztőhelytől való félelem vis.-za nem 
riasztja, de kavzagtalónn nevetséges ,-rz „Iván 
tejetü lem, aki csak akkor érzi magái biz­
tonságban, lm tudja, hogy hóhérok is vannak j 
a világon. I'essek elképzelni: a hóhér, mint 
a fejedelem biztenságáunk legnagyobb ga- 
raneziája.

Ledig, akármilyen torznak lát szik is, 
bármilyen bkmiage-ja is ez. a fejctl'-lmckneky 
igy van. A legtitkosabb, de egyszersmind 
legbyfaImasabb imjito oka a halaI Ibin tété-, 
fentavlnsäimk. ebben van. A fejedelmek hi- i 
zakódnak a hóhér rettenetes voltában. A ha- '

Iái büntetés eltörlése azért ütközik u legtöbb 
államban leküzdhetetlen akadályokba.

Azonban való. igazság marad mégis, 
hogy a halálbüntetés a rézül verése az igaz­
ságszolgáltatásnak, mert ugyanazt követi el, 
amiért büntet: embert öl. És megcsúfolása 
;i kultúrának s az emberiség haladásának. 
Akármilyen klénodiumot látnak is u fejedel­
mek a hóhérnak féltve, őrzött becses szemé­
lyében. a népek majd Inssankint arra a tu­
datra fognak ébredni,1 hogy a halálbüntetést 
vl kell törülni s akkor kénytelenek lesznek 
majd az uralkodók hóhérok nélkül is beérni,

(t.)

— Személyi hírek. ILenutlIer Lajos, n Ha. al 
Általános Biztosi tó vezérigazgatója, nyári szün­
ideje után megérkezett a fővárosba é- holnap átte­
szi hivatalának vezetését. — Foltert Károly posta* 
ts távírda vezérigazgató J.nvranái:.ho! ktirbbtidi 
kúrája után néhány hetet töltött, visszaérkezett ;t 
fővárosba es hivatalának vezetését, ismét átvette. 
— ICcgycshahny Lajos miniszteri tanácsos, a már. 
elnökhelyettese ma megkezdte néhány hétre tcje.lo 
terjedő : zahadságát. — Heunyei Henyél Vilmos dr. 
posta- és táviró-iőigazgató Salzkaminorgútitól visz- 
száérkezett és újból átvette hivatalának vezetését.

]‘ raní.ucs Norbert, a déli vasul, forgalmi igaz­
ié a ója visszaérkezett szabadságáról. — Kotái.yi 
Xsigmond udvari tanácsos, a m. kir. államvasutak 
forgalmi igazgatója Tátralomniczró] visszaérkezett 
és Ho-ránszky Gyulától, a forgalmi osztály helyet­
tes vezetőjétől átvette, hivatalának a vezetését.

~ A király kis vendégei. Érdekes vendégjárág 
van Becsben. Nyolczvan apró gyerek érkezett, ma 
Bécsbe. Sant-Pöltenbol jöttek a vadászati kiállítás 
megtekintésére. A gyerekek a király vendegei. 
Altkor ugyanis a király ez év júniusában.' Sant- 
1 cltenben volt az ottani gyermekek körtánezot 
mutattak be előtte. A királynak annyira megtet- 
izvtt a táncz, hogy meghívta a gyermekeket 
Bécsbe, 'ahol most ezek nehány napot fognak a 
kir ly költségén tölteni.

— Khuen Héderváry Tiszánál. Gróf
líliuen-Hédavanj Károly miniszterelnök hol­
nap Gesztié utazik gróf Tisza István ezüst~ 
lakodalmára. A miniszterelnök Gesztről a fő­
városba tér vissza.

A iluios császár Magyarországon, Vilmos
császár magyarországi tartózkodásáról és a bara­
nyai vadászatokról alábbi tudósítások érkeztek be. 
Mohácsról jelentik, hogy Vilmos német császár fo­
gadására minden előkészület cs intézkedés meg­
történt. A vadászterületet tegnap csendőrség zárta 
vl és oda csakis megfelelő igazolványokkal rendel­
kező személyeket bocsátanak be. A vasárnap tar­
tandó istentiszteletet, mely a karapaucsai vadász­
lak mellett felállítandó sátorban lesz, Tomka Gusz­
táv györkönvi evang. lelkész o-zelobrálja a környék- 
l"di c-vang. tinótokból álló kórussal. Gróf Capiiy 
l iilöp föhm-zegi kamarai elöljáró a Mohdesou tar- 
lózkodó Kaiser Károly egészségügyi felügyelővel 
megállapította a Vilmos császár érkezése alkalmá­
ból szükséges egészségügyi óvóiuíézkveréseket.

N.lmos császár mostani láíogátása alkalmával 
/'cn,,t- Ferdinand trónörökösnek c> Fr,gyes föher- 
ezegnek poros: udvari vadászati uniformist fog 
ajándékozni. Ez az ajándék igen nagy kitüntetés é. 
tl.'on uniformist a császár czideíg csak Ferenc: 
József királynak és Alfonz t-panyol kiráivuak aján­
dékozott.

A Berliner 'lagblaU azt írja, hogy Viln os 
császár, mikor Mohá.-sról Evesbe utazik, utküzbcu 
Sopronban^ kiszáll és Esterházy Miklós herezeg :4vg- 
luvasaro Esztcrbkára utazik a hires k jslély megt- 
kiütésére. Ez nlkaloromal Esterházy herűzeg a Fertő 

'cicnczei éjjelt rendez a császár tiszteletére. 
Auvy.m valószinti, hogy a császár innen ellátogat 
Feltoronyra ri. / rigyes föherczeg birtokára.

-; Székel) i'eieucz üdvözlése. Sz kvly 1'e.vut z 
ulix ;:11 i: ;v" '• -1 hűlnup délelőtt üdvözli az Orazú* 
-í,s 1 'éVv1 Pa trón a g, . . ilét, királyi kitün- 
tele,c alkalmából. Kz. i,t Ív , vyi , alapítója es el­
tűrne az egyesületnek. A i;ii!■ Mi t vgel He esi Si- 
mo::’ •!•■■■• óil-i tár x,.

— Az uj angol uitgyküv, t, Bácshöl jelentik:
A kit-a,y Sit- Fy. i<ix L, , jutón Cai luri.ylU nagy • 
t'Mt.amiiai kir.i'.v, rendki.üli és m.-gliatalmazutt 

' 1 Ibin. ev i sz-'pii.-iiilr-r 11- 'ti iinnepélvt s 
! 11,11 l-'aiásu,i logadta. timely aikaIviumul a nagy1 
bevet uj megbízói', velet átvett*



Csütörtök', szcpfember 15.
— Királyi kitüntetések. A király Zumaróczy 

Jánosnak, a ham járás föszolgabi rajának a Ferenez 
JuZref-rnid ovagkercsztjct, Csel-annak Béla tapoly- 
liánUstaÍvi körjegyzőnek az arany • érdemkvrosztct
adományozta.

~ A bvlügyminisztéviumból. A bclügyminisz- 
t erűim vezetésevei megbízott miniszi erei nők Fü- 
zc.ssery Emil dr. volt belügyminiszteri segéd fogai- 
m;jz'’t a b v 1 ügy m i n i sz ter in mho z fizetésijeikül i t-fe- 
gúdfó'galmazóvá nevezte ki.

— I j fűispúni titkár. A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott magyar kir. miniszterelnök 
uv.'Szlávit bíbor budapesti lakost a belügymiuisz- 

í hunhoz i izetésné Ikül i miniszteri segéd fogai ma* 
/.óva nevezte ki c-; töispáui titkári minőségben szol- 
ga lat tételre Lsik varmegye főispánja mellé ren­
delte ki.

.. ~ Jogügyi1 főtanácsos. A király Csonka Lu- 
<;z-iun jogügyi. tanácsosnak nyugdíjazása alkalmá­
ból a jogügyi főtanácsosi ezimet . adományozta.

" Beteg a pápa{ A vatikáni lapok mcgczáful- 
jak a pápa veszedelmes megbetegedéséről szóló hi- 
jvKct. A pápa érelmeszesedésben és o-uzban szén­
ied, de állapota ez idő szerint ne maggasztó s a 
szent atya naponként fogad látogatókat.

— Tiszteletbeli doktor azállatorvosi főiskolám 
A 'király megengedte, hogy a budapesti állatorvosi 
Ibjskolá dr. Schutz Vilmost, a berlini állatorvosi 
főiskolán a kórboneztan rendes tanárát, az állat­
orvosi tudományok tiszteletbeli doktorává avat­
hassa.

-*— Antiszemita-heczez az egyetemen. A Buda­
pesti Egyetemi Gyorsíró Egylet szerdán tartóit 
alakuló gyűlésén lármás jelentek voltak, amelyek 
a gyűlés nyugodt megtartását lehetetlenné tet­
ték. Napirend szerint elnököt kellett volna vá­
lasztani és a tisztikart meg kellett volna alakí­
tani, azonban ez csak részben sikerült. Szőke 
Sándor, az egyesület volt elnöke napirend előtt 
felszólalva, kifogást telt a gyűlés összehivá-.a 
'ellen, mert szerinte az alapszabályoknak a gyűlés 
összehívására vonatkozó intézkedéseit nem tar­
tottál: meg. Amint Szőke beszélni kezdett, a jelen­
voltak nagy része, akik a klerikális Szent Imre­
kor tagjai, viharos lármát provokáltak és „El­
áll!" „Ki a zsidókkal!“ felkiáltásokkal beszédé­
nek befejezését lehetetlenné tették. Az egyetemi 
hallgatók két pártja az óriási tülekedésben szembe 
került egymással, előkerültek a botok és csak a 
gyűlés felfüggesztése után lehetett a rendet pil­
lanatra helyreállítani. Elnökké a folytatólagos 
gyűlésen Mihacsy Gábort választották meg. A 
választást az egyesület tagjai közül többen meg­
támadják.

1— Az egyéves önkéntesség kérdése. Egy
reggeli lap állítólag Becsből kapott informá­
ciók alapján közli, hogy a hadiig)'min "szté- 
t in ni az egyéves ön kén lesi intézmény korláto­
zását, esetleg teljes eltörlését tervezi, u kétéves 
szolgálati idó behozatala esetén. A hír termé- 
bzetesen igen nag feltűnést keltett különösen 
azoknak a körében, akik közvetve, vagv köz­
vetlenül érdekelve vannak, de feltűnést- keltett 
katonai ki.vökben is. Az esti órákban azonban 
megérkezett a ezáfolat, I crdinnndg Géza mi- 
n it-zteri tanácsos, a bon védd mi minisztérium­
ban az önként esi osztály vezetője, a lv>zzá in­
tézett kérdésre jgy válaszolt:

— Hivatalosan semmi tudomásom sincsen 
orról, beg.v r had vezetőség az önkéntes! ked­
vezmény eltörléséi, vagy meg nehezít ősét, ter­
vezné. \ élemén,vem szerint ez a terv nem is 
'leglulkozfatj.i a had vezet őségét, mert elvégre 
nagyon bajos volna a törvényhozás elé lépni 
olyan javaslattal, amely egy eddigoié fennálló 
1 s bevált kedvezményl egyenesen eltörölné. Is­
métlem azonban, hivatalosan nem tudok a do­
logról semmit s ez ideig a honvédelmi miniszté­
rium ez. ügyit érintő értesítést nem kapott.

A közös hudiiüy mini szí ovi urn ban is h Hú­
rozott an mogezátolják a liirt. Az egyik i'let 
kés tényező Így nyilatkozott:

A I dl a zó . iné. on. bog;, nugát az intéz 
hiányt liieg-./iinti tik. A \ áderörefovin lv:-pvsán 
bizonyéira szóim kerül az iinkviifes.iég kérdése is. 
de alighanem megmarad mai sze-vezi-télxui. Az, 
hőgv az önkéntesei, kél évig szolgáljanak, komo­
lyan nem került szóba.

Becsből azt jelentik, hogy illetéket, he­
lyen a „Neue Ert'ie Presse" tudósítója arról 
értesül, hogy' n hir nem felel men a tényeknek.
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A halálbüntetés mellett. A német jogászok 
-XXX-ik évi nagygyűlése most ülésezik Danzigban. 
Húrom szakosztályban tanácskoztak a keddi első 
napon. A harmadik szakosztály a halálbüntetés kér­
désével foglalkozott cs az itt elhangzott szónokla­
tok és fejtegetések" egy része Németország határán 
túl is érdekessé teszi a nagygyűlést. Egymásután 
nyilatkoztak a professzorok, állam-ügyészek, bírái:, 
részben általában a halálbüntetés ellen, kulturál- 
lamhoz nem méltónak mondva ezt, részben pedig 
a halálbüntetés korlátozása mellett. A vitában leg­
nagyobb feltűnést keltett lilsner von Gronau, a 
katonai főtörvényszék főtanácsosa, aki valószínűleg 
legfelsőbb megbízásból ezeket mondotta i

■ lenn kelltartani a halálbüntetést, A mai 
időben izgága és revoluezionárius elemek már a 
császár és a többi német fejedelmek tekintélyét 
sem tisztelik. A em lehel elég kemény törvény nyel 
védekezni ellenük. Nem is szabad arra gondol­
ni, hogy enyhítő körülményeket keressünk an­
nál, ki egy fejedelmi személy ellen merényletre 
vetemedik. A felségsértőket nem lehet elég ke­
gyetlenül büntetni.

Dr. Menzel berlini ügyész ezzel szemben a ha­
lálbüntetés ellen szolalt fel, amelyet embertelen* 
segnek bélyegzett. Dr. Olshausen lipcsei tanácsel­
nök is ebben az értelemben beszélt s indítványt is 
adott be a halálbüntetés eltörlésére vonatkozólag, 
dr. Kahl titkos tanácsos berlini professzor ellenben 
Elsner von Gronau szellemében beszélt. Az erre be­
következett szavazásnál azután a halálbüntetés el­
törlését ezélzó indítványt ötven szavazattal huszon­
négy dlcr.eben elvetették s negyvenöt szavazattal 
harminczkettő el Jetiében még azt a javaslatot is 
elül a si to Hál:, hogy az ügyet a plenum elé ter- 
jeszszék.

— A szegedi Kossuth-uícza. Szeged vá- 
város közepitési tanácsosa azt a javaslatot 
terjesztette a városi tanács elé, hogy a Kossv.th- 
utczát Lázár György-utezának nevezzék el. A 
javaslatról a tanács még nem döntött. Ennek 
a hírnek az olvasására megáll az embernek az 
esze. Nem tudja az ember, hogy egy farsangi 
tréfával áll c szemben, vagy pedig egy szomo­
rúan perverz korképpel. Távol áli tőlünk az a 
szándék, mintha mi Lázár György érdemeit a 
magunk részéről kisebbíteni akarnánk, mert 
elvégre Szeged városa a tudója annak, hogy 
mekkora dicsőséget hozott a magyar névre. 
Szeged városa tudja, hogy érdemeí-e Lázár 
György utczát vagy sem. De ha érdeme1 is, 
van Szegednek száz és száz olyan utczája, ame­
lyik szürke, jelentéktelen nevet visel és ame­
lyikei. bátran elkeresztelhetnek a Lázár György 
nevére. Csak éppen a Kossutk-utcza nem erre 
való. 1.3 meg vagyunk róla győződve, hogyha 
Lázár György tudna a dologról, a leghatáro­
zottabban tiltakoznék ez ellen az Ízléstelenség* 
ellen ee u volna az első, aki elmeorvoshoz kül­
dene azt a tanácsost, aki ilyen képtelen javas­
lattal áll elő. Így ez a feladat másokra hárul 
cs pedig első sorban Szeged város tanácsára, 
amely hihetőleg irattárba fogja tétetni a ja­
vaslatot. és a Seliwartzer-infőzetbe u déréi: ta­
nácsod, ahova mostanság annyian kerülnek 
érdemctlenül.

\ isNzaxá.'tilurlás Amerikából. A „Káipátla“ 
kivándorlási gőzó.- \cvvyorkhól hiúméba érkezett.
•V parancsnok bejelentette a révhivatalnuk, hogy 
nogys/áxhót \ iss/uvándorló 'I Gesztből vasúton 
folytatja ntjiit haza leié.

Az állami felső ipariskola megnyitása. Az 
aliámi felső ipariskola uj tanéve holnap, Szeptern* 
bor l.i-cii nyilik meg. Hegedűs Károly udvari ta* 
ná-Sos. az intézőt igazgatója a megtartott elméleti 
is uyakm'lnti vizsgálatok alapján hirdette ki, hogy 
a jelentkezettek közül kiket, vettek fel az. intézetbe. 
Körüliéiül négyszázra rúg azoknak n száma, akik 
újonnan beiratkozhattak. Sokkal többen vannak 
azonban olyanok, akiket, megfelelő kép,.sites hiánya 
és helyszűke miatt kénytelenek voltak visszauta­
sítani.

—* Egy leányka tragédiája. Lányi M >v voll or- 
s/a'.uyiilvsi kép\ isellöt fájdalmas csapás érte. Ki- 
lonezéves leánykája, Magda, még e hónap elején 
Palival iirdön egy meszes gödörbe cselt cs a forró 
mész. teljesen öss/eégvttc a kisleány.t Bevitték a 
szahadkaai kórházba, majd (elhozták a IIerezel-sza­
natóriumba, de u leglelkiismeretesebb orvosi ápo­
lás sem tudott segíteni rajta. Tegnap délelőtt meg­
hal t. Holnao temetik a szomorú szülök.

A csodarabbit letartóztatták. Fried­
mann Bertalan csoda rabbi Budapestről való 
Iiazautaztában Máramarosszigetre érkezeit. A 
hitsorsosok.ellepték a pályaudvart, és egyikük 
cS.y cédulát nyújtott át a csodarabbinak, 
amelyen valami kérdés volt föl jegyezve. A 
ezédula mellé huszkomnás bankjegy volt mel­
lékelve ajándékképpen. A határrendőrség 
észrevette ezt, közbelépett és Friedr.unn 
rabbit a vonatról leszállította és a határ kapi­
tányságra kísérte, inig a vele lévő családta- 
gokat és kíséretét tovább engedték utazni, 
jobb rnáramarosi hitközségi tag az alispánhoz 
dördült, akinek személyes közben lépésé re a 
határ rendőrség a rabbit azonnal szabadon bo­
csátottá.. Friedmann délután tovább folytat­
hatta útját hazafelé.

— Balogh tanár öngyilkos lőtt. Közöltük teg­
nap, hogy Balogh Sándor debreczeni gazdasági 
akadémiai tanár levelet irt a főkapitányságnak, 
melyben bejelentette, hogy öngyilkossá lesz. Ma 
délután megjelent a főkapitányság központi ügye­
letén Kovács Károly 25 éves asztalossegéd és el­
mondotta, hogy délelőtt két barátjával a csepelszi- 
geti Dunagátban a zsilipeken keresztül csónakáz- 
tas és eközben a parton gazdátlan fekete kemény, 
kalapot vettek észre. Kiszálltak a csónakból, a 
parton egy kalapot, melyben B. S. monogramm, 
egy esernyőt, egy czeruzával irt, Balogh Sándorné 
úrnőnek (fíinger-szanatórium) nyitott levelet ta­
láltak. A levelet és a tárgyakat beszolgáltatták a 
főkapitányságra, A levélben Balogh a következő­
ket irta:

„Drága egyetlen gyermekem! Szenvedései­
det nem bírom tovább elviselni. A sors annyira 
megtört, hogy össze kellett roskodnom a csapás 
súlya alatt. Vajha legalább te tudnál tovább 
élni, örömet találni az életben. Nekem valóban 
kevés jutott a boldogságból osztályrészül csak 
azok a napjaim, melyeket melletted töltöttem, 
de a sors azokért is uzsorakamatot szedett. Saj­
nálom az életet ilyen fiatalon itt hagyni, de 
még inkább sajnállak téged, szerencsétlen. Áld­
jon meg a jó isten jóságodért, mexí valóban jő 
asszony voltál! Isten veled, .viszontlátásra az 
egben. Sándor.“

A talált tárgyakról a rendőrség megállapította, 
hogy mindaz Balogh Sándor tulajdona, amelyet a 
parton hátrahagyva, a vizben elmerült. A szeren­
csétlen fiatal tanárnak, aki tehát mégis beváltotta 
sötét elhatározását, holttestét még ezideig nem 
fogták ki.

— Eltűnt házaspár. Skapa János sziléziai hat­
vanéves nos, napszámos nejével együtt, e hó 9-én 
reggel 7 órakor érkezett Budapestre, hogy innen 
Tatabanyára tovább utazzanak. Skapa János a ne­
jét a pályaudvaron hátrahagyva, bejött a fővárosba 
íokonamaa látogatására és amiro visszatért a. pá­
lyaudvarra,. nejét már sehol sem találta, miért h 
keresésére indult és keresés közben ö is nyomtala- 
nuleJtunt. Valószínűleg mindketten eltévedtek K 
rendőrség keresi őket.

— Apáczák a tanítónők helyén. Boromissza 
Tibor püspök" kellemetlen meglepetésben részesí­
tette a szatmáriakat. A szatmári r. kath. iskolá­
ban az eddigi világi tanítók helyébe három iskola« 
testvért alkalmazott, sőt az igazgatói teendők ellá­
tásával is egy iskolatestvért bízott, meg. Senkit 
meg nem kérdeztek, a Katolikus iskolaszéket meg 
.-em hallgatták. A püspök egyszerűen így rendel - 
kezeit. Hogy milyen meglepetésszerűen hatolt ez 
a rendelkezés, azt a legjobban bizonyítja Bodnár 
Gáspár Szentszéki tanácsos és pedagógiai tanár, 
aki a püspök rendelkezéséről többek közt a követ­
kezőket mondta:

— Ha ezt a kérdést „helyes-e az iskola test­
vérek alkalmazása stk“ akkor intézik hozzám, 
mikor a szóban levő intézkedés még csak embrió­
ban van: Magyaros nyíltsággal felelnek rá. M-rf 
én meggyőződésemet nem szoktam lelkemben ta­
karni . . . Ez az intézkedés rám nézve meglepet!>K. 
De mert lev ég zeit ügygyei állunk szemben, feles­
legesnek' tartom annak boly gésát. Kornéljuk a leg­
jobbat.

így van a rendelettel az egész szatmári ka­
tolikussá)?. Nem értik, mi szükség van az idegen 
npávzákra, mikor Magyarországon százával járnák 
az állásnélküli, tanítók és tanítónő!:, Még pedig
katolikus tanítók’.
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— Somoskeöy fogva marad.. Somoskeöy Géza 
zu, aki büszkén hivatkozott arra, hogy öt. még so­
hase tudták elítélni, fogva marad. A vádtanács 
ma lopás büntette czimvn elrendelte Somoskeöy 
előzetes letartóztatásának fentartását. A vádítmávs 
n mcgokolásban megállapította, hogy liazugság 
Somoskeöynek az a védekezése, amely szerint az 
Andrássy-ut 45. szám alatt lévő csemege-üzlet közös 
szerzemény. Be van bizonyítva, hogy ezt az üzletet 
kitartó szorgalmával és kemény munkájával Ko­
vács Ilona sokkal előbb alapította, semmint a há­
zasság létrejött, az kizárólagos tulajdona volt s 
igy Somoskeöy nem rendelkezhetett vele. Az a 
tény, hogy Somoskeöy folytonos életveszélyes fe­
nyegetésekkel, a szanatóriumba való behurczolással 
aprápkint hétezer koronát veti ki a pénztárból, 
lopás bűntettéi állapítja meg. Ugyancsak lopás a 
szeptember. 10-iki eset is, amikor Somoskeöy erő­
szakkal nyolezszázlintvan forintot vett el felségé­
től. Tekintettel arra, hogy az országos bűnügyi 
intézet,értesítése szerint terhelt külföldön hatszor 
volt büntetve, s hogy sem lakása, sem foglalkozása 

■ nincs, felesége ellene válópert folytat s mert a 
tározójában, talált útlevél szökésre enged következ­
tetni, fogvatartását kellett elrendelni. A vád ta­
nács határozatát ma délután két, órakor hirdette 
ki a fogházból elővezetett Somoskeöy Géza előtt 
dr. Kovács vizsgálóbíró. Somoskcöyt rendkívül 
meglepte a vizsgálóbíró szabadlábra helyező hatá­
rozata után a vádtanáes váratlan határozata. Ez 
alkalommal már csendesen viselkedett és arra kérte 
a rizsgálóbirpt, hogy engedje meg neki védőjével, 
dr. Bródy Ernővel az értekezést. A vizsgálóbíró 
teljesítette kérését, mire Somoskeöy védőjével 
együtt hosszas tanácskozás után abban állapodott 
meg, hogy felfolyamodást adnak be a kir. Ítélő­
táblához. Somoskeöy még óvadékot is ajánl fel sza­
badlábra helyezése biztosítékául.

— A húsárak csökkentése. A porosz földmivc- 
lúsüjiyi miniszter tegnap fogadta a mészúros szö­
vetség küldöttségét s a küldöttséggel folytatott 
tárgyalások folyamán a húsárakra vonatkozólag 
igen érdekes kijelentést .tett. A miniszter a hús­
árak emelkedésének okát nem a takarmány vagy 
marhabehozata! hiányának tudja be, hanem azon 
körülménynek, hogy. a tenyésztők eddig még i«me- 
rebln okokból nem hajtanak fel a vásárokra ele" 
gendö mennyiségű állatot. A miniszter szerint a 
szállítási díjtételek leszállítása legfeljebb egy fii" 
lem! tenné olcsóbbá a hús árát kilónként, ezzel 
szmnben készséggel hozzájárul ahoz, hogy a vá" 
gáti- illetékek leszállítására irányuló akcziót tá­
mogatja, de nem hallgathatja el azt az aggt/la!- 
mát. hogy ezen intézkedés aligha eredményezi 
majd. a húsárak csökkenését. A miniszter végül 
kijelentette, hogy kész esetleges lovúbbi intézke­
désekre. Ez esetben pedig első sorban a már most 
is eléggé jelentékeny husbehozatal megkönnyíti" 
sót helyezheti kilátásba.

— Elfogott, pénzhamisító bauda. A gyimesi 
határrendőrség nagyobb pénzhamisító bandának 
jött a nyomára, amelynek számos tagját már sike­
rült. elfogni. A banda magyar 5 koronásokat és 
‘JÓ frankos romániai bankjegyeket gyártott és 
gépéi Gyimesen az erdő sűrűjében, részben pedig 
a patakokban elásva rejtegette. A pónzliumisitókat 
a gyimesi batárrendőrség két őrsvezetője, Bálint 
Mihály és Kovács Ferenez leplezték b; ós összes 
gépeikkel; valamint felszereléseikkel együtt a csik- 
tzeredai ügyészséghez szállították be. A pénzha­
misítás szálai Romániába is átnyúlnak. A határ- 
rendőrség nagy apparátussal indította meg a nyo­
mozást, hogy a banda valamennyi tagját kézre- 
kerítse. A pénzhamisítók közül yddig a Csíksze­
redái ügyészség fogházába szállították a követke­
zőket: Nagygalaczi Miklós János, Nagygalaczi 
Péter és Bertán Tódor gyimesi, Tankó János csa­
jai és Ferenez Ödön gyimesfelsülöki csángókat.

— A franvzia sajtó a sztrájkok ellen. A havrei 
kikötőben munkások agyonütöttek egy sztrájktörő 
munkást. Az egész franezia sajtó fel vau hábo­
rodva c miatt. A Figaró azt követeli, hogy változ­
tassák meg a. büntető törvényiek azt, a szakaszát, 
amely a sztrájkot a kihágások és vétségek közé 
sorolja és az emberölés miatt 3 évi fogságot és 
ötszáz frank pénzbüntetést állapit meg. Azt 
mondja a lap. hogy ez nem elég, mert. a gyilkos­
ság minden körülmények között gyilkosság marad 
és ennek megf*. lelöen kell megbüntetni. A Figaro 
azt kívánja, hogy a képviselők fogadjanak el egy 
törvényszakaszt, amely a büntetést szigorltja.

«— A sárréti bctyúrhnjszai Még ma is folyik az 
izgalmas betyárhajsza a sárréten, sőt átcsapott 
már Békésmcgyo területére is. Vitálist itt is, ott 
is látják, de még idáig nem voltak képesek el­
csípni a csendőrök. A csendörség ma sem ád hitelt 
annak a feltevésnek, hogy Vitális tovább mene­
kült a Sárrétről vagy hogy valahol a kukoriczás- 
ban halva, fekszik, mert elpusztította magát! A 
csendörség szerint az az igaz, amit a nép beszél 
Vitális felől, hogy tudniillik ez is, az is, majd 
itt, majd ott találkozik vele. Tegnap éjszaka pél­
dául azt jelentették a nyomozó csen'dörőrsnek, hogy 
Vitális Imre Berekböszörmény környékén bujkál. 
Böszörmény és Körösszegapáti között egy 300 ka- 
tasztrális erdő, az úgynevezett „Vén erdő“ húzó­
dik, amelynek azonban javarésze régi irtásokon 
nőtt sürü cserje. Itt látta egy Kogyesz Lörincz 
nevű pásztor Vitálist kóborolni. A gyilkos vadász­
ruhában, puskával a vállán jelent meg a kunyhó 
előtt és szalonnát, kenyeret kért tőle. Kogyesz Lö­
rincz természetesen sietett eleget tenni a kíván­
ságnak és pálinkát is adott. Vitálisnak. Végül pedig 
egy hatost nyomott, a gyilkos kezébe. Ezt a pénz­
darabot azonban visszadobta Vitális. A csendör­
ség ma körülfogta a böszörményi öreg erdőt, és 
úgyszólván minden bokrot fölvert a nyomozó szn- 
ronyos emberíáncz. Daczára annak, hogy a kísér­
let eredménytelenül végződött,, hetvenöt csendőr 
az erdőben maradt éjszakára is. Beel mellett, 
sőt Beregszásznál is a vonaton ^ elcsíptél» 
egy-egy Vitális Imre személyleirásához ha­
sonlatos erobert.' de ez egyik sem volt- I itális. 
Vitális Imrét hajszolják már Békésben, Szegha­
lom, Füzesgyarmat, Vésztő- és Körösladany környé­
kén is, mert Miklóssy Antalion nevezetű paraszt- 
asszony azt jelentette a csendőrfőhadnagynak, 
hogy Vitális Imrét a régi szeretője, egy békésme­
gyei asszony Szeghalom határában retjegeti. . Te­
hát, ebben az irányban is megindították a hajszát, 
másrészt az a gyanú is felmerült, hogy a besúgó 
parasztasszony Vitálissal egyetértve eszelte ki ezt 
a mesét, hogy a felzajgatott Sárrtóröl más vi­
dékre tereljék a csendörség nyomozását, éppen 
azért felügyelet alatt tartják az asszonyt is, noha 
komolyabb alapja is van a vallomásának. Mert 
mig Vitális Imre jó módban élt. sokszor elltáoga- 
tott Békésmcgyo északi részibe és ott úri bará­
taival a szeghalmi és körösladányi gömb- és ga­
lamblövészeten többször részt vett és számos dijat 
vitt el. E kirándulások cs vadászversenyek alkal­
mával ismerkedett meg egy feltűnő szép menyecs­
kével, akivel aztán tartós szerelmi viszonya tá­
madt . . .

Most különben egymásután pattannak M 
egyes érdekes dolgok Vitális előéletéből. Csak nem­
régiben súlyos beteg volt, a gyilkos és itt feküdt a 
biharmegyei közkórházban. Vitális Imrének vak- 
hélgyuladása volt, do ebből a veszedelmes betegség­
ből is kigyógyult az erős szervezetű ember. — Da­
czára annak, hogy mindenben majmolta a gyilkos 
az úri népeket, fényképet sohasem csináltatott. 
Vem találtak ilyen holmira az egész Vitális-házban. 
Még a. szamosujvári fegyházban sem fényképezték 
1c n gyilkost, csak személyleirúst készítettek róla. 
A csendőrök egyébként szigorú parancsot kaptak, 
hogy Vitális életét nem kell kímélni. Ahol talál­
ják, oft agyonlöhetik.

Mint Békéscsabáról jelentik, u békésmegyei 
Köröst árosán Rácz Antal Gulyás ma délelőtt egy 
füzes mellett találkozott. Vitális Imre berettyó" 
szentmártoni rablógyilkossal. Rácz a lerongyolt ru­
háin cs fegyveres Vitálist megállította, mire az 
rálőtt és megsebesítette Rációt, majd azután futva 
elmenekült. \ csendörség most. Szeghalom és 
Vésztő között keresi Vitális Imrét. Nagyváradból 
táviratozzak nekünk az éjjel, hogy Vitális Imre 
nyomozása meg eddig nem járt eredménynyel. A 
nyomozás vezetését ma IIerkély főhadnagytól Bora 
főhadnagy vette át. aki más nyomozó módszer hive.
\ cscndörparancMiokságot. ma értesítették, hogy 

1 iizcsgyarniatou■ egy gyanús embert fogtak el, 
akire ráillik Vitális tzeniélyloriása. - - A csendör­
ség arra kérte a vármegyét, járuljon hozzá a Vitá­
lis fejére kitűzendő díjhoz.

— Gyémántos betörök. Mátészalkáról jelentik: 
Az elmúlt éjjel Schreiber Bertalan mátészalkai fa- 
kereskedő irodájába betörtek. A szomszéd szobában 
alvók zajt vettek ésre és amint az irodába igyekez­
tek. atillák ajtaját eltorinszolva találták. Mialatt 
a ház lakói utat, nyitottak az irodába, a betörök el­
illanlak. Megállapították, hogy a tettesek gyémánt­
tal kivágták az ablaküvegeket, kinyitották az abla­
kot, azon bemászva, az ablakszárny akiit kiemelték, 
hogy a Wertheim-szekrényt elvigyék. A tettesek 
után nyomoznak.

— Beszüntetett haj "járatok. A Diiiitigőzhajó- 
ziisi Társaság közli, hogy n budapesti, illetve 
liudapesl—újpesti heb i hajójárutok szeptember/ 
hó 30-án este a folyó évre megszűnnek.

■— Az argentínai hús. Az osztrák kereskedelmi 
miniszter, kapcsolatban a minisztertanács augusz­
tus 19-iki, az argentinai hús behozatalára vouutu 
kozó határozatával, a kereskedelempolitikai köz­
ponti intézményhez rendelAet intézett, amelyben 
azon óhaját fejezi ki, hogy tájékoztassák Anglia 
legfontosabb piaczainak viszonyairól, ahol teu- 
erentuli húst nagy mértékben fogyasztanak. A ke­
reskedelempolitikai központ, mint Becsből jelentik, 
maai plenáris ülésén megvitatták a miniszter ren­
deletét és a felvetett eszmét a legmelegebbén üd­
vözölték. Elhatározták, hogy legközelebb szakem­
berekből álló bizottságot küldenek ki Angliába, a 
kérdés tanulmányozására.

— Czionista-Iiajsza. Oroszországban', nagy 
hajsza indult meg a eziouisták ellen. Az odesszai 
főkormányzó rendeletére elfogták Avinuviczky 
Márkus városi. főrabbit, aki az odesszai -/..ion isi a 
mozgalom vezetője volt. A belügyminiszter egy­
idejűleg rendeletet bocsátott ki a hatóságikhoz, 
hogy mindenütt a legnagyobb szigorral fojtsák el 
a czionitsa mozgalmakat s oszlassák fel a czionistn 
szervezeteket.

— A megtérített, sikkasztó, A Magyar Bank és 
Kereskedelmi Részvénytársaság feljelentést teR a. 
főkapitányságon László Márton (ezelőtt Löwy 
Mór) harminczegy éves bankhivatalnok ellen, aki 
a kereskedelmi részvény társaságnál csoportfőnök 
és levelező volt, 2317 korona elsikkasztása miatl. 
László Márton már öl nappal ezelőtt 'dtünt a 
bankból és levelet irt Faragó igazgatónak- A le' 
vólben bejelenti, hogy sikkasztott ós öngyilkos lesz, 
László másnap ki is ment a Zugligctbo s borús 
arczczal egy csöndesebb helyet keresett, ahol vég" 
rehajthatja sötét szándékát. Útközben találkozott 
egy katolikus pappal, aki megszólította és érdek­
lődött a fiatalembertől, hogy miért olyan bánatos^ 
László a pap jóakaró megszólítására elmondotta, 
hogy sikkasztott, el volt adósodva szövetkezetek­
nél, bűnbe esett és most elhatározta, hogy öngyil­
kos lesz. A pap vigasztalta, bibliai idézeteket czi* 
tált és rábeszélte arra, hogy mondjon le öngyil* 
kcssági szándékáról. Egy fiatalkori botlásért nem! 
érdemes az életet eldobni magától- Menjen a fS" 
kapitányságra,, jelentkezzék és amikor büntetését 
kitöltötte, kezdjen uj életet. A pap jöakar&tu figyel-' 
mezfetése oly nagy .hatással volt László Mártonra, 
hogy letett, öngyilkosa":gi szándékáról és a Zugli­
geti öl egyenesen a főkapitányságra sietett és ott 
jelentkezett. Ekkor azonban még a részvénytársa­
ság nem tett feljelentést és a főkapitányságról el­
küldték a bűnbánó sikkasztót. A feljelentést csak 
tegnap tette meg a részvény társaság. Detektívek 
keresték most míir mindenfelé a sikkasztót, míg 
végre ma reggel a Dessewffyutcza 41. számú la­
kásán kinyomozták és letartóztatták.

— Szívtelen szülők. A rendőrség ma letartózv 
tatta Tannenbaum Béla kereskedősegédet 6g a feleségét, 
Zucker Jankát. A hfizn.sprtr e hónap elején lakfist bérelt. 
Fleischer József közúti villamosvasúti alkalmazottnál n 
Récsi-utcza 42. szfimu lakftsán, ahol Tauber Béi'a ügy 
nők #s neje néven szerepeltek. Velük volt Mrorohénapo«, 
fiuk is. Négy nappal később a htizaspfir kora reggel el­
távozott, de a, csecsemőt ott hagytak Flei&chftrfk, laká­
sán. A hfizaspfir azóta. nem tért vissza. Flejs^hemö tec« 
napelőtt a gyermeket bevitte a főkapitányságra. amely 
az Állami Gyermekmenhelyen hr.'yezte el a csecsemőt. 
Tanncnbaumékat pedig ma reggel :i Szerecsen-utczfiban 
bérelt lakfisukon kinyomoztak és családi rtlifts elleni 
bűntett czimén letartfiztattták.

— Vizsgálat az Amerikai Bőripar dolgában.
Az Amerikai Bőripar, ügyeit a főkapitányságon, 
Stefkovits rendőrkapitány tárgyalja. Ma délelőtt 
megkezdődtek a kihallgatások »gondoskodás történt 
arra nézve is, hogy a sikkasztó ozégtárs ellen elfo­
gató parancsot még a mai nap folyamán kiadhas­
sák. Tudniillik Sternbach Adolf a sikkasztó, meg­
szökött, őt keresi most a rendőrség. Gissmgcr Fri­
gyes csak annyiban van érdekelve ebben az ügy­
ben, hogy sikkasztó ezégtársa öt károsította meg 
legfájdalmasabban.

— bent sikerült öngyilkosság. Tegnap r.-te a 
városligeti Iparcsarnok mögött." H’fffmOi.it 'terez 17 év'- 
cseléd magára lőtt. Annyira izgat ott volt, hogy n revol­
ver félrocsuszott a kezéből és a golyó nem talált. \ 
leányt bevitték a VII. kerületi kapitányságra, ahol 
megigérictték vele, hogy nem le.-z öngyilkos. IVi/fmmiH 

I eréz azt mondja, hogy reménytelen szerelme., vo.t, 
azért akart meghalni.

Házasság. 'Inka (lö/u, a J Károlyi Jó/-1 f 
pilisi uradalmi intézője f. hó 10 én délután 5 órakor \e- 
/ette olt A t hoz az él bárki kápolnában Itiffcr IMithk't, 
l.'iffir Gyula vázsonyl uradalmi fdtL/.t c neje. vasa-
uits Piroska lefinyfit,



Csütörtök, szeptember 15, EGYETERTES IS
— Meggyilkolta a feleségét. Lyukics Milo- 

\ ínnagysurányi lakost ma Nagybccskereken a rend 
őrség gyilkosság büntette miatt letartóztatta. Lyu­
kics együtt ólt Bakaiovin Vukoszáva nevű nővel cs 
ennek kedvéért elűzte a feleségét, ki apja házába 
menekült s ott gyermeke született. Lyukics, hogy 
a gyermeket megszerezze, visszahívta feleségét, aki 
engedve a kérésnek, visszament hozzá, Útközben a 
nagygályi országúton az asszonyt férje meggyil­
kolta. A gyermeket a temesvári gyermekmenhelyen 
helyezték el. A vizsgálat megállapította, hogy 
Lyukics szerbiai katonaszökevény.

— A Mezőgazdasági Bank utóhangjai. La­
punk mai számában a Pesti Mezőgazdasági Bank 
bukásával kapcsolatban nem felel meg az a téves 
informáczió, mintha Frankel Ernő volt igazgató 
ellen lopás és csalás uzimón újabb feljelentések ér­
keztek volna. Sőt a régi ellene beadott feljelenté­
seket is visszavonták, részben besziintettettek, 
részben egyesek még vizsgálat, tárgyát képezik sőt 
olyanok is vaunak, amelyeket, még vizsgálat alá 
sem vettek. Ami a mostani rendőrségi vizsgálatot, 
illeti, az nem Frankelre vonatkozik, hanem a Pesti 
Mezőgazdasági Bank B.-T. ügyeiből kifolyólag dr. 
Mer ezer Aladár ügyvéd, mint a fenti bank igazga­
tósági tagja éti ügyésze ellen, dr. Kemény Zsig- 
rnond budapesti ügyvéd dr. Nagel Ferenez ügy­
véd utján adott, be feljelentést Frankel nevében is 
dr. Ménezer Aladár ellen. Tehát Frankel itt, nem 
feljelentett, hanem feljelentő. Egyébként pedig 
'Frankel ellen csakis olyan estek fordultak elő, me­
lyek elszámolásból keletkeztek és polgári peres 
útra tartoznak.

’ — Zavargó lakók. A Szigetvári-utcza 2 l/b. 
t-zómu házat a lakók bojkott alá helyezték. Ma kü­
lönösen izgatott volt a hangulat, mert néhány la­
kónak kilakoltatási végzést kézbesítettek. A házra, 
este két rendőr vigyázott Kovács XXI. .János és 
Schubert Sándor. A lakók este hét órakor rekiva- 
thilfak, hatalmukba akarták ejteni a gázórát, hogy 
a. sötétségben garázdálkodhassanak. Schubert rend­
őrt, pedig eközben kötelessége teljesítése közben 
tett.leg bántalmazták. Kovács értesítette a központi 
rendőrséget', mire Fasching felügyelő vezetése 
alatt tiz lovas és busz, gyalogos-rendőr helyreál- 
litétta a rendet. A rendőr bántalmazóít nyer. yzák.

I . —; Merénylő malommunkások., Tegnap este a
'Soroksári-utón több sztrájkoló malommunkás megtá­
madta, Knias János és Simán János malomra unkái Sokat, 
akik dolgoztak ás véresre verték őket. A merénylők kő 
zül a rendőrség kimnyomozta és retnrtúztatta Broun- 
fiain .János, Bélfaléi: Ferenez, Zsigmond Antal és Kara- 
ni te János roalommunkásokat. Valamennyit átadták a 
bíróságnak.

— Körözött sikkasztok. A budapesti bünteto- 
tÖrvóuyszék vizsgalóbirója elfogató parancsot 

, adott,-ki Klein Gyula Ipolysági, huszonhatéves, 1a- 
karménykcrcski dő ellen, aki Geller Géza gabona- 
ős tak'arrnánybizomdnyos kárára 1340 koronát el­
sikkasztott, és megszökött. — - A budafoki csend- 
őrség • távirati értesítése szerint: tegnapelőtt, 
Opavszki. Mihály, húszéves kocsis Hofmeister Jó­
zsef budafoki lakostól elsikkasztott egy hatéves 
világos pe| lovat. és. egy könnyű, zöldre festett, 
sárga fédorcs ülésü kocsit-, továbbá 1304 korona 
készpénzt. A rendőrség' keresi a sikfcasztókat.

— Az apa bűne miatt. Hoffmann Gizella to­
ront ólmegyei jegyző leánya — mint. Makóról ír­
ják, — afeletti bánatában, hogy atyja szabályta­
lanságok miatt állását elvesztette és vőlegénye e 
miatt, cserbenhagyta, luglcöoldatot ivott <"s meg­
halt. A gyönyörű, tizennyolezéves leány halála ál­
talános részvétet kelt.

— Gazdátlan brilliánsőkszerek. A minap egv 
T)ob utczai zftlegházbnn elfogta, két kiskorú csavargó 
fiút, akik egy igen értékes brilliáns föllievalót akartak 
elzálogosítani. A fiuk azt. mondották, hogy az ékszert, 
a. városligeti fasorban találták. A fiilbelvnló egy nagyobb 
ezüstbe foglalt. briVlifinab-'l áll. nlnéta kisebb brilliflnsok. 
-— Hasonlóképen egy zálogházban foglalt le a rendőrség 
egy brilliflneokkal kirakott „M. E.“ monogrammal ellá 
tot.t. női aranyórát és hosszú aranyIflnvzot. X rendőrség 
felkéri a károsultakat, hogy a dctcktivtestil.'ctnél je­
lentkezzenek.

— Kérelem. Egy szerény javadalmaznsu, sze­
gény hivatalnok, kinek nyele/ gyermeket, kell el­
tartania, pártfogó és ismeretség hiányában ezúton 
kéri n jószivii embereket, hogy a családot n nyo­
mortól mentsék meg azáltal, hogy a családfő ré­
szére délutáni, egy 1*. egy 16 és egy 14 éves leánya 
részére pedig megfelelő egész napi foglalkozást 
nyújtani szíveskedjenek. Bővebbet Hajnal Lajos 
(Budapest, II., Zárda-u. 7. sz.) lakásán lehet meg­
tudni. ,

— Életűn! n fürdübou. Mn délben Wollne.r Jó­
zsef 19 éves kvrcrkedöscgvil a Király fiirilőbvn nicllbe- 
lfitte magát. Élvet veszélyes sérüléseivel a mentők az
Irgulmatok-kói liázfihu vitték,

*— A kibőjtölt mészárosok. A beregszászi mé. 
szarosoknak egy hétig tartott sztrájkja ma meg­
szűnt. Gathy polgármester a hatósági mészárszékek 
felállításával elérte, hogy a mészárosok megeléged­
tek kilónként négy fillér áremeléssel a tervezett, 
harmincz fillérnyi áremeléssel szemben.

— Egy hires szegénylegény halála. Mig a Sár­
réten Vitális Imrét hajkurászgatja kétszáz 
csendőr, Váradon, egy külvárosi házban, kite­
rítve, holtan fekszik egy a maga idejében Vitális­
nál sokkal érdekesebb, kalandosabb betyár. Meg­
halt a híres Dobos Gábor, aki harminezhattagu 
bandával garázdálkodott több vármegye területén. 
Száz meg száz legenda pár ma is róla s Biharban 
szinte mindenki tudja, hogy Dobos Gábor egy. 
maga ment be a komódi bálba s amikor elszeite 
az urak pénzét, óráját, gyűrűjét, kezet csókolt a 
kisasszonyoknak s bocsánatot kért az éjszakai 
alkalmait,lankodásért. Szatmármegyében meg be­
ment bandájával fényes nappal egy faluba. Félre­
verték a harangot, összeszaladt a nép, de senki 
se mert moeezanni mig a boltost kirabolták A 
selyemkendőket Gábor szétosztotta a menyecskék­
nek.^ Az is hires dolga, mikor a pandúrok Püs'pök- 
fúrnőről \ árad felé üldözték. Dobos Gábor euy 
hil alá bujt s fölötte robogtak el a perzekutorok, 
akik aztán egy évig nem találták, úgy elporzott 
a elől . . . Dobos Gábor lizennyolez esz­
tendőt, ült. lllaván. A kilenczvenes években került 
onnan Nagyváradra. Az egykori daliás, nagy- 
csontu, bikanyaku legény megvénült, lesovány:.- 
dotl, alázatos, csendes ember lett belőle. Össze­
került régi babájával. Vajda Demeternővel, aki 
özvegységre jutott, mig ő a (egyházban sinylö- 
döü. Az asszony pénzecskéjén házat, tehenet 
vettek s az öreg betyár tejet, árult holtáig a vá­
ráét piaczon. Soha a. légynek sem ártott azóta 
hogy a. börtönajtó megnyílt előtte. -Most, pár 
hónapja a vénség -- hetvenhatesztendős — h- 
vette a lábáról. Még a halála előtt két órával el­
olvastatta az újságot, mi a hir Vitális Imréről! 
A vén zsiványt csütörtökön temetik.

Elmaradt orvossztrájk. Aradról fenyege­
tett ez a különös bérharc/, az orvossztrájk. 
( gyanis holnap kellenti az aradi orvosoknak ré­
gebbi határozatuk értelmében a munkáspénztárral 
izemben sztrájkjukat megkezdeni. Az orvosok meg 
is tették az összes előkészületeket,, de a. munkás­
pénztár ma felkérte ökvt, hogy halaszszák el a 
sztrájkot, mert a pénztár alaposan át akarja 
tanulmányozni az orvosok által előterjesztett szer­
ződéstervezetet. Az orvosok eleget- tettek a pénztár 
kérelmének, mert, hiszik, hogy az ügy békés meg­
oldást fog nyerni.

Héttagú család hastífuszban. Grossmann 
Mór" vasúti altiszt Adél nevű leánya két. hét előtt 
hastífuszt kapott. Bevitték a Szent. Gellért-kór- 
liázba, ahol meghalt. Azután gyors egymásutánban 
kapta meg a hastífuszt a többi négy gyermek- 
végül Grossmann is. Tegnap pedig Grossmannt 
érezte magán a hastífusz tüneteit és a saját lábán 
bement, a kórházba. Csányi-utcza 27. szám alatti 
lakásukat, a hatóság eddig négyszer fertőtlenítette.

— Gázmérgezés. özvegy Guth Adolfné 
iSrntreig Róza M5 éves magánzónő tegnap este az 
Irányi-ntcza 21. számú lakásában lefekvés előtt 
nyitva felejtette a gázcsapot: és a kiömlő gáz meg­
ölte. Holttestét a törvényszéki intézetbe vitték.

—- Tilos mulatság. A VII. kerületi kapitány­
ság szigorúan megbüntette Márkus Ábrahámot, a 
Bem-utcza 5. szám alatti Moskowicz-félő kávéház 
üzletvezetőjét. Erkölcstelen iizclmvk folytak a he­
lyiség szép a rój óban. Pi is poky detektív néhány hét, 
előtt feltörte a külön;zoba ajtaját. Meleg grog 
xolt az 'asztalon és Németh Julia kávé-fözőleány 
Agy huszárőrmester társaságában mulatott hiányos 
öltözékben. Köríis fogalmazó rcferádája alapján 
Peregriny rendőrtanácsos az üzletvezetőt 15 ivapi, 
Németh Júliát 1 napi elzárásra és Moskovicznét 50 
koront pénzbírságra ítélte.

— Royal-Orfoum. Az az általánosan elismert 
magas művészi szili vonalit, változatos ős végtelenül mu­
latságos színházi éu viu'iőtd-produkczió, meVyet a 
Hoyat-Orfeum, <■ hónapban bemutat, győzedelmesen le­
küzdötte az utóbbi napok sz.iulnizölö meleg időjárását is. 
Mir a kora esti órákban alig lehel jegyet kapni éhbe a 
népszerű varieté-színházba, amelyet, minden este s/iniil- 
tig megtölt, a közönség. Igaz, hogy a műsor minden 
száma legelsőrangú ős a. Itoyal-Orfeum uj szabadalma 
amerikai szellőztető te,'epe állandóan fris-, hűvös leve­
gővel látja cl a tágas nézőteret. A vasárnap délutáni 
mérsékelt áru előadásokra egész, héten lehet jegyet vál­
tani a. Royal-Orfcum pénztáránál, elővételi dij nélkül.

— A Steinhardt-Mulatóban szeptember 18-álól 
kezdve minden vasár- és ünnepnapon mérsékelt, he.'yáru 
délutáni előadások lesznek, fél négytől hat óráig. Fellép 
az egész nilh'észszcmélvzdt,

■— Zucker és érdektársai. A nagymező-utezai
gyújtogatás ötödik vádlottját, Reich Antal raktá­
rost ma délben kísérték át az ügyészség fogházába. 
Csiszár fogalmazó ma nem hallgatott ki senkit az 
ügyben s a rendőrség a nyomozást teljesen be is 
fejezte. Reich védője, dr. Káldor Gyula a letartóz­
tatás ellen előterjesztéssel élt, de hiába, mert vé- 
dencza ellen a vizsgálóbíró az előzetes letartózta­
tást elrendelte. Tegnap délután volt a tüzvizsgálat 
a legutolsó gyújtogatás ügyében. A bizottság tag­
jai voltak: Eszláry elöljáró, Szilágyi főmérnök, 
Se ff er mérnök, Jeszenszky Gellert rendőrkapitány, 
Kistelaky Imre rendőrfogalmazó, Kállay tűzoltó- 
segédtiszt. A bizottság tanácskozásán megjelent a 
szenzácziós bünügy vizsgálóbirája, Krezsák is. A 
bizottság e gyér te lm ül cg a következő határozatot 
hozta:

A raktár előépülete, amely fából áll, két 
nap alatt, lebontandó, maga a raktár pedig leg­
később október elsejéig bontandó le.

Miután- a bizottság elvégezte a dolgát, Kre­
zsák vizsgálóbíró több tűzoltót hallgatott ki, az 
előbbi hat égés keletkezésére vonatkozólag. — 
Jeszenszky rendőrkapitány ma megjelent Krezsák 
Vizsgálóbírónál, akivel megbeszélte a további nyo­
mozás részleteit. A törvényszéken kapott értesülés 
szerint több letartóztatás várható.

— Életunt, leány. Tegnap délután Kantó Jo­
lán 28 éves felirónő Bakács-utcza 16. számú lakásán 
marólúgot ivott. A Bókus-kőiházban ápolják, Szerelmi 
bánat miatt kart meghalni.

— Beketow-czirkusz. A szép idő ismét telt, 
házakat eredményez a Beketow-czirkuszbaii, melynek 
műsora nagyon tetszik a közönségnek. Kiváló nagy si­
kere van Mr, Michmann idomított jcgesmedvecsoport- 
jának, hasonló nagyszabású ős izgató mutatvány ínég 
alig volt látható. Gyönyörű állatok ős kitűnő idomita-. 
A golyón tánczolú jegesmedve igazi csodája az idomi- 
tásnak. Az idény legnagyobb szenzScziója a Paretly- 
testvérek ugrómutatványai. A műsor többi mutatványai 
is, kivétel' nőikül mind tetszenek és nagy vonzóerővel 
bir a mesés kiállítású némajáték, a Magda is, mely 
uj szereposztással kerül színre. Csütörtökön délután 4 
órakor a teljes műsor félhelydrak mellett látható.

— Egy ékszerész-ezég terjeszkedése. Köz­
ismert ékszerész és ötvösművész Magyarországon Sárga 
János, akinek tudvalevő,"eg Kolozsvárott van kiválónak 
ismert ékszerüzlete és ezilstmüves gyára. Sárga János 
eddigi sikerei vevőkörének kiterjedtsége folytán elhatá­
rozta, hogy nemcsak Erdély fővárosában tart gyárat ős 
üzletet, hanem Budapesten is nagy telepet létesít. A 
Belvárosi takarékpénztár remek uj palotájában bőreit ki 
nagy helyiséget. Sárga János és azt a legnagyobb fény­
űvel rendezi be; úgy, hogy jövő év tavaszán megnyit­
hatja. itt. is ékszerüzletét ős gyári helyiségét. A fővárosi 
közönség jól ismeri Sárga Jánost és va,'Ósziiiii, hogy 
itteni uj üzletében szívesen fogja felkeresni a derék 
régi ezéget.

— Halálozás. Barta Géza fővárosi kereskedő 
ma reggel 37 éves korában meghalt. Özvegye és nógy 
gyermeke gyászolja.

Schwartz Móricznő, Fehér Ella, dr. Fehér Márton 
ügyvéd leánya, tegnap Szászrtgenbon meghalt.

fizirccská József városi vaktárnok, aki 1848/40-iki 
szabadságharezban honvéd volt, meghalt Körmöczbányán.

Morin olasz tengernagy, szenátor és voVt tengeré­
szeti. valamint külügyminiszter, mint Kómából jelentik, 
Luccában meghalt.

Id. .íprily Jánosáé, szül. Wisinger Amália meg 
balt 59 éves korában Budapesten.

......... . ................ I........ . " .

x Ha őszül a haja, használja a Stella-vizet. 
Ara 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyógytárúban, 
Budapest, V.. Szabadság-tér.

x Royal Orfeum, Budapest, Erzsíbrt-körut 31. 
Színházi és variété-műsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg- 
nieza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vix-ásra.

x Szép a Imjusz Hajdúsági pedrfivel. 
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x ISovikum. Kárpáti József árkossepsiszent- 

gytirgyi lakos a budapest i Hungária-gyógyszertár közre­
működésével egy uj házigyógyszert hozott, forgalomba, 
melyre a belügyminisztérium engedélyét is megnyerte. 
Az uj házi szer a kitűnő A’oi ibiim. mely közel húszféle! 
alpesi fii- ős növény keverékéből' Allittatik elő ős minden 
gyomorbajnak, általános gyengeségnek, stb. stb. biztos 
owosszere. A kitűnő gyógyszer mindenki által könnyen 
megszerezhető, aki e őzéiből a készítőhöz, Kárpáti József 
úrhoz Ákosra fordul, mert a kitűnő szer igazán potom 
áron kapható és így a beteg anyagi megerőltetés nélkül 
jut bizonyos gyógyuláshoz.

x A legelőkelőbb orvosok is ajánlják gyenge 
gyermekek, sápkőros leányok és üdülő betegek erősbit.é- 
sére n valódi ö puttonos tokaji borból készli't Kricgner- 
félc tokaji ehina vasbori. Hogy mily hathatós szer ez, a. 
vérszegénység, idegesség, álmatlanság ellen, a/t mindenki 
tudja, valamint azt is, hogy a Kricgncr-félo tokaji 
ebina vnsbor az étvágyat növeli, a vért tisztítja és sza­
porítja. Egy üveg ára 3..’0 kor. Kriegncr Korona-gyógy s 
tárában, Bpost, Kálvin-tér. postai szétküldés naponta.

x Felhívjuk a nagyközönséget „Wcisz Áruház.'4 
feltűnést keltő pénteki sorozatos eladására. L. a hir­
det őst.

_wti
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REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
1 0 Tönkrement a „Zeppelin VI." A Zep­
pelin VI. léghajó hátsó gondolájában történt 

p:robbanás következtében — mint Cceból jelen­
ítik — a léghajó burkolata tüzet fogott. A lég­

hajó néhány perez alatt teljesen megsemmi­
sült. A csarnok tetőzete szintén kigyuladt, de a I 
tüzet nemsokára eloltották. Három pilóta sú­
lyos (sebesüléseket szenvedett. Az egyik ember­
nek testén égtek meg a ruhák.

A katasztrófáról Baden-Hadc-nböl újabban 
még- a klövetkezőket jelentik: Zeppelin utas- 
léghajója, a L. Z. .VI. ma benzinexplózió követ­
keztében megégett, és négy montor suh/osun 

, megsebesült. A léghajó délelőtt 12 utassal in­
dult el. Egyelőre simán ment az ut Heit- 
bronnig, ahol több gyönyörű fordulatot végzett 
a város; fölött. Mfkor tovább indult, a léghajó 
vezetője .észrevette, hogy nem halad elegendő 
gyorsan. Hegyizsgálta a gépet és azt találta, 
hogy a mellső kosár motora elromlott. Nemi le­
hetett. tova Ab röpülni és már csak az utasok 
é 1 etbiztonság';áért is vissza kellett fordulni. 
Szerencsésen eljutott a Z. VI. Cósig, ahol dél­
előtt. leszállóit. Baj nélkül ért földet és nyom­
ban azután a léghajócsarnokba vitték. Délután 
a gépészek hozzáláttak a motorok kijavításá­
hoz. Négy inon .tőr volt elfoglalva a munkával. 
Fél négy órakor hirtelen több óriási robbanás 
hallatszott ki a 1 éghajócsarnőkből. A következő 
pillanatban hatalmas lángok csaptak fel és ki­
rohant az épületből a négy montor. Testükön 
a ruha- lánggal égett. Olyanok voltak, mint. az 
égő fáklyák. Gyorsan a helyszínén termett a 
tűzoltóság" és megfeszített erővel sikerült a 
léghajócsaa-nok legnagyobb részét megmenteni. 
Fél óra alatt el volt oltva a tűz. A négy men­
tort kórházba vitték. Azt mondták, hogy mikor 
mozgásba hozták a motorokat, kipróbálandők 
azokat,, a benzintartó fölött szikra pattant el s 
ettől támadt a robbanás. Egv szempillantás 
alatt minden lángba borult s ők is csak nagy- 
nehezen menekülhette jk ki a szabadba. A kár 
150.000 márka. A léghajó vázát leszerelik és 
Friedrichshafenbe viszik, hogy egy uj lég­
hajóra alkalmazzák. Holnapra báró Orolcl- 
ficlirnicd-Roilischild bélelte ki egv útra az .el­
pusztult. léghajót. A Z. VI. 12 biztosító társa­
ságnál összesen 480.000 márkára volt bizto­
sítva. A hajó értéke 600.000 márka, tehát, a 
német léghajóépitötrásaság, amelyé a Z. .VI. 
B’O.OOO márka kárt szenved.

• Savója hadnagy felszállása. Bonniban Sa­
vója hadnagy ma reggel felszállott. Farman-f4le 
repülőgépével. Eleinte a Centocelli-téren végzett 
gyakorlatokat, majd 200 méter magasságra emel­
kedve. óránk int. 80 km. sebességgel Eóma felé in­
dult. Hét óra 15 perézkor a Fonta Pia fölött jelent 
meg. A mindenfelől elősereglő közönség körében 
a bátor aviatikus megjelenése nagy lelkesedést 
szült. Elröpült a Piazza Criminale, majd a Piazza 
Colcuna fölött, ezután különböző evoluczíqlkat vég­
zett és 10 méter magasságban elrepült a Tiber is 
lölött a Monte Mario irányában. Újabb gyakorla­
tozások után el röpült a Cavour-kaszárnya fölött, 
melynek legénysége és tisztjei lelkesen üdvözölték’. 

Ezután 300 méter magasságra emelkedett és vissza­
tért a kiindulási pontra, ahova 8 órakor ért és 
siklórepüléssel lesz állott.

• A Parsoval útja. Az I. számú katonai Pai- 
sevitl-léghajtó ma reggel Fischamendből Sopronba 
indult. Reggel 8 óra után néhány perczczel a 
légiliajó fölszállt, néhány kört irt le' Pi schäm cn 1 
4ch tt s azután So piton lelő vette útját. A léghajó­
nak, melynek gondol újában bárói Berlepsch és 
Mannsoaith fohadna.gyo'k, Weiss hadnagy {-g 
•Roindl káplár ültek, szél ellen kellett küzdenie 
— A katonai léghajó ellebegett a soproni k ászár- 
inya felett, majd megfordult és hat órás szemközt 
.iövö széllel szemben folytatott ul után délután 2 
tórakor Fischamcnden simán leszállót!.

• Repülés Parisból Rriisszelig. A párisi auto­
mobil-klub nyilatkozatának megfeltfőleg a párisi 
községtan ács elhatározta, hogy 25.000 frankos 
dijat tűz ki azon aviatikus számára, aki a. párisi 
•községianács brüsszeli tartózkodása idején szep- 
te.moer 25 e, 27-ike között elsőnek repüli át ,i 
Paris és Brüsszel közti távolságot.

'© Lezuhanás a Rákoson. A rákost repülői eret,

Í' ^túlhaladott szezon da «zára, vígam, szántják az 
vtetHmMr. A frwnnsifl kisérleWők közül CastrVn.

_______ EGYETÉRTÉS_____
a 'Hehos-garázs mechanikusa tegnap hat méter ma­
gasságból elázuhant és apróra- törte á Blériot- 
gépét. Ezzel a repülésével éppen a pilóta-igazol­
ványát akarta megszerezni. Ilyenformán azonban 
még egy ideig mechanikus marad.

színház és művészet,
(*) Bemutató a Budai Színkörben. Kazaliczky 

Antalnak a Budai Színkörben ma este bemutatott 
négy felvonásos színmüve, ,»A kard becsülete“, bár 
ueni teljesen ment irodalmi bapaütásoktól s egyéb 
hibáktól, mégis sikerült alkotás. A darab tárgya 
nem uj, de sablonosnak sem mondható, mert bár 
itl-ott felismerjük benne a katona-drámák meg­
szokott alakjait, mégis ., közönséget tudja foglal­
koztatni s ez mindenesetre olyan körülményi, mely 
a sikert már nagyrészben biztosította. A drámai 
erő sem hiányzik belőle s a jól beállított cselek­
mény a színpadi technika ismerete s a nyelvezet 
1 inomsaga szintén a darab előnyére írandók. A 
siker kivívásában természetesen igen nagy szerepe 
volt a közreműködőknek. Haraszti/ Miczi közvet­
len, finomsággal telt és jól átgondolt játéka nyílt 
színen is zajos tapsra ragadta a közönséget. Andor 
Mária az ezredesné szerepében, mindvégig kitűnő 
alakítást nyújtott, Bánhur.y Teréz ezúttal is a 
bzokott jó volt. Szeg hő ezredese pompás alak volt. 
1 ernyői művészi játéka érdemel dicséretet. Nagyon 
jól illeszkedett bele az együttesbe Rcrczeg> aki 
ma mutatkozott be először. Szép orgánuma van, 
jól beszél és otthonosan mozog a színpadon. Ár- 
lossy és Bérezi) hozzájárultak a jó előadáshoz.

(*) Műsorváltozás az Operában. Az Operaház­
iján a csütörtökre hirdetett Don Juan előadása 
1 asque~.né lemondása következtében elmarad. He­
lyette a Varázsfüvein kerül szilire. Az éj király­
néját Sándor Erzsi énekli aki ez alkalommal lép 
először az idei szezonban a közönség elé. Közre­
működnek még- Anibriisné, Erdős, ValenL, Arányi, 
liattné^ Payer. Berts, Hegedűs, Váradt) S. 
Kertész. Á zenekart Szikla Adolf vezényli. ■— 
Pénteken .Dömötör Ilona mutatkozik be uj szerep­
ben a „1 hegyiek alján“ előadásában, amelyben 
közreműködnek Szóyer, Payer, Ambrusné, Várady,
K árnyéi, I enczell. Hétfőn lesz az első gye rmok - 
előadás. Szilire kerül Jancsi és Juliska, utána 
pedig a Babatündér.

A Nemzeti Színházból. Holnap, csütörtö­
kön. délelőtt fél 11 órakor tartják meg a Nemzeti 
Színházban a főpróbát Daudet Alfonz „Az arlesi 
lány“ czimii, öt képből álló drámájából, amelynek 
bemutató előadása pénteken lesz. A bemutató iránt 
irodalmi és művészi körökben és a nagyközönség 
minden rétegében igen nagy az érdeklődés s ez 
nemcsak a drámának, hanem a- mii gyönyörű kísérő 
zenéjének is szól, amelyet a halhatatlan Bizet 
komponált, s most első ízben lesz alkalma teljes 
egészében gyönyörködni benne a mi Közönségünk­
nek. A zeneszámokat a Nemzeti Színház szimfoni­
kus zenekara adja elő A un László karnagy vezeté­
sével, az énekszámokat pedig a m. kir. Operaház 
kórusa, amelyet Fekete József karnagy dirigál. A 
drámában D. Ligeti Juliska, 1 aradi Aranka, S. 
Páy Szeréna, K. Bernjén Mari, Beregi, Pelhes, 
Som lay. Molnár László cs Barlos Gyula játszanak.
E héten még szombaton és vasárnap este is színre 
kerül. Holnap Pierre Bérlőn „Találkozás“ czimii 
négyfelvonásis színmüve van műsoron, amelynek 
főszerepeit. P. Márkus Emma, Lenkei Hedvig, 
Odry, Mihályfi, A iirlhi. Mészáros Alajos játszszák.

(:■*) Be mii te ló a Magyar Színházban. <■'• E. 
Shaw világhírű irónak egyik legszebb és - leghatá­
sosabb darabja, a ..The Doctors Dilemma’* lesz a 
Magyar Színház legközelebbi újdonsága. A hatásos I 
darab, amelyet Hevesi Sándor dt*. ..Orvosok“ czimen 
fordított magyarra, jövő héten szombaton, szép* 
tember 2-t-eh kerül la..mutatóra. A szereplők: Gólh, 
Vágó, Sebestyén, Törzs, Z. Molnár, Dobi Czobor,
I karén -i), R. Gombaszögi Frida, Tárnoki Giza és 
Csalni Janka, Márkus László rendező vezetése 
mellett a legnagyobb ambiczióval készülnek a vi­
lághírű iró darabjainak a bemutató előadására.

(*) A Magyar Zeneiskola. A Magyar Zene­
iskola igazgat ő-1 un ácsa a folyó tanévre a magán­
ének tnnilusára harzer M,\rgitol. a magyar kir. 
Operaiház kiváló művésznőjét és Ch. Uévy Aurél iát 
a .teles Jiangvcrsenyénekesoőt nyerte meg. A két 
művésznő e-ak emelni fogja a huszonöt év óla 
fennálló zeneintézet hírnevét.

(*) Országos Szimfóniái Zenekar. Az Orszá­
gos Szimfóniái Zenekar az 1010 II, vadban hat 
szimfóniái hangversenyt, rendez bérletben Kim 
László zeneakadémiai tanár, a Nemzeti ,Színház 
karnagya vezetésé alatt. A I aug'versenyek a Zenc- 
«: kádéin in diszterniéheu a következő vasárnapi ős­
ieken tartatnak meg: október lü.. november 0., <]e- 
czember 4., január 8., február 12. és máix-zius 7.

# Magyar szerzők miivoi: Bartók Béla: a) Ton-
trait, -gan ok arra ImE-ndiisrélóva,!: bl Vabs t Rwr«

Csütörtök, szeptember .15.
töni tánczol“) ; c) Román tánca- (opus 8-tól). Elő­
ször. Buttykay Ákos: Ünneprontók. Duhánui ■ 
Szimfónia. Horváth Attila: Suite. (Előszűr.) Ka- 
dály Zoltán : Nyári est. Lavotla Rezső: Nerv a ti a. 
(Először.) Siklós Albert,; „Fcrkkó szórakozásai“! 
Suite. (Először.) Toldy László: ,,Serenade pill1» 
xesque“. (Először.) Továbbá: Erkel, Goldmark, 
Jó tsz t, Mihálovich, Volkmann stb. miivel.

Külföldi újdonságok: Debussy: Inniges. - ( \ 
mester legújabb müve.) Ravel: Rhapsodic cspü- 
gnol. Elgar: Introduction ct Allegro. Strauss Ri­
chard; Szerenád fúvó hangszerekre. D'lndy:' Skim- 
fonia. Ducasse—Roger: Suite fráneaise. Brahms* 
Szerénád. Delius: Brigg Fair. Angol rapszódia stb!

Régebbi müvek: Beethoven. Mozart, Honda, 
Mendelssohn, Schubert, Schumann; Feber, Csaj - 
lovszky, Grieg, Bizet, Dvorak, César Frank, Rrqe* 
■stb. szimfonikus müvei. — Bérleti árak mind alti a' 
hangversenyre: 24, 20, 15. 10 és 5 korona. B-érdai 
kizárólag Bárd Ferenc/, és Testvére jegyirodáiban 
(Köss,úti.- Lajos-utcza cs Andrássy-ut) lehel. A 
régi bérlők helyei szeptember 30-ig tartatnak fdni).
. 1 (,*) Dal-pályázatok. A Kecskeméti Dalárja
igazgatóüanácsa egy versenykarul használható dia­
dalra a következő feltételekkel pályázatot hirdet: 
A mii szövegét a szerző szabadon választhatja. A 
zenei gondolatok szépségére, dallamosságára " súly 
helyezendő. Dij: a „Ferenczy Ida-alapitvány“ 2Ó0 
koronás pályadija,, melyet az egyesület a nyertes 
mii szerzőjének 1911. február első napján fizet ki. 
Pályázati határidő 1910. november 15-ike, amely 
napig a pályaművek a szerző nevét rejtő külön jel­
igés levél kíséretében B-urdács Rezső elnök czirnér" 
(Kecskemét. IV. Rákóezi-ut 26.) elküldendők. Ké­
sőbb érkező pályaműveket az egyesület nem vesz 
figyelembe. A pályadijat az igazgató-tanics csak 
abszolút becsű miinek adja ki.

FŐVÁROSI
)( A közepitési igazgató itthon. Devecis Fe.

rc-nez kir. tanácsos, közepi tési igazgató, aki a ma-, 
gyár városok kongresszusa alkalmából Temesvárottj 
időzött, ma visszatért és átvette hivatalának veze­
tését. ‘ .

)( Felgyógyult fővárosi tanácsjegyző. Dr.
Schmelhegger Árpád székesfővárosi tanáasjegyzőr 
az idei nyár elején végzetes szerencsétlenség érte. 
Krassó-Szörény megyeljen, ahová nyaralni ment. 
egy facsüSZfafÓ -féliép^tilégtebmtése közben egy asáf 
gerenda véletlenül reá zuhant. A gondos ápolás 
alatt azonban most már annyira helyre jött, begy 
elhagyhatta ágyát, sőt a jövő héten újra dffog- 
jíilja hivatalát a városházán a pénzügyi tugyee-z- 
tályhan.

X A fővárosi köztisztaság. A főváros vezefő- 
sege a kolera és általában a járványok leghatha- 
tosabh ellenszerének a tisztaságot hirdeti, de —- 
npnl a tények biízinyitják a saját kezdésében 
levő üzemekben egyáltalában nem ellenőrzi. A VI. 
és \1I. kerületnek a Hungária-köruton tűk tehát 
a szemett uvarozási körzeten kixiil fekvő részéből 
ugyanis a házi. szemetet a székesfővárosi fuvar- 
telepnek tanácsi határozat értelmében kötdessége 
volna minden héten kétszer elszálliltatni. s önnek 
daezara már hónapok óta nincs ezen a részen sze- 
metfuvarozás- úgy hogy a lakók a -szemetet az 
ntezára öntik, ahol az megróthadva. teljesén 
megfertőzi a levegőt. Ki «--ódáikozhatnék rajfa 
ha itt ütne fel a kolera a fészkét{ És mit ér min­
den óvintézkedés. ha éppen a főváros a kö-ztiszta- 
sag legelemibb követelményeit nem tartatja he j 

X A Margit-kórház kibővitése. A főváros iör - 
vényliatósági bizottságának közgyűlése. nernr'-:- cl 
határozta, hogy a Margit-kórház ki kivi tűsére 
séges telkek dolgában- miht.1io.gy iry. erre \ 
kozó egyezségi tárgyalások nem vezettek ered­
ményre, a kisajátítási eljárást "megindítja é- t 
kereskedelmi minisztertől' a telkek "azonnali 
toklmvételet kérelmezi. A tói ügy miniszter ma ért--- 
dtette a főváros hatóságát, hogy « közgyűlés ha­
tározat at jóváhagy ta.

Nyilttér,
B wntSaaHhiettMiert nem rill»! felelSietzet »

ELSŐ MAGYAR 
IPARBANK VilTÚÜZlETE

Üzlethelyiségeink mától fogva
V., József-tér I. sz.

(Fürdö-uteza sarok) alatt léteznek.
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Rögtöni hatás mutatkozik 
gyomorgörcs,gyomorhurut 
itólika, csömör, étvágyta­
lanság, böfögés, felfúvó­
dás, rosszullót, kimerült­
ség, hányinger, kellemet­
len szájíz, oldalszurás, láz 
és migrén stb. hasonló 

"bajnál, ha
„N OYicum“
szekolyhavasi gyomorke­
serű honiszert használja.

Kapható a készítőnél:

KÁRPÁTI JÓZSEF
Árkos-Sepsiszcntgyörgy 5. szám.

Egy nagv üveg ára 2 kos1. Egy közép üveg 
I kor. 20 fill, és egy kis üveg 60 féli.
Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 5 közép 
vagy 10 kis üveget 6 kor. utánvét mellett 
a készítő vagya Magyarországi főraktár:
Bállá Sándor „Hunnia“ gyógyszertára
Budapest, VÍI/b., Erzsébet-körnt 56. szám.

EGYESÜLETEK.
(-*-) Az újságíró egyesületből. A Budapesti 

Újságírók Egyesületének választmánya, Herczeg 
Ferencz elnöklósévol ma délután 4 órakor ülést 
tartott. Purjesz Lajos főtitkár bemutatta gróf 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter 
átiratát-, amelyben az újságírók tanulmányi ösz- 
t-öndijára 2000 koronát utalt ki a Budapesti Újság­
írók Egyesülete elnökének kezéhez. A választmány 
ez utón is tudomására hozza az érdeklődő újság­
íróknak. hogy két darab, egyenként 1000 koronás 
ösztöndíj elnyerésére pályázatot hirdet; a pályázati 
kérvények a tanulmányút ózdijainak teljes meg­
jelölésével szeptember 23-áigi a Budapesti Újság­
írók Egyesületéhez küldendők be, melynek elnök­
sége az ösztöndijak odaítélése felett dönteni fog. 
A választmány köszönettel vette tudomásul Hol- 
lán Sándor miniszteri tanáososnak a kereskedelmi 
miniszter .nevében tett sürgős intézkedését, amely- 
lyel a vasúti szabályzat téves értelmezése folytán 
a vasúti jegyek körül támasztott zavarokat meg­
szüntette. A választmány tudomásul vette a fő­
titkárnak az egyesület, a segélyalap és a betegpénz- 
tár vagyoni állapotáról szóló jelentését és végül 
elhatározta, hogy a nagykőrösi Arany János szo­
bor leleplezésén küldöttségileg! képviselteti magát.

(—) A vendéglősök országos gyűlése. A teg­
nap megtartott, nyugdijegyesiileti gyűlés után a 
„Magyar Vendéglősök Orsz. Szövetsége" ma dél­
előtt tartotta meg a székesfőváros közgyűlési termc- 
ben GundeL János elnök vezetése mellett. A keres- 
kejemifgyi miniszter képviseletében Stetina József 
államtitkár jelent meg a gyűlésen, a pénzügymi- 
lúsztéruunot, Hangi \ ilmos osztálytanácsos képvi­
selte. Ott vpltak még: Gelléri Mór, az Orsz. l.par- 
ngye.-.ület, igazgatója, Goraczk.y Zsigmond kerületi 
elöljáró, Boros Soma, a munkaadók egyletének el­
nöke, Benedek János ot.-z. .képviselő, dr. Molnár 
Ákos és mások.

A közgyűlést Gvndcl János elnök nyitotta mec 
r-> beszédében üdvözölte a jninisztériumok képvise­
lőit, vglstqint, a közgyűlésre megjdlcnt vidéki és 
fővárosi tagtársakat. Kivántttosnak tartja, hogy a 
vendéglősök ózdijaik elérésére egyöntetűen járjanak" 
el, éppen ezért kárhoztatja a fővárosi vendéglősök 
és korcsmiroaoknak néhány nappal a szövetig 
közgyűlése ulőtt megtartott külön ezélzatokra tö­
rekvő kongresszusát.

Siet ina ‘József kereskedelmi államtitkár a hc- 
rg^kedclmygyi minisztérium képviseletében kije­
lenti, hogy ügy a kereskedelmi, mint a pénzügy­
minisztérium a vendéglősöket, érdeklő törvények 
megalkotásánál figyelőmbe fogják venni az érdekei­
tek kívánságait, és ezekre vonatkozólag a szövetség 
véleményét is ki fogják kérni..

Bokros Károly alolnök szintén elitéli a néhány 
nappal ezelőtt lezajlott kongresszust és indítványá­
ra a közgyűlés roszalását fejezte ki. 1. Kiss Luj >s 
Szerkesztő-titkár ezután beterjesztette az igazgató­
ság évi jelentését., amelyet a közgyűlés nagy tetszés­
sel vett tudomásul. Hangi Vilmos péivügyminisztevL 
osztálytanácsos szólalt fel ezután és kijelentett*-, 
hogy a vendéglősök most elhangzott óhajai a mos 
tani italmérési törvény keretein belül részben már 
most is megvalósíthatók és ezekre nézve az intézke­
dések meg is fognak történni, a többiek azonban 
csak akkor, ha a törvény revízió alá kerül. Bokros 
K$foly ufói nők, a uyugdijcgyeaiilct elnöke számolt 
be azután a nyugdijogycsülct állá. óról. Kéri a köz­

gyűlés tagjait, hogy nagyobb tevékenységet fejtse­
nek ki a hívek toborzásában.

A múlt évi zárszámadásokat, a beteg Willbur- 
ger Károly pénztáros helyett E. Kiss Lajos mu­
tatta be.

A közgyűlés után a Eoyal-szálló nagytermé­
ben fényes dnszebéd volt. Holnap délelőtt a János­
hegyi kilátótorony megtekintésére indulnak, on­
nan a Margitszigetre mennek, majd pedig a Fran- 
cois-gyárba látogatnak el.

TÖRVÉNYSZÉK«'
§ A két első peticziő tárgyalása- Rakovszky 

István csornai mandátuma ellen beadott petiezió 
tárgyalását a Kúria első választási tanácsa ma 
folytatta Sebestyén Mihály elnöklétével. A mai 
egész délelőtt dr. Bonta Károly beszédével tolt cl. 
Utána Badiis Lajos kir. közjegyző, választási el­
nök személyesen tette elő védelmét. Határozat 
holnap délelőtt lesz.

Az Gstffy Lajos czelldömölki mandátuma el­
len beadott petiezió tárgyalását ugyancsak ma foly­
tatta a Kúria második választási tanácsa Zachár 
Emil elnöklésével. A tegnapi tárgyalás folyamán 
dr. Miller József tudvalevőleg kérte a védelem ré­
széről benyújtott ellenpetiezió áttanulmányozha- 
tása ózdijából a tárgyalás elhalasztását. A tanács 
elnöke ma délben hirdette ki a kérelem dolgában 
hozott határozatot, A Kúria a kérőiemnek helyt 
adott és a tárgyalás folytatását ez év október -lökére 
tűzte ki.

§ Teljes ülés a Kúrián. A kir- Kúria ma dél­
előtt Günther Antal kúriai elnök elnöklésével tel­
jes ülést tartott, amelyen az előadói tisztet So­
mogyi Mihály és Scliarff János látták el. Előter­
jesztésre került dr. Décscy Zsigmond kúriai ta­
nácselnök nyugalombavonulása cs királyi kitünte­
tése. Az elnök meleg szavakban méltatta a távozott 
tanácselnök kiváló érdemeit és évek hosszú során 
át kifejtett példaadó munkásságát. Bejelentették 
Handle Kolos kúriai biró ideiglenes uyugdijbavouu- 
lását is. Az elnök ezután elparentálta a legutóbbi 
teljes ülés óta elhunyt két nyugalmazott biráját a 
Kúriának: Szabó Ágoston volt tanácselnököt és 
Asztalos Aha volt kúriai bírót, Majd folyó ügyeket 
terjesztettek elő, amelyeknek tudomásvételo után 
betöltötték a választási tanácsban megüresedett 
egy rendes és egy póttagságot. Rendes tagnak 
Wettstein Gyula kúriai birót, póttagnak pedig 
Vaikó Pál kúriai bírót választották meg.

§ Húgának a megrontója. Becsben az esküdt­
szék ma tárgyalta Sagelmann Ferencz 19 éves ma­
gántisztviselő erkölcstelen merényletének bünpörót. 
Az a vád ellene, hogy most 13 éves bugát a múlt 
nyáron megrontotta és a szerencsétlen teremtés 
belebetegedett. A kórházban dr. Axter Amália or­
vosnő kezelte, aki nyomban felismerte a bajt. és 
feljelentést; tett. Az orvosnő ma tanúként jelent 
meg a bíróság előtt. Ez az első eset., hogy orvosnő 
ilyen minőségben szerepel a törvényszéken. A védő 
indítványozta, hogy vizsgálják meg a vádlott elme­
állapotát, mert, gyermekkorában veszedelmes be­
tegségei voltak és családjában több őrültség for­
dult elő. A bíróság visszautasította az indítványt. 
Az esküdtek 10 szóval kettő ellen megállapították 
a vádlott bűnösségét és a .törvényszék e verdikt 
alapján 3 éri súlyos börtönre Ítélte a vádlottal,

S V sikkasztó közjegyző biinpöve. A hivatali 
sikkasztás és csalás bűntettével vádolt, dr. Kern La­
jos szegedi kir. közjegyző bűnügyében a vizsgáló­
bíró, dr. Nagy Zoltán törvényszéki biró befejezte 
a vizsgálatot és az összes iratokat beterjesztette a 
törvényszékhez, A törvényszék a közjegyző összes 
bűnügyeinek egyesített tárgyalását rendelte el, 
ami ellen a kir. ügyészség felfolyamodást adott be. 
A törvényszék ennek folytán az összes iratokat fel­
terjesztette a kir. Ítélőtáblához és csak annak dön­
tése után határoz az iicyészscg, hogy egyesitett vagy 
külön vádiratokat adjon-e be. Kern közjegyző bűn­
ügyének főtárgyalása október második felében lesz, 
A tanács elnöke Hcve-y Kálmán törvényszéki bíró, 
tanácselnök lesz, a vádéit pedig dr. Harsányt Ele­
mér kir. ügyész fogja képviselni,

$ A uiiklólázuri rablók. A múlt év nyarán 
óriási feltűnést keltett az a hír, hogy a cseiidör- 
ség a Neumann Mór miklólázuri koresmáros ellen 
elkövetett rablás gyanúja miatt letartóztatta 
Popescu Aurél körjegyzőt, Dobos János tanítót, a 
jegyző kocsisát Trippon Györgyöt és Friedmann 
Jór-. fnct, Neumann és családja előadása szerint a 
jegyző és tanító és a kocsis álarozosan, éjjel Fried­
mann József né segítségével jutottak a lakásukba, 
ott Neumann "Mórt súlyosan megsebesítették, min­
dent felforgattak s elvittek néhány kötelezvényt, 
amely Popescu Aurélnak a tartozását bizonyította. 
Az ügyészség a fen (nevezet Lek ellen vádiratot

adott be. A védők a vádirat ellen kifogásokkal 
éltek és ezeknek hétfőn volt a tárgyalása a nagy­
váradi törvényszék vádtanácsa előtt. Késő estig 
tartott a tárgyalás a törvény rendelkezéséhez ké­
pest zárt ajtók mögött s a bíróság hosszas tanács­
kozás után meghozta határozatát, amely szerint: 
Popescu, Aurél jegyzőt és Trippon György kocsist 
rablás büntette miatt vád alá helyezték. Friedmann 
József né val szemben a vádtanács megszüntette az 
eljárást, s ugyancsak megszüntető határozatot ho­
zott Popcscu Aurél vádlottal szemben is az ellene 
lopás és közokirgtbamisitás miatt emelt vád tekin­
tetében. Az ügyész a határozat megszűntető része 
ellen íelfolyaroodással élt. Az érdekes bünpert no­
vemberben tárgyalja Nagyváradon az esküdtszék.

SPORT.
Bécsi versenyek.
— Hetedik nap, —-

Változatos programra ja van a meeting hetedik 
napjának, mert mint a biztató nevezésekből meg­
állapíthatjuk, a szebbnél-szebb mérkőzések egy­
mást fogják felváltani.

Főszámként a Nagy freudenaui handicap sze­
repel, melynek 15,000 koronás dotácziójácrt tizen­
egy telivérnek van még indulási joga s ezek majd 
mindegyike starthoz is várható. Szinte ritkaság­
számba megy, hogy ily hosszú, distaneziáju kon- 
kurrcncziában — tudniillik. 3i^00 ureter n vcts-cly 
távja — három-négy lónál több induljon, do ez 
a verseny rendesen kivételt képez már azért is, 
mert a sulyclosztás Ehetővé teszi, hogy gyengébb 
képességgel rendelkező telivér is győzelmi chanécal 
menjen küzdelembe. Topper súlyozása tetszik leg­
előnyösebbnek, mivel annyit tapasztalhattunk az. 
utóbbi időben, hogy- a Tokió-herélt kiirt ver te hu­
zamosabb ideig tartó accidensét ős istállója is 
nagy bizalommal néz szereplése elé, azonban mi 
abban a véleményben Vagyunk, hogy a táv egy 
kissé már hosszú lesz neki. Sokkal jobban tetszik 
nekünk Gánna elhelyezése a skálában s ha a 
Jankovieh-ló idén1 még nem is mutatott valamire­
való formát, nem tudjuk elhinni, hogy annyira 
elromlott volna, hogy minek a versenynek finisliébe 
bele ne szóljon. Veszélyes ellenfélnek Ígérkezik 
elsősorban Margit, lia istállója talál reá megfelelő 
lovast, de nem szabad napirendre térnünk a Lan- 
dau-lovak (Hüon II., General) fölött sem.

A Nil Despcra nd u m-ver se my-be u már jő for­
mákat mutatott youngsterek találkoznak 1300 mé­
terre. Igen nehéz a, nyerőre rámutatni, mert pél­
dául oly kitűnő telivérnél, mint Bankár, hiányzik 
az állóképesség s ugyanez áll Bilbah-nál és Pussy- 
nál is. Származása után átélve, Mirage viszi a 
legnagyobb esélyt starthoz, de azért nem mondhat­
juk számára elintózettnek a versenyt, mert Prin­
cess Palsy-ban, Fürge'ben és Bust'c-han kemény 
ellenfelekre találhat.

A napot megnyitó Floridsdorfi díj-ban három­
éves kanczák találkoznak. Kis nevezése van a ver­
senynek, de alkalmasint mindegyik kötelezett star­
tol. Daezára annak, hogy South Fas-, legutóbb el­
fogadható futást produkált, azt hisszük, leverőre 
talál Kopie-ben. Az. I. oszt. eladóverseny-bon két­
évesek futhatnak. Itt Dovecot, Gloriette, Borom 
és Panna közül fog a nyerő kikerülni. A Három­
évesek akadályversenye lefutottnak tekinthető Fe­
jedelem számára, a. helyekre pedig Harmonika, e> 
a Szemere-lovak (Dezcntor, Gardone) indulója 
tarthat számot.

Jelöltjeink 7
I. Kopie—South East

11. Dovecot—Gloriette—Panna
III. Fürge—Mirage—Princess Patsy
IV. Gánna—Margit—Landau-ist.
\ . Marotte—Slam bang—Forman

VI. Fejedelem—Szemere ist__Harmonika
VII. Manko—Pityi Palkó—Douceur.

( ) V nemzeti mérkőzés előtt. BTC—ETC. A % 
FTC—WAG. nemzetközi mérkőzés előtt fenti két 
csapat fog egymással játszani a millenáris ver­
senypályán. A 33. F. C. ellen mindkét csapat el' 
döntetlen eredményt ért, cl s éppen ezért erős küz­
delemre van kilátás. A BTC.-nak mindenesetre 
előny a millenáris pálya. A mérkőzés délután fél 
háromkor kezdődik. Biró Schubert M. Ferencz lesz. 
A II. csapatok délelőtt 10-kor játszanak az újpesti 
pályán. Biró Horváth (NSC.) lesz.

A BIRd-féle

Liliom crém, Liliom hölgypor, 
Liliom tejszappan EÄi*

darabonként 1 korona.
Budapest: DEÁK FERENCZ GYÓGYSZERTÁR Auksr-palot«,

Készíti: BÍRÓ LÁSZLÓ (yógyizcrtn,
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KÖZGAZDASÁG.
A Leszámít utóban k 1'clvvi mérlege és a tőzsde.

A Magyar Lesztúmiiolú- és IV-nzvititó-Bauk mai la­
punkban közölt félévi mérlege, mely 2,020.136 ko­
rona nyereséggel zárult, a tőzsdére igen kedvező 
hatást gyakorolt s a mérleg adatai alapján nyom­
ban élénk vét el kedv nyilvánult meg- -■ bank rész" 
vényei iránt, amelyeknek árfolyama természetesen 
ennek következtében emelkedett is. Ennek azon­
ban más oka is van. Mint már mi is jeleztük ma, 
a bank rendkívül kedivezíi üzletmenete indokolt ki­
látást; nyújt arra, hogy az első félévi nyereség •nö­
vekedés folytatódni fog- ezután is, úgy hogy a 
bank már ebben az évben is nagyobb osztalékot fog 
fizetni. Ez magyarázza a részvények iránt nyilvá­
nult nagy keresletet.

Az Általános Bank iparvállalata. Hir szerint 
az Általános .Bank bevonásával „Amerikán" ezipü- 
gyár részvénytársaság ezég alatt ttj czipögyár van 
alakulóban.

A Közúti Villamos Vasút részvényeinek emel
kedése. Megírtuk már, hogy a Közúti Villamos 
Vasút az év első nyolez. hónapjában több mint egy 
millió koronával többet vett be, mint a múlt év ha­
sonló időszakában. Természetesen nagyobbak vol­
tak ez évben az üzemi kiadások is, de ezek meg­
közelítőleg sem emelkedtek olyan arányban, mint 
a bevételek, úgy hegy a társaság jövedelmei az idén 
tetemesen emelkedni fognak, miért is a bonfeni.esek 
már egész biztosra veszik, hogy a Közúti az idén 
nagyobb osztalékot fog fizetni. Ezt tudja az a 
csoport is, amely a múlt évben bejuttatta képvise­
lőit a Közúti vezetőségébe és mi tudunk arról, 
hogy a csoport előkelő mágnás-tagjai megbízást 
adtak a csoport tőzsdei képviselőjének arra, hogy 
njabb részvényeket vásároljon befektetési czclri. 
Az illető tőzsdei képviselő csakugyan ismét vá­
sárolja is a Közúti részvényeket, amelyek így az 
élénk kereslet következtében ma ismét emelkedtek

vényre egy nj részvény jusson. Az Igazgatóság a 
íőkelclcmclést az utolsó években beállott jelenté­
keny üzleti fellendülésre és a kiállításban lévő to- 
v«bbi üzletekre való tekintettel határozta el, any­
uéival is inkább, mert a folyó félév üzleteredménye 
alapján mar is biztosra vehető, hogy a takarékpénz­
tár az idén nagyobb osztalékot fizet. Az igazgató­
ság azt is elhatározta hogy a rendkívüli közgyűlésen 
az igazgatóságot uj tagokkal egészíti ki. Még meg­
jegyezzük. hogy értesülésünk szerint az. uj részvc- 
nj eket .‘10 koronás árfolyamon engedik át a rész­

vényese* lenek.

* meghaladták a 760 koronás árfolyamot.
L'j petrolcumforrás Magyarországom Sátor- 

alja-Ujhclyről jelentik: Mezőlahorez vidéken uj 
petroleumforrást fedeztek tel. .1 petróleumnak i 
vegyelemzése most folyik. Amennyiben használható 
petróleumot produkálhatna a forrás, nagyobb vál­
lalat fogja a kezébe venni a petróleum kiaknázását.

■ A Lipótvárosi Takarékpénztár tőkeemelése és 
nagyobb osztaléka. Egész tengeri kígyó volt már a 
Lipótvárosi 1 akarckpenztár tőkeemelésének ügye. 
Az utóbbi időben unos-untalan fölmerült az, akár­
hányszor meg is czáfolta a bank igazgatósága. Ma 
eztán az az érdekes hir terjedt el a tőzsdén, hogy 
a Lipótvárosi Takarékpénztár reorganizáczió ját 
Krausz Simon vette kezébe s elhatározta, hogy is­
mert csoportja révén újabb tökét juttat a bank­
nak. Az lenne Krausz terve, a hir szerint, hogy a 
Lipótvárosi Takarékpenztar az újabban igen egész­
séges irányt vett faüzlettel fog erőteljesen foglal- ! 
-tvozni s az ultala képviselt csoport tagjainak tu- ! 
iajdonát képező nagy erdőségek kiaknázása is a 
jőipotv uiosi fakarekpenztar révén fog megtör­
ténni. E híresztelésnek komolynak látszó hátteret 
nyújtott az, hogy Krausz Simon tényleg elkezdte 1 
vásárolni a Lipótvárosi részvényeket, melyeknek | 
árfolyama ennek következtében lényegesen emel ke- 1 
dett is. Mindazonáltal orról, hogy a Lipótvárosi í 
takarékpénztár alaptőkeemelése csak néhány óra j 
kérdése, azt igen kevesen tudták. Pedig az alap- I 
tőkeemelés ma délután tényleg aktuális valósággá 
iett. A bank igazgatósága ugyanis mai napon tar­
tott ülésében elhatározta, hogy szeptember 21-ere 
egybehívandó rendkívüli közgyűlésnek az alaptőké­
nek kel millióval vagyis fűit millióról nyolez mil­
lióra való felemelését, fogja javasolni. Az uj rész­
vények az eddigi részvényeseknek a közgyűlés áí- 
tal megállapítandó árfolyamban olyképen fognak
^^^^^^L^ogy^jtmidenAhároindara^régirész-

I fieggelizés előtt fül pohár

1 SOMMIDTHAUER.féle

\ nyirvgyházai országos gazdag) illés. A Ma-
öx :11 Gazdaxz.üvetség idei országos nauygy-ülését 
o be 20-án délelőtt tartja meg Nyíregyházán. Az 
oiszagos gyűléssel egyidejűleg ünnepli meg fenn­
állásának. huszonötödik évfordulóját a Szabolcs- 
vármegyei Gazdasági Egyesület s ebből az alka- 
1 ómból országos mezőgazdasági és ipari kiállítást 
rendez ugyancsak Nyíregyházán. A nyíregyházai 
városi majorban rendezendő gazdasági kiállítás 
munkálatait az előkészítő bizottság már befejezte. 
Az országos gazdagyülés napirendjére a Magyar 
Gazdaszövetség vezetősége a magyar mezőgazda- 
sa^ legfontosabb és legégetőbb problémáit vette 
tel s a gyűlés sikerét a gazdatársadalom vezérel­
ne i megjelenésével teszi nyomatékosabbá.

- -Lleimes“ közgyűlése. A „Hermes“ magyar 
általános váltóüzlet részvénytársaság szeptember 
-T-m tartja tizenhetedik rendes évi közgyűlését. 
-V társaság mérlegéről már irtunk s jeleztük, 
hogy a múlt évi 9 százalékos osztalék helyett ez 
é\Len 10 százalék osztalékot fog fizetni.

A kereskedelemügyi miniszter és az építőipa­
rosok. A Magyar Építőiparosok Országos Szövet- 
segenek vasárnap Szombathelyen tartott vándor- 
gy1uesT0I.nz clnfík indítványára táviratilag üdvö- 
zVMe JLcron.vmi Károly kereskedelemügyi mi- 
ni szí ért azzal a kéréssel, hogy az építőipari 
mu,.imádok érdekéit széleskörű hatáskörében n 
megoldásra váró törvényhozási akezió keretében 
.loindiilatulag karolja fel. Erre az üdvözlésre ma 
eikezet! meg a kereskedelemügyi miniszter vá­
lasza. amely a következőleg szól: „A szombathelyi 
\ andorgyuh sbó! hozzám intézett megtisztelő szí 
vés üdvözletért legőszintébb köszönetéinél feje. 
zem k' ILztosaom n tisztelt Szövetséget, hogv 
kozeigleku törekvéseit és jogosult érdekeit öröm­
mé! fogom mindenkor előmozdítani. Hieronymi."

Fölbomlott a ezuko,-kartell. Ismételten megír­
tuk már. hegy azok az uj ezukorgyárak. amelyek 
az idén alakultak a knrtcllcn kívül, a kartell föl­
bomlására fognak vezetni, annyival inkább, mert a 
kartclll,cn korábban támadt egyenetlenségeket báró 
}fah-any-Deutsch Sándor és báró Hurkán,), Lri-

~ Jiik “rra ' ‘iHalkozfak - eloszlatni nem 
tudtak, Úgy hogy az október 1-én amúgy is lejáró 
-ar. elit megújítani nem lehetett. Az első ezukor- 
vári el! HM ben jött létre s egyesítette magában a 
fogyasztásra alkalmas czukortcrmelö-gyárakat. Ln­
ne,; a kartelnek érvénye csak néhány hónapra tor- 
K-u s 1891. októberében újra megalakították 3894- 
Jg; Ebben az 6vben a <*ukor ára rendkívül alacsony 
voll, mert a ezukorfinomítók versenye erősen 
nyomta az árakat, úgy hogy szükségessé vált egy 
uji megállapodás, amely 1895-ben a finomítók kar- 
teljét eredményezte. Ezt nyomon követte a nyers- 
mikorgyarosok kartellje s végre a két kartell kö- 
zeth kartelL Ez azután 1902-ig állott fenn s 
J9fL \IJ megállapodásokkal hős.-znhbitofták 
,11Pg s ívnn !< i111oil egészen addig, míg a brüsszeli 
egyezmény hire nem jött, amely aztán a kariéi 
megáilnpoda-ait teljesen illuzúriussá (ette , Ugy. 
L°gy meg Ss »«nt s egy uj megállapodásnak ve­
tette meg alapjai, amely a magyar és osztrák c-zu- 
korgyárak termékeinek eladását szabályozta s a 
czukorkartel és behozatal mennyiségét megállnpi- 
totta. Lgy hírlik, hogy a kudarcz miatt a ezukor- 
gyárosok egyesületének említett két elnöke U le- 
mond állásáról.

A szprb “imatermés. A szerb kir. kormány 
helybeli fckonzulátusat arról értesítette, hogy 
:dn szerbiai alma termés ugy minőségi, mint menv- 
n.visi-jji tekintet Um a legkitűnőbben sikerült. A fö-

konzulátus azon a véleményen van, hogy minek 
nyilvánosságra hoz.utálával a hí'lybcli érdekelt Ke­
reskedelmi. körök érdekeit szolgálja.

A Kereskedelmi Hitelbank részvényeinek első 
tőzsdei árfolyama. Mai számunkban már megír- 
tnlc, hogy a tőzsdetanács tegnapi iilcséu elrendelte 
a Magyar Kereskedelmi Hitelbank R ész vény tárra, 
ság részvtínyeinek tőzsdei lajstromozását és ílrjegv - 
zését. Az uj részvényeket, a közeli napokban fogják 
első Ízben jegyezni a tőzsdén s első, bevezető ár­
folyama — amint értesülünk — 205 korona lesz. 
A részvények névéi-léke 200 korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- 
( gy let a következő tizei e..képtelenségeket jelem i: 
Gold linger Dezső Nagybánya, — Lő winger .Mór 
Sárvár, — Fejér és Gulyás Budapest, Váczi-körút
br.’ O ai iU LiU°,S Dom0ny (csőd), — KostyálieZ 
János oiklos (csőd).

A Pannónia Kender- és Lenipar R.-T. veszte- 
sege. Szakkörökben meglepetést fog kelteni az, 
bogy a „Pannónia“ Kender- és Lenipar Részvény- 
társaság ma közzétett mérlege 147.570 korona vesz­
teséggel záródott. Igaz, hogy már régóta tudott 
<lolog volt. hogy a Pan,iónié,nak üzeme ez évben 
nem volt kielégítő s hogy a textil-iparban beállott 
kedvezőtlen konjunktúra is erősen befolyásolta a 

I társaság kedvezőtlen alakulását. Mindazonáltal 
szakkörökben kissé soknak tartják ezt a veszteséget. 
Érdekes a. megemlítésre, hogy a társaságnak" tarta­
lékalapja 524 korona 72 fillért tesz ki, karbantartási 

OS értékcsökkenési tartalékalap ősimén azonban 
393.795 koronát mutat ki. A vállalat egyébként 
190,-ben alakult 1,750.000 korona alaptőkével, ame- 
lyet 190S-ban két millió koronára emeltek' fel.
190s—üzletévben 5.762 korona veszteséget mu­
tatott ki.

Az Északmagyarországi Kőszénbánya nagyobb 
osztalékot fizet. Már irtunk arról, hogv a/. 
Eszakmagyarországi Egyesített Kószénbánya 'és 
Iparvállalat R,t. bányái ez* évben nagyon jól ter­
meltess a^ társaság igazgatósága az egész terme­
lést már előzőleg biztos kezekbe elhelyezte. A tár­
saságnak ez a kedvező helyzete, természetesen ki­
hatással van a részvényeire H, 8 ennek tulajdonit- 
ható, hogy az utóbbi napokban éléukebb a kereslet 
e részvények iránt. Beavatottak' vásárolják ezeket 
a részvényekét, állítólag azért, mert a társaság 
az ez ovi uzletév után a múlt évi 17 koronás oszta­
lék helyett 18 koronát fog fizetni.

A Magyar Általános Takarékpénztár uj fiókja.
Ismeretes, hogy a Magyar Általános Takarék- 
pénztár a minap nyitotta meg fiókját az Andrása*. 

7,^^, I erencz-tér sarkán. A társaság lee-
v'tf'/iő 7‘r'L S1fclbe>’ » "lit PS, i,.-A .
tz T,t. Bra*,*w “

f élmillióval kevesebb bevétel a DGHT.-nál.
A/ idei nagyobb gabonatermés hatása csak nem 
akar meglátszani a folyamhajózáson. A Duna- 
Gozlwjózúsi Társaság ma közzétett havi kimuta- 
tusa szerint ugyanis 1910. augusztus havában
CSQk 'LS",1,U h010“*1 volt. a bevétel az 1909. év- 
augusztusának 2,100.003 korona bevételével szem- 
.en, ami csak ebben az egy hónapban 226.888 ko­

rona hanyatlást jelent. Év eleje óta ez a hányát-
“ G5:,ífi lnm“1 H K* » ftbovíM

8,51(3.038 korona az 1909. év hasonló szakában 
élért 9,080.800 koronával szemben. Ugyancsak ha­
nyatlott a tarsasag kezelésében álló Mohács- 
Pécsi V asul üzlet eredménye is, amelynek augusz­
tus végéig 958.015 korona volt a bevétele a múlt 
ev hasonló időszakában elért 1,000.165 koronával 
szemben.

felelős uerfcesxM: 
PURJESX LAJOa

Kiadó-tulajdonos t
A ISagyar Újságkiadó BéexTónytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARKiABB,
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M
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Bud&pCot, S^upiOmbot 14.

A készárupiaczon lanyha volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok jó vétel- 
kedvet mutattak, de csakis olcsóbb árakon voltak 
hajlandók vásárolni. Mivel az árubirtokosok kissé 
tartózkodók voltak, csak közepes forgalom fejlődött 
ki, amelynek a folyamán mintegy 25.000 q búza 
kelt el a tegnapiaknál 10 fillérrel olcsóbb árakon. 
A legdrágább eladási ár 10.45 korona volt 80 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 9.60 korona 
76.5 kilós pestvidéki óbuzáért. Egyéb gabonámé­
in tick közül a rozs és a tengeri 10—10 fillérrel ol­
csóbb, a zab csendes, az árpa szilárd. Forgalomba 
került: 900 q rozs 7.20—7.25 koronás árakon, 100 
q zab 8.30 koronás áron. A határidőpfaczon a mai 
üzlet- mindjárt megnyitáskor lanyhán és a teg- 
rapi zárlatnál jóval alacsonyabb jegyzésekkel in­
dult meg. A forgalom folyamán, amely meglehető­
sen szűk arányú maradt, kedvetlen volt a hangu­
lat, mi mellett az árfolyamok pár fillér keretén 
belül ingadoztak. Az októberi búza 5 fillérrel a teg­
napi zárlaton alul, 10.— koronán indult, előbb 
9.96-ig gyöngült, aztán 10.01-ig javult, majd ismét 
9.91-ig ment vissza és zárlatkor 9.92 koronán ma­
radt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza tizenhárom fil­
lérrel, az ápuilisi búza kilenez fillérrel, az októberi 
rozs négy fillérrel, az októberi zab hat fillérrel, az 
nj tengeri szintén hat fillérrel csökkent. ,

A készáruüzlet jegyzéka r mai tőzsdén m kövei1
iető volti u. *

Búza kilós ára íoo!;». kilós ára 10» :».

Jiszavidéki 75 79 20.30—20.75
76 19.90—20.30 80 20.40—20.85

OQ .-,Q 81■ 78 2ÖÍ10—2Ö."6Ő 82 '
Fejérmegyei 75 79 20.20—20.65

76 19.80—20.20 80 20.30—20.70
9 77 19.90—20.30 81
9 78 20.-----20.35 82

Falvidéki 75 79 20,25—20.65
76 10.85—20.25 60 20.35—20.75

9 77 19.95—20.35 81
78 20.05—20.40 82

Bánsági 75 79 20.30—20.65
76 19.90-20.25 80 20.40—20.80

81
9 78 20.10—20.45 82 V

75 79 20 35_20.70/XZCS/CÍU
76 19.90—20.30 80
77 20.-----20.40 81
78 20.15—20.50 82

Rozs 1-rendü uj — 14.80—14.90
. középminőségü uj........— — 14.60—14.75

Arra takarmány 1-rendü — — 14.50—14.9 0
li-rendü ... ._ — 13.70—14.30

í a*b I-rcndü _ — 16.30—16.60
. 11-rondü _ — 16.-------16.30

Teng őri belföldi nj —--------- — 12.20—12,40
Eladatott:
Búza, Tisza vidéki: 100 q 80 k 20-20 K kov., 

lOOO q SCI k 20.90 K, 250 q 80 k 20.60 Kfelső, 500 
,, 79.5 k 20 SO K, 100 q 79 k 20.80 K, 100 q 78-5 
k 20.30 K, 150 <i 78.5 k 20.60 K, 250 q 77 k 20.50 K.

Pestvidéki: 100 q 80 k 20.80 K, 200 q <9.o k 
20.40 K, 100 q 79 k 20.40 K, 1080 q 78.5 k 20-69 
K, 200 q 78.5 k 20.55 K, 100 q 78-5 k 20-40 K, 10)
11 78 k 20.50 K, 100 q 78 k 19.80 K kov,M00 q 
76,5 k 19.20 K óbuza, 550 q 76 k 20.40 K, 100 q | 
76 k 20__K kov., 100 q 77/k 20.— K kcv.

Bácskai: 5000 q 75 k 20.25 K okt.
Bocskereki: 5000 q 76 k 20-15 K.
'Töriikbecsei: 5000 q 7o. i k 20.15 Tv.
Rozs: 500 q 14-50 K kpf par, 200 q 14.40 K 

kpl par, 200 (j 14.40 K kpf par.
Zab: 100 q 16.60 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonként,-, koronuertek- 

ben értendők.
A hutáridőpiaczon köttetett!

Délelőtt:
fiié forduló kötések (60 kg.-kint) 1910-ro:

Róza októberre 10.00—9,96—10.01—9.91—92. 
Bnza áprilisra 10.31—3 i— 6—Hl—-3—26 
Rozs októberre 7.35—41—34—36—•36—
Rozs áprilisra 7.78—79—73—74—.
Zab októberre 8.61—03—7.93—9U—98 
Zab áprilisra 8.32—33— 25—— —■
'Jhngori szopt. U4-95-- 
Tengeri májusra G.IS—81— 86— H -

t r6ra 80 percekor síenZifciSs
Rnza októberre 9.9 >— 9.93
Bnza áprilisra 10.25—10.26
Rozs októberre 7.35— 7.36
Rozs áprilisra 7.74— 7.76
Zab októberre 7.98— 7.99
Tengeri májusra 1911-re 6.79— 5.60

Budapesti gabonaforgalom.
1810- szept. 12*101 1910= szept, 13-tg.

Érkezett Kiszállíttatott
mét er máz aa

Bnza 48197 _

Rozs 846 —

Árpa 4026 2702
Zab 19713 11496
Tengeri 305 604
Liszt 2137 6139
Korpa — 2336

KASZNÁR NÁNDOR
s Btnu Világ kávéház volt tulajdonol» még tavaly 

Bóosben átvett

,Grand Hotel NationalM
Wien, IB., Tatopstrasoe 18.
teljesen átépítette, megnagyobbította ée mintaszerűen c)on­
nan berendezte, 800 szoba, lift, villanyvilágítás, központi 
fűtés, a lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyörű télikert, 
zene- és olvasóterem, kitűnő magyar konyha, étterem és 
kávéhás mérsékelt árak mellett áll a n. é. közönség rendel­
kezésére. Telefon, lnterurban. Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén a helyi piaczok iránt igen 

kedvező irányzat nyilvánult meg. Egyedül a nem­
zetközi értékek voltak elhanyagolva, amelyek közül 
a Magyar Hitel 2 koronával, az Osztrák Hitel pe­
dig egy koronával hanyatlott. Helyi papírok közül 
leginkább a Vasúti forgalmi iránt mutatkozott 
élénk érdeklődés, amely érték sürgős keresletre 5 
koronával emelkedett, továbbá az Adria iránt, 
amely szinten feljavította az árfolyamát 6 koro­
nával, de ez később teljesen elveszett. Ezzel szem­
ben az Iparbank inkább kínálva volt jobban, mi­
nek' folytán 10 koronával csökkent, mig a többi 
érték jól tartva maradt. Forgalomba került: Hazai 
Bank 314.50—315 koronán, Magyar Bank 755— 
755.50 koronán, Budapesti Bank 559—561 koronán, 
Lipótvárosi Takarékpénztár 209—211 koronán. 
Újlaki 432—433 koronán, Viktória gőzmalom 
945 koronán, Budapesti gőzmalom 1695 koronán, 
Athenaeum 331—329 koronán, Danubius 509.50 
koronán, Adria 544—543 koronán, Nasiczi 625— 
626 koronán, Salgó 642 koronán, Atlantika ,>13.50 
koronán, Magyar Villamossági 449 koronán, Ipar­
bank 453 koronán, Közúti élvezeti jegy 506—501 
koronán, Ganzgyár 3820—3860 koronán.

clötőzsdén köttetett; Osztrák hitel 666.>5 1 
166 50,' Magvar hitel 857.75-856.50, ÁVlamasut 760— 
-59—701, Leszúrni toló bank 609.50-610-608, Jelzálog- 
>ank 487.50—186—186.25, Városi villamosvasút 39d.oU 
_306—394.75, Közúti 758.50—761—759.50.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 666—665.7», 
Magyar hitel 856.25—855.75, Allamvasut 76050-760, 
.esziunitolóbank 607, -Telzálog 4S6, Közúti 760—io9, 
városi villamosvasút 394.50.

Utótőssdc. Osztrák hitel 665.50, Magyar hitel 
555.05 Allamvasut 758, Leszámítoló 607, Jelzálog 4S5.50, 
Ftimamurányi 693, Közúti 760.25, \ ürosi 394.50

Bécsi aabonatőzsde.
Bécs, szeptember 14. (Saját tudósi tónktól-) 

Az árfolyamok buzuban alig változtak, íozs ára 5 
fillérrel gyengült, árpa irányzata továbbra is szi­
lárd cs keresett minőségekért a legmagasabb ára­
kat lehetett elérni. Takarmányáruk hanyatlottak, 
magyar zab 15 fillért, tengeri 5 fillért vesztett.

.Terveztetett búza: Tisza vidéki 10.70—11.75, bánáti
10,40_10.85, székesfehérvári 10.05—10.50, mosom és
•Töri 9.80—-10.25, felsőmagyarországi 9.80—10.40, déu-. 
’»suti 9.85—10.35, mnrchíeldi 9.80—10.25,

Rozs: Fdsőihagyarorszúgi 7.80—8, csepeli 7.75— 
r.95, pestmegyei 7.85—8.10, déhvasuti és különféle ma- 
O-arországi 7.75—8, ausztriai 7.80 8.

Árpa-. Morvaországi 8.60—9.50, becs vidéki 7.80— 
4.50, felsőmagyarországi 7.35—9.50, csepeli 7.35 8.50,
cözépdunai állomások 7.25—7.76, déli vasúti 7.35 8.60,
■szakmagyaországi 7.25—9, takarmány 6,50—7.

Magyar tengeri 6.65—6.80.
Magyar zab 8.4U—8.90, vá/ogaioU, 8,80 9.10, ausz-

.rial 8.2Ö-8.43,

Bécsi értéktőzsde.
B6cs, szeptember 14, A szilárd amerikai ár­

jegyzésekre az elötőzsdo megnyitásakor barátságos 
lett a hangulat és az árfolyamok némi le,g) javultak. 
Nagyobb kötések fordultak elő államvasuti részvé­
nyekben, korlátok közt pedig Berg und Hütte ér­
tékei emelkedtek, osztrák Földhitelintézet rész­
vényei is javultak. A déli tőzsde megnyitásakor 
helyi realizácziók következtében a vezető kulissza­
értékek árfolyamai gyengültek. Később is kedvetlen 
volt a hangulat, de jelentékenyebb változás nem 
fordult elő. Berlin nyugodt irányzatot jelentett 
a bányaértékek piaczáról.

10 óra 45 perezkor: Osztrák hitel 606.25, Magyar 
hitel 855.50, Allamvasut 760.50, Délivasut 117.75, Al­
pesi 766.500, Magyar koronajáradék 92.15.

1 óra 30 pereskor: Osztrák hitel 665.50, Ma gyúr 
hitei 855.50, Anglo 316.50, Bankverein 553, Laendcrhank 
528.50, Union 620.25, Allamvasut 760, Délivasut 17.75, 
Oztrák Földhitelintézet 1337, Dunagőzhajózás 1124, 
Alpesi 765.50, Rimamurányi 698, Orosz járadék 103.80, 
Török sorsjegy 257.75,

BéCS, szept. 14. {Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.—, Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvény 855.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6 8.—, Rima- 
marányi 695.75, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
91.80, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magy. nyerenvkölcs. sorsjegy —, Kassa-Oderbergi 
Vasntrészv. —Magyar jelzálogbank 486.-. Magy. 
kereskedelmi bank —. Az irányzat gyengült.

Bécs, szept. 14, (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék —, 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel­
sorsjegy 665.—. Angol-osztrák bankrészvény 316.90. 
Bécsi Bankverein —. - ., Osztrák magyar bank 1846,— 
Déli vasnt 117.40. Dnnagözhajózásl társ. 1125, Dohány- 
tészv, —, Cs. k. arany (vert) —. Német bankv.

.—. Osztr. Lloyd —.— 4.2 száz ezüst jár. —
—. Osztr. koronajáradék —.—, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 664.90. Union-Bank—.— 
Osztrák Länderbank —.—, Osztrák-magyar államvasut 
759.26, Elbevölgyi vasnt —, Alpesi részvény —.—. 
20 frankos —. Londoni váltóár —, Lipótkohó 
—.— Törők sorsjegy —.—.

Önkéntes!
egyenruhákat, ha elsőrendű minőségűt 

olcsó árban óhajt, úgy rendelje meg

Jelűnek Ede és Társa cégnél,
Budapest, IV., Károly-köruf 24., félem,
Költségvetéssel készséggel szolgálunk.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 14. (Értéktőzsde.) A lon­

doni magánkamatláb csökkenése és a czinkárak 
emelése megnyitáskor tartott árfolyamokat ered­
ményezett, miután a realizácziós kínálat is alább- 
szállott. Bányaiértékek Phönix vezetésével ismét 
igen élénkek voltak. Villamossági részvények szi­
lárd, de nyugodt irányzatot követtek. Amerikai 
vasutak Newyorkra, Santung vasút és varső— 
bécsi vélemény vásári ásókra magasabban jegyeztek, 
mig Orient-vasut realizácziók hatása alatt és Déli 
vasút a passzív rezisztencziától való aggodalom, 
miatt estek. Orosz bankok kezdetben emelkedtek, 
később azonban visszaestek. Bányaértékek kivételé­
vel az üzletforgalom a további folyamatban igen 
szűk korlátok között mozgott. Zárlat nyugodt volt. 
A készárupiacz ipari értékei szilárdak voltak. Né­
met gázizzófény-részvények 12%-kal magasabbak 
voltak és még tovább emelkedtek. Napipénz 2%— 
3 százalék, magánkamatláb 3% százalék. i

Berlin, szept, 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos pnpirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradólc 98.9c. osztrák 
hitelrószvóny 208.50.D01i vasút 82.70, orosz bankjogyek
217.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Disconto
Commandit 190.20. Dinamittruszt 1 2.20, Harpeni 198.60. 
Unifikált török járadék 93.80, 4.2 százalékos ezüst jár. 
93.50, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.—, Magyar 
koronajáradék 91.90, Osztrák-magyar államvasut 162.40 
Bécsi váltóár 850.—,Olasz járadék Alt. villamos-
sági Edison 285.20, Golsonkirchoni 216.20, Laurakohó
177.10.

Frankfurt, szopt. 14. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 
97.35, 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98.80. Macy. ur.-jár. 
94.—, Osztr, hitolint. rószv. 908.V-*, Osztrák-magyar
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államvasnt 132.70, Északnyugati vasút .—, Bnstieh-
radi vasút —. ivondom váltóár 201.1', Bécsi Bank­
verein la'.Tu, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.ov, 4.2 százalékos ozüstjáradék 
D7.;0, Osztrák koronajáradék 93.60, Magyar korona- 
járadék 91. -5, Osztrák-magyar bank 132.1u, Oó;i vasat 
részvény 22. Elbqvölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
B5u;10, Párisi váltóár 81u.LG, Union bankrészv, 15:>.5ü.

Hamburg, szopt. ll. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst-
járadék 97.-0. I860, sorsjegy 174.—. Déli vasút 23, —, 
4 százalékos arany iára bk 9). 0, Osztrák hlteírészvény 

Osztrák-magyar államvasut 1G2.2 , Olasz jára­
dék 103.OÜ, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 81,35. 
Alpesi részv. —.

London, szept. 14. Angol consol 80.75,
(Zárlat). 3 százalékos francziajá- 

T dék 97.75, Osztr. aranyjáradék 101.— Magyar arany- 
járadék 96,75, 5 százalékos hoigár kötvény 1896, évről 
507.— 83/t százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv 2,-5.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék • 21. 4 százalékos 1890. román köles, 96.75. 4.
százalékos amort. románjár. 1905. 94.de, 6 százalékos 
orosz járadék 1 6.zU. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1 1.15, 4 százalékos spanyol jár. 9170.
4 százalékos nnitlkált török jár. 95.20. Török sorsje-v 
219.—, Török űohányrószvóny 403.- Osztrák földhitel­
intézet 14.14 Osztr. Länderbank 569,— Magyar jelzálog 
bank —, Panque de Paris 1823, Eanque Ottomane 
684.— Osztrák-magyar államvasut —„ Déli vasút
—Meridionalvasut 671.—, Hartman gépgyár 648._
Rio Tinto 17.12, tiucrerie d’Kgypte 81.—., Tula 369 — 
Urikányi kőszén 197, Chartered 44.75, De Beers 439,— 
Last Land 133.—, Jagersfonton 217.50, Trans. Land 
Comp. 6'.2-', Váltó Amsterdamra (rövid) LOa.i Váltó 
nemet piaezokra (rövid) U. .41, Váltó Pécsre’(rövid 
ll’ Lt-7. Váltó Belgiumra (rövid) i /ss, Olasz arany- 
yáltó rövid Váltó Svájczra (rövid) a/ie
Csekk Londonra 25 .25. Magánkamatláb 2,Vs. '

Csütörtök, szeptember 15.

VÍZÁLLÁS.
■ él#»

szept. 14. szept. 13.

Inn
Duna

■orva
V6fl

Schärding
Bassin
Linz
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
GombosDjviiék
Pancsova 
Orsóvá 
Morva fain 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

Rába Szt.-Gotthird u.

1.84 
3.38 
0.7« 
1.42 
4. J1 
4 OS 
4 76 
4.72 ft 88 6 11 
4.66 
3 03 
3 20 
3 62 
0 82 
0.72 1.22

Dráva

■ura
Száva

Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék
M.-Szerdalt. 
Zágráb 
Sziszek 

„ M.trovicza 
Szamos Deés 
„ Szatmár 
Kraszna N. -Máj tény 
LatorczaMunkács 
Laáorcz Homonna 
vng Percesen;

1.3 I 
4.26
1 92 
0.62 
1.62 
3.40 
0.— 
0.76
2 74 2 21 
0.43 0 02 
0 34 
0 08 
0.— 
0.-

1.95 
3.62 
0.98 
1.83
3.93
4 94 
4.S6
4.93
5.96
5 98 
4.48 
3. 3 
0 — 
8.66 
0 94 
0 80 
1 42 
0.76 
1 75 
4 ng 
1 94 
0.78 
1.4S
3.13 
1.90 
0.90 
2.44 0— 
0 41 
0 04 
0 4So..o
5.14
0.05

Gaza M. -Sziget 
Tekehaza 
V.-Namóny 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Ceongrád 
SZ ged 
T.-Becae 
Ti tej

Ondóvá Hoör 
Tapoly Bánfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsolcza 
Barnád II.-Németi 
BeretiyóMargitta 

B.-Ujfaln 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenke 
Guraboncz 
Borosjenő 
Békés 
Gyom a

■ *«•>
szept. 14. szept

0.16 0. 
0.22 o. 

0.45 0.

13

Kürtit

.27 
12 
34 
36 
28

.......  ....... - 42
■áros Gy -Fehérvái v.30 0.28 

““ - 28 
96

0 24 C. 
0 40 0. 
0.82 1. 
0.63 0 
1 23 1 
2.17 2 
3 97 3 
1.10 1 
0.43 0 
0 40 0 
1.60 1 
0.33 0 
0.25 0 
0.30 0. 
0.30 - 
0.27 0 
0.25 0 
0.14 0 
0 33 0 
0 40 0 
0 16 0 
0.24 0

17
26
32
43

.646

.84
40.1088
15
40
53
7t
37

.36
3J

Branyicska 
Arad 
Makó 

Temet Lagos
K.-Rostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Bccskcvck

Béga

0.28 0 
1.— 0 0.01 0 
0 70 0 
0.81 0 

0.84 0. 
0.10 5 
0.84 0

70
85.88

.03
1.97

1 Mindenkit érdekel. |
jj Tetszés szerint választható valódi angol divatszövetekből B 
E mérték éa próba után készített elegáns rj

£ őszi Sacco-öltöny t I vagy Feioitó i!13 forint, j
1 Gondos kivitel. == Kitűnő szabás, j

inn IV. Szervita-tér 3. I1 HIIilíHLílíi fiúi Török-palota, : |
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Kivonat a hivatalos lapból.

EK
ezüstns miiek

a legkitűnőbb 

órák, dísztár­

gyak a leg 

előnyösebben 

szerezhetők

Sárgájános
ékssei'gyárastáS KOLOZSVÁR,
Éksz rekbol, „rákból sfb. választékot küld, Árjegyz. ingy.

— Szeptember 14. —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott, miniszterelnök dr. Füzcsséry Emil voVt 
belügyminiszteri segédfogalmazót a belügyminisztérium­
hoz fizetésnólküli segédloga 1 mazóvíi, dr. S/lávy Tibor 
budapesti lakost pedig a belügyminiszter unthoz fizetés- 
nélküli miniszteri segéd fogalmazóvá nevezte ki és főis­
pán 1 titkári minőségben szolgálattótei'ro Csikvánncgye 
főispánja mellé rendelte ki.

Pályázatok. A budapcstvidéki pőnzügyigaz- 
galósághoz adótiszti állásra két hét alatt; az egri tör­
vényszék elnökéhez a gyöngyösi járásbíróságnál betöl­
tendő dijnoki állásra 8 nap alatt; a szegedi törvényszék 
elnökéhez a szentest járásbíróságnál betöltendő hivatal­
szolgai állásra október lSáig; a kalocsai törvényszék 
elnökéhez a kiskőrösi járásbíróságnál betöltendő állásra 
két hét alatt; a temesvári posta- és távirdaigazgató- 
sághoz a Csukáson (Kra.ssó-Szörény vm.) betöltendő 
postai ügynöki állásra október 7-éig; a budapesti posta - 
és távirdaigazgatósághoz az Ebad községben (Eszter­
gom vm.) betöltendő postait ügynöki állásra október 
IS-áig; Temesvár szab. kir. város rendőrfőkapitányához 
rendőri állásra deezcmber hó 31-éig nyújtandók be a 
szabályszerűen felszerelt kérvények.

’A.Z elmúlt nap időjárásának átnézető.
Hazánkban tegnap az ország délnyugat ifelén 

fordult, elő inkább csak szórványosan kisebb mony* 
nyisegü (de Orsován 20 mm-) eső. A hőmésóklör 
lényegtelenül változott; a maximum Ungvárott 27 
fok 0 és a minimum Árvavárat]jún 7 fok 0 volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Állomás ES
feg
s5

£.2
CO

Üzleti tudósítások.

Szeszárak,
Milyen időre Kontingentált Exkontingentá 11

Azonnali szállításra 59,__
Szept.—deczemberre 58.—
Szept.— -májusra 57.75
Január—májusra 57.50
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A.-Bflimns —
Dngvár ____
Késmárk____
Losoncz ____
Ógyalla-------
Budapest _
Hereiiy __
Keszthely _
Pécs _______
Zágráb____
Fiume____
Szeged ____
Temesvár _
Nagyvárad — 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger __ 
Árvavárai ja— 
Seim czbát ya 
Komárom 
Mahryav-Óvár 
Sopron — Eszék... - 
Cirkvcnica 
Debreczc n 
Krcskemót 
Oros láza 
Arad ... _ 
Zsombolya 
Versecz — 
Orsóvá _

65.1 
62.7 
62 7 
61.5 
60.4
61.1 
60.2

6).0 
; 8.8 
57.2 6 .9 
6C.3 
60 5 
64 3 
61.6

_ ! I

8.2 
12.2 11 8 15.0 
16.0 
lő 6
15.1 
id 0 
16 1
16 4
17 4 
15 4
15.7
15 6 

7 4 11 2
15.6 
15.0 
1 1.2
13.2
17.4
16.8
14.4
17.6 
16.0

1s

E
N

E
E
E
NE

15.3
15.2
13.3 
15.2 
17.0
14.4

NE
SEK
E
NE
E

W
SE
NE
NK
E

NW
E
SE
E
NE
SE
E
NE
NE

c Hőmér-E sóklet

=5 t 5 a
* U s E

0 _ 24 7
u 27 12
3 — !í

1 — •24 14
1 á > 25 16

3 , 8 24 15
4 1 14

í 1 28 : 15
4 - 23 15
4 1 22 16
4 26 16
0 26 12
4 1 25 141 1 — :<5 13

1 4 21
í
9

1 U 24 10
1 1 2 27 15! i

4 3j 11
1 3 21 15

3 — 22 15
21 10

4 23 17
3 - 14
■ 26 8
0 13

13 13
1 - ] 24 ll4 11 26 13

24 lo
•1 2'| 21 13
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,EGYETÉRTÉS#
politikai napilap.

Kiadóhivatal) Igazgató PAJOR M Á T V A 6,

Államadósság
Magyar aranyjáradék _ _
. * korouajaradék ^ _

- agy. kii. if 11 iicnzi. i‘\cry
Allámkölcs. Vaskapa céljára 
lt-70. évi nyeremény kölcsön 

: B.-Szlavón reg. kan. kutv. _
M cg pír földtebermcnt. kotv. 
Hóit.-Szlavón n 
Tiszai és szegedi nyer.-köles.. 
Egyesített jurád, papírban —

„ „ ezüstben —
GOztrAk arany járati ék — _

* korom járadék_____  —
„ tliumsj. lb60. évb___
, , 1664. 200 K.
3 „ ldti4. 100 K.

finest- sz. főv. köles., adunen.. 
Temes-bégav. szab köles. —

229 -

! <4
168 —

116 íX

880 —

24 501
Kaloglevolak, elsőbbségek.

Egyes, budapesti főv. takp__ 4i/ao
, ” , . * ,« w — — 4° c
ózni báni: r.-t. kamat kötv. 4*/*' 

Lis bírt. cr;-z. földia telint.____ 6oc
e n • 601/* é. 6° 0

- 4
11. agr. és jbradb. Siőlőkötv. _ 4«’o
n * n e járj VflZ. 4
n n n w Záloglevél 4l/8°/0

‘I. Alt. takpt. r.-t______________ _
- rt r „ — — M 4*/*0 0

Magyar íöldhitelintézet________ 4
n « — — ZX!tP 6
* » sz. talajj. 4° t

agv. helyi érd vas. kötv. bü\t övre 
11 agyar jelzálog!.Ueibaiik — 4Vt°o

« n _____ 40/e
ll. jelzaloghitb. kö/.s. kötv 41/," P
• ■ S n —- 4° 0
e 9 nyer. kötv. _. 40 0
» • konv. nvk 100 K

? 50

9?|-|98
92 50'i

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. kereek. bank

Pesti m. kcreak. b. közs. ktv. 4:
. T . • w , f. n » — 4 °/0
Anna tengerhajózási r.-t. _ 4»/*° 
Budapesti közúti vasp.-társ. 4 0
Budapest vili. vár. vasút r.-t. ___ 40..
Budapest-pécsi vasat__________ 40/0
Kassa-oderbergi vasút 1889. __ 4O 0 

s • « 1889. ar. 40,0
• • * 1891. p. 4°/0

„ • . » , « 1891. ar. 4°/o
M folyam- és tengerh. r.-t, 41/*0/«

Bankok.
Angol-osztrák bank____ __
Budapesti bank részv. társ._„
Első magyar iparbank____"____
Erdély részi takarékp. salogler. r-t 
Hazai bank rész vény tarsas ág _ 
Hermes m. ált. váltóuzlet r.-t,. 
Horv.ti-fiziavon ortsz. j-lzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-L __
Mítgy&r ált. hitelbank_____________
Magyar jelzalughitelbank_______
Magyar bank és kereskedelmi r.-t 
Magy. kir szab. úsztálvsorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és p'énzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank 
Osztrák hitelintézet _ _ _
Osztrák-magyar bank __________
Pesti magyar kereskedelmi bank 
L monba.uk _ _ _ „

92|,50 93 5Ü
04- í 95

108 — ! 109 _
94 j — 95

108 V- i 109
98:50

31h;-V 317
öéo!— ,»62 —
464 i- 467

lOOOí^l— 101(0 -

Gázmalmok.
Borsód-misknici gőzmalom 
Concordia-gözmalom r.-t. _
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ 
Erzsébet-gözmalom-társaság „ 
Luiza-gözmnlom r.-társaság™.
Pesti hengermalom-társaság _ ... 
resti molnárok és sütök gözin. r -t 
Pesti Viktória gőzmalom - .

315 — 315 50 
397 
240 
4 50 50 858i-. 
437 75 

, 755 60 
1730'- 1 17,0

392 - 
230 U- 
48D50 
857 50 
4-7 25 
755i —

Iparvállalatok.
Beocsinl cementgyáii Unió r. t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár 
Egyesült tégla- és cze ment gyár . 
Északmagyai országi kőszénbánya 
F.-magyar, bánya- és kohóm.
István göztégiagvár ... ______
Kőbányai gőztéglagvár r. \_______
Kőszén bálna és téglagyár r.-t 
Magvar aszfalt részvénytársaság 7 
Magyar általános kőszénbánya r.-t 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ' _ 
Salgótarjáni kőszén bánya r.-t. 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r 
[tanubius _

6K1 609 50

666 50 
1865 — 
8855 -

621!
Takarélrpénactárak.

Belvárosi takarékpénzfár    _
Budapest-erzsébetvárosi tkn.
Bndap st-Lipótvárosi takarékp. r.- 
Budapest tkll. és orsz. zAlogk. r 
Ep vasúit hun apust i föv. takarékp 
Kőbányai lakatéi.pénztár r.-t. 
Mapyar általános takarék]énztár 
Mapyar orsz. kóz.p. takarékpénztárPilüt I h II II .1 í aÍü.Í 4 1.- - ...

rn\ - 
1-751- 
335; 

ti2l

Fül-wer- és Gépgvár ré-zv.-társ.Z 
Ganz és t.,rsa vas,intődé r.-t _
„Nicholson “-gépgyár r.-t________ 2
KimamurAnyi s.-t. vasmű r. t. 
Schlick-léié vasöntöde— ,,........- ------ - éS gépgVájTe ud loll és Din rich gépgyúr r.-t

6.59'—' 660[—
545 -J 6551- 
2i*9 — 2 9,50ii- 1 a

2-550 —! 2564 — 
2.52,—': 256 - 
65f I—jj 652' —

, 18.X)'— 1829 — 
2(«00 — 20900!—

itzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t 
Franklin-tar.sul.it .. ... __ ... _
„Könyves Kálmán“ m. in. r.-t, _
resti könyvnyomda r.-t. _ _.____
i.ina* tesiv. rod. int. részv.-társ
Büiar-Sztlágyi olajipar r.-t. ______
Budapesti alt. vii.amonsságl r-t 
E yestilt i*zú ampa . s villám, r.-'
Első magyar betűöntődé r.-t.____
t.iső magyar gvapjumosogvár____
Első magyar részvényserfőzde _ " 
Első magyar smésbizlalo r..i„ ~
jdso magyar szálloda r.-t. _ ^ ~ 
Első pesti spódittmgyar r.-t. ~ —
riuinci rizshántoló . _ ——
liscüwindt-féle szeszgyár ~ ~
.Hungária“ mlilrágvagyár ~ ~ ~ 
Kőbányai poig. serfőzo r.-t.______“

Mai záró
árfolyam

Pénz ll Áru
tpu-vAIlalatok.

Magyar rnggyantaárugyár r.-t__
Magyar vasúti forgalmi részv.-tá,- 
Magyar villamossági r.-r._. __ 
Ni::y8zebf-ni villamosrnU r.-t. 
Keuscnloss nas ci tanningvár 
szegedi kenderfonógvár r.-t.

Mai záró 
árfolyam

I Pénz Áru
"rír^T

93ó

- ,311
- I 343

11 37, 11 4
19 07 19 1
23 48 23 '

117 ‘.0 H7,7í 
9,|l7 0S|3

Oä.i.s näjtv’

p““'' hazai első litp.-egyesuiet— 

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _
Bécsi élet- és jár-biztosító lnt.7 
Első magyar ált biztositó társaság 
„Eondére41 pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszonthiziosito r.-t. 
Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. 

Pannónia viszontbiztosító intézet

cp. közp. jelzb. _1 agyar

795'- 
885 — 

145/51 
4391- 
371 
414 

40.60

„ közs. ktv.
szilák-ír, a gyár bunk____
esu hazai takp. kuzs. kötv. 14475

if - par r .t _____ ^
I Hugy. fim- és lampaArugyár r.-T ^soo

Közlekedési vállalatok.
Ax.7a f11. iilr- tengerhajózási r. 
■ Atiantíca tengerha o/ábi r.-t.

udapesti közúti vaspálya-társas 
Budapesti villamos vár. vasúi r 
dpest-szt.-lőrinci h. é. vili v r 
Bpest-njpest-rákosp. vili. v. r.-t. 
Béli vasat _ __ __ 
dsö cs. kir. szab. dunagőzb. tá 
xasss-oderbergi v;tsut__ _ __ 
higyar helyi érdekli vasutak r 
igvar n\ ugoti vasút _ _ __ '

• '.szírák-magyar államvasut — __
1 CCM-Darcsi vasat ______

469- 471 
4”1 472 -
44 50 4501- 

", - ‘‘80,- 
«2U:—i 630 — 

ll3uo — 140U —

538!- *1 540,- 
I 314 5.» 315;-
I 757 .50 758 - 

302;50 393 
HU

761

D .... Sorsjegyek.
Bazilika   _

- osztrák feliiib. Z Z ~ ", 
iécsvArosi nyer. kölcsön _ ~
rzsébet-szanatorinm aorsie-v

„J0 SZÍV“ „ __ J nr —
. osztrák feiiiíb. _ II H 

■ütgyar vöröskereszt_______
„, - - osztrák felült,ütsz vöröskereszt-.. _
, \ X1 , - osztrák feiiiíb.
's/.trak vöröskereszt_ _
'tétrak hitelintézeti 
■ítlfly ________

eztrbia nyer'-kölcson____ ~ _
Pénznemok és váltólc

v oszt. arany, vert____
'0 frankos arany _ _

, márkás arany _ _ _
intet bírod, bankjegv ------
rancía bankjegy ____

Eapirrnbel dai állónként _
íomán bankjegy _________  ~ ~
-zerb bankjegy____
\melei d am _ _ _ ~  ------- 1
•ondon to font sterling _ ,
'émet bankpiacok_ _ _ ~-----
Öttsz bankpiacok _ _ H ™ f

-’ária loo frankért I
Fétervár _ _ „ —i

I 531 12 
18 
18 
35
57
50
58 
64

532
260
no

■>!- 310 -
1 —1—i 1130 -
356 —
412 -

U|
761,50
430 -

150 Dl 5(i
u 33 -

641 -
S(i l.T'rX
Hl •5 -

39
50ji 41

54
621 

Hi -id
asn -

■i Uh1

199 22 199, 
240)2:1! 240í ’ 
117130(1 Up
04,601 94,S'
Oft 171 95(87

-)3 7S 254 7jI II
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Egyetértés

KÜLÖNFÉLÉK.
Az én rJaiom.

A így,nu eniii; .'elkent hitelkn,
N’t'iu mormol ajkam '.- imái.
L retueksígtúl i.-x, forr a tévém 
& nenj 'Indulok én híz».-, elkopott,
Vén melódiát! . . .

Haj. nem pengetek én lágyan, busán 
-.eveimet -ugó mandolint: 

tietu várom a fénye-i éjszakában,
Ah'g a, vfirkisuefrzuny ablakát) *•»
Lopva felém int . . .

.-Va vit nótám a máglyám égettek,
Riiczűs, elfojtott liimmi.-zn,
A küzdés porond jún megtépettek 
Minisem szűnő, örökké Unté,
Vádló panasza! . ,

Szvtseu József.

(favour „ismeretlen“ szerelme.) Egy olasz, 
.folyóirat legkó/.elebbro egy sereg levétitek a közlé­
sét igeri. amelyek gróf Cavouvnak, a nagy olasz 
álle.mferfiunak mtim életére vonatkoznak. A leve­
lik között 1 sznek azok a levelek is, amelyeket, egy

mas.-,al és négy évig nem látták egymást. Négy ér 
rnulvii' a no volt az, aki a kibékülést, kezdeményezte. 
A ki'Or már férjnél volt és Túr inlát levelet irt 
f ;n "urnák, am lyben találkozásra hivia. Attól az 
kí(.»".»I kozdyr viszonyuk fe 1 bouthata11 unnak lúiszoti.
C iV'.'iir egész leikével szerelte az asszonyt, alti vi- 
r z-ont. visszatéréséért, megfizethetetlen jutalomban 
részesitetír. Egy örült, féltékenység! ' rohamban 
(-«tour uz1 az ajánlatot te*te, hogy szökjenek meg 
Amemáha. ahol nj eletet, kezdhetnek. Ila az asz- 
szepy fbbo_ belemegy. Olaszország felszabeditása 
iáién meg is hiúsult volna, vagy legalább is sokkal 

I későbben következett volna be. Az „ismeretlen11 
azonban talán sejtette, hogy szerelmesére mily 
nagy feladat vár Olaszország jövőjének megala­
pozása körül: i, szökési tervei, visszautasitotta. Az 
i,ismeretlen* -nek favour iránt érzett egész nagy 
szerelme leginkább búcsúleveléből tűnik ki. ame- 

kevéssel a halála előtt, irt szerelmesének. A 
bájos es poczissel teli levél szövege a következő:

„Az az asszony, aki téged szívből szeretett, 
meghalt; nem volt szép, nagyon sokat szenvedett 
e.s jobban tudta, mint te, hogy mi hiányzik neki. 
-ileghalt mondom neked ás a halál birodalmában í 
régi vetelytarsnőivel találkozott. Hogyha világ­
éi etében a szépség pálmáját nekik is kellett nyuj- 

j tani a, itt, mégis fölötte áll valamennyinek. Eey 
I sem szeretett téged úgy, mint ő. egyetlen egy sem! 
j Oh Jxamillo. te Sohasem fogtad fel szerelmem 
I egész nagyságát. Hogyan is nyilatkozhatott volna. . .,W. II u«.. n .< I'.I'.UII IJ, OUlUJViVI i j .................... ... ' ' v 1

„ismeretlen“ nőhöz, életének egyetlen nagy szerel- I f*z mc" e ott,'d • piszén emberi szavukkal ki se le­
méhez intézett. A.-, „ismeretlen“, a valóságban nem 
isrberőtlen, mert tudják nevét; de nem akarják 
megnevezni, mert egy régi előkelő piemonti pat­
rícius xsaládutiK volt, a sarja. E titkolódzás által 
: zviiban a levelek semmit sem veszítenek az érde­
kességükből, hif.zeu ez a szerelme volt egyetlen 
pfobvedeive a, sokszor megcsodált, olasz miniszter­
nek, amely előtere elhal á r
1 o> 1 n a. A

elolvas.-a i lehetet

I “ótetl volna azt fejezni . . . Isten veled, Ka miliő i 
{ Miközben ez, kei a sorokat Írom. végleg elhntáruz- 
I tani. bogy nem latiak többé. Te olvasni fogód őket 

remélem — de csak akkor, amikor már áthidal­
hatatlan űr fog. minket egymástól elválasztani. 
..mikor mar majd niggisiliertem a, sir nagv tita.it 
és amikor.— megborzadok ét tői .->■ gondolattól 
talán már te rád se foga'* etnlél.-r;

telex egy részé re egészén regényes in
"tolók

( t pápa aufonxi biljii.) Kel
Pin.- pápa egy gyönyörű. Ív., ihr

........ _ 1 . zelői I .
'ion akadlak va. Az „isin-;rétién;* ttrjuel volt- es Pius pápa egy gyönyörű, hatalmas-íiira-automobilt 
In i" égj nap-n egy csomag lm "let talált, amelyek ; kapott ajáudékbr*. valamelyik tisztelő hívétől aki 
..-re* f uv, űrtől eredtek. Eltette és féltékenyen j midőn c;r az ajándékot pápának elküldött.** no n 
o'-i-tc -v.-szev a haláláig és amikor erezi", hogy a igen sejthette, hogy az .1 (0 PH. génja modem
vége közeledik, egy barátjára bízta azokat. E 
uMbl-i Íróasztalának rejtett fiókjába tette a levele­
ket, ahol vsak nemrég akadt, rájuk egy idegem isi 
a- Íróasztalt tulajdonosának a halála után eg> ár

í . ] i ■ , , — - - —o'-‘PJ
rnaaaa.-i szimbóluma egy: terűén régiséggé fog át­
veti le ni és a pápai muzmmbr.n fogják elhelyezni, 
a pápa u szer; ti* eg..1 c gye 110.5 ki vaus ágára. Alikor 1 
aut,, m.-gúrkezctt. az egész Vatikán a kertbe

v érés. V megvette. Cavour még csak húsz éves volt. | sietett le. hogy közelről szemlélje meg az utomobiU
amikor az „ismeretlen**-be beleszeretett. Első 1 
f- fcbfs 11 ónsii 1 azonban csak rövid ideig tartott, m. :t 
valami télrvvrtés miqitt csakhamui* szakítva,;-.-, ogr-

A pápa K levonult ki sőrédével, köztük a .. pr.nyol 
kulturharezból ismére1 >ferry ik-l Val bíborossá1, 

M-: autót megszemlélje. A pápa nagyon érdek-

EMmeve melyen felsóhajtotl.
Később rti.jöí: hogy u tolvaj csak

az a nyomorult athénii skorpió lehetett, ki 
élvezte atyám kegyeit * emellett megsebezte.

1»
lődott a ..masina“ iránt, minden részét- megtapo- 
gr.Ua és tüzetesen elmagyaráztatta a bonyolult gó|‘> 
szerKczctét, majd el indít fcn Ha a motort és hosézu 
ideig gyönyörködött a gőp mozgásában. "Mcrri dM 
A al, aki jelen volt. mindenáron szeretett, volna égy 
körutat tenni a vatikáni kert árnyas keesiutjáh é. 
váltig unszoltr, a pápát, hogy iiljüu fel az automo­
bilra.

— lsen légyen kegyelmes! Már miért, ülnék 
cu erre az ulka!mányim fel'( -— szólt a pápa, rosz- 
pzaloan csóválva meg a fejét. Nem nekem való ez, 
kedves tábornok. De azért ön menjen egyszer kö­
rül. .. tr.láii ön után én is megpróbálom ögy kiese. 
Nem szeretem én az. ilyen alkalmatosságot. A a 
én sétáim nekem sokkal kedvesebbek, úgy gyalog 
jobban élvezem' a kert szépségeit, a falevelek suso- 
gását, a madárdalt, r, virágok kedves illatát..., 
mindent m.indent, ami a Mindenható alkotását di­
cséri. Es ez a gép még a virágoknak az illatát is 
elorozná, az egész kertet áthr.tná a benzinszag. 
Nem! Kedvesebbek nékem az én sétáim. Ezt a ko­
csit nem fogjuk használni. Elhelyezzük a vatikáni 
múzeumban, Ott jól fog festeni a régi hi utók, na­
na i hordszékek között, az „üveg alatt“ uem fog 
ártani nekünk. Nemde, ig"znt ád nekem, kedves 
bíbora okom ?

Merry del Val még egyszer a pompás kocsi 
felé pillantott, aztán szomorúan bólintott igent a 
pápának.

(Egy porosz ezred emlékei.) A poroszországi 
15. gyalogezred nemrég ülte meg fennállásának 
ötvenéves fordulóját. A jubileumi ünnepségen az 
ezred egy kútja által vontatott ütött-kopott nagy 
dobbal vonult ki a díszszemlére, az ezred rég fci- 

I szolgáli vén hafezosuiból alakult haruzos egyesület 
zászlóján pedig egy kutya jelképe volt látható. A 
nagy dob és a harvzos egyesület zászlaja minden« 
eseti- - uagyon különösnek mondható jelképének ere­
dete az 1 Süti. évi k’óuigractzi csatára vezethető 
vissza, amikor is <■> porosz ezred líosberienél bekc- 

I ri tette a Károly Szál rátör kit*, he rezeg nevét viselő 
gyalogezredünket s tizennégy tisztjét, és kileoczszSz 
emberét elfogta, valamint zsákmányul ejtette az 
okkor még kutya által vontatott nagy dobot a ko­
csival együtt. Isp" máreziuR ti-én -a porosz kifály 
megengedte, hogy ezrede örök időkön út magával 
vihesse c nagy dal ot kiváló haditettének emlékére. 
L, naptól fogva r történetileg nevezetes dobot, két 
J.. * almit:- kutya húzza fölváltva, amelyeknek díszes 
''luk v.;:i az ezred kaszárnyájának udvarán s arme- 
Ifi mi üdénk i által keczézve, pompásan élik \ i-

— Begény kút kötetben, —

irta, W. ROBERTS»
Ül*

— Olyan Ki>• ernyő.*, minthogy mindenki- 
ki meghal egyszer, bár a. holttosier sohasem 
találtuk még. Sajnos, a körülményekből 
ítelve, nőni lőhetett semmi kétségünk. Azok 
a szavak, melyeket, ágyam fölé hajolva mon­
dott, s melyekről kezdetben azt hittem, hogy 
álmodtam mindent megmagyaráznak; tel- ! 
,lesen tisztázták a sötét szándékot, mely!yel j 
elindult. A beau menőin vizek tele vannak j 
mindenféle rejtelmes örvényekkel, s összeköt- j 
tetősben vaunak a tengerrel. Máskülönben is í 
egv öreg szolgáló hallotta hajnalban, hogy 
valaki a vízbe zuhant. Ü-ngyilkos szándéka 1 
bizonyos volt, mert kiváló úszó létére, ha j 
véletlenül esett-volnn a vízbe, nem valószínű 
hogy halálát leli. Az eset után még sokáti

j azt a kezet, mely ápolta és melengette!
I Kihallgatott: látszott rajta, hogy még 
j most K ke Uemetleu reá nézve u \ issxavmlé- 
1 kezé's »sokra a sebekre, melyeket az a skor* 
I pl1.) ütött rajta

— Es az üti fia természetesen most azt 
a ezimet viseli, amviy az elhalté volt. Nemde 
lord (’kaulevonnak hívják i — kérdezte a ht r- 
ezegrnv Ivdih e egy közeli jumilagra.

— igen, ez a mi esahtduuk ma- • k 
uzjnie.

— X'au valami hasonlaíossúg közte és uz 
elhalt testvér közölt' Itt egy portrait sem 
iátok, mely fiái övökiíeué meg.

— Ncm, egyáltalán nem hasonlít hozzá,
I inkább női szépség. Az ö képe épp úgy, mint 

a ev-alád h gtöbli tagjáé. Boaumanoirbau vau.
— Azt hallottam réti a, hogy nem felel 

I meg mindenben az ön kívánatéinak.
« I

kutat tutik ufárina. de, semmi bizonyosat nem ; 
tudtunk felderíteni. Minden kétségkix iii arra ! 
mutatott, hogy halálát a habok között lel tv. j 
Atyám, kit az eset nagyon súlyosan érintett, 
emléket emeltetett szármára,

— Azzal vádolták meg, hogy lopott?
— Igen, ez az örült feltevés okozott min­

dent. Mintha lehetséges lett volna, hogy a 
mi törzsünkből származó gyermek képes lett | 
volna ilyesmire!

—* A gyémántokat sohasem találták meg j 
az:il*n

-- Nem, vnuy legalább is nagyon kevés 
dologban. Máskülönbéül úgy viselkedünk 
egymással szemben, mint idegenek,

— Ez rettenetes lehet.
— Igei., rettenetes, íeám nézve borzasztó 

hogy volt feleségemnek gyermeke, ki az én 
nevemet viseli.

Hangja megindultságot árult el s fejét 
elfordította a herczegnőtól.

Vedig az volt az egyetlen nő. akivel 
szemben valaha szivét teljesen kit ári a.

Es volt vanília, egy asszony, aki ed 
j tudott hagyni téged ; -- gondolta a herezeg- 

Soha. Pedig eltűnésük igen kel lemet- i nö mélyen kaltiha a gróf leikében, melynek
lenül érintettek berniünket, mert amellett, 
hogv igen nagy értéket képviseltek, megbe­
csülhetetlen ereklyék voltak a család sza­
mára.

— Sohasem vádoltak meg valakit a lo­
pásra! f

I ü.-xkv hidege már régóta Nélkülözött mem-g 
mikori pillantást. Ve mielőtt válaszolhatott 
volna neki, uuis vendégek leplek a képcsar­
nokba.

Ezen a napon lobby mar uem voltak 
* gyedül, de u szavak, melyeket cg villással

xállottak, mely benyomást hagytak mind­
két lőjük lelkében * erős linóiként fűztek 
őke?, egymáshoz. A lierczegnő érezte, hogy 
közelednek egymáshoz, mert csak ennek tud­
hatni.'be, hegy a gróf őszintén feltárta lelki 
fájdalmait előtte, mit másokkal szemben so­
hasem tett meg.

Néhány nappal később egy fiatalember 
az osztrák hegyek közötti szállodák egyiké­
ben durva papirosra. írott levelet kapott, 
mely kevés gyakorlatnak kezek által Írott 
sorokat tartalmazott. Mégis ezt a le vele c üa- 
gyí: 11u figyelemmel olvasta, mint a legfivo- 

j mabb illatú leveleket.
— Őréit uv — kezdte a levél Írója, — ha 

*)n még nem felejtette el azt a kis szőke bo­
londot. akit Mi várnak hívtak, jöjjön azonnal 
haza. hogy egyet-mást megbeszélhessek ön­
nel. A kastélyban most egy előkelő liölgy- 
vemdeg van, akit — mint beszélik — nőül 

I akar venni az űr. édesatyja. Ez a lierczegnő 
azonban nem más. mint az a lelemez. Olyan 

' büszke, mint egy királynő y én magam is 
j fsmhtlkv.zcm rajta, hogy felismertem. A pil- 
, hm társa árulta el előttem s meg merek es- 
j kildni arra, hogy nem csalódtam.

A nagyságos gröl ur alázatos szolgája:
Annette Beuillot.

XX.
A délutáni nap a felhőtlen égről tik­

kasztó sugaraival öntötte el a Loire partján 
elterülő környéket. A gyümölcse sei, vetemé- 
a.vek kel cs friss számával megrakodott bár­
kák lassan úsztak lel ele a folyón, A paraszt- 
a.<-zmyok a part sziklás részeii; állva mos­
tak ri ruhát Iérdig hele.gá,zolvu a folyó üdítő 
hulhínu-iba, A munkások el voltak foglalva 
a szőlőhegyeken. A vontató hajók elé fogott 
lovak nenezen haladtak clóro a bárditó hőség­
ben; tarkaikkal nem győzték elkergetni a 
testüket meglepő rovarokat.

(Folyt köv.J.
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színhazak.
Csütörtök, 1910. szeptember 15-én.

JTTtiSZÍNHA2« 'rn| MAGYAR SZÍNHÁZ.

S!i

A kis cznkros.
h Vígjáték 4 felvonásban. Irta: 

GavauU Paul.

Lapistolle
Páni
Pelicien
iMingassol
Pinglet
Hector
Toupet
Casimir
Boi ss 7

Benjáminé 
Rosette 
F őri se 
Julié 
P/nczer

Személyek':
Vondrei
Hegedűs
Tanay
Tapoiczay
jSzeró inv
Bihari
Győző
Bárdi
Harsány!
JK assay 
Varsányi T. 
Hegedüsué 
Molnár A. 
hornlos I. 
Varsa

Kezdete Vs S órakor.

Főfárosi Városligeti Színház
liissiküsieány.

("’poréit 3 felvonásban. írták: 
veruó György és Buchbinder B.

Személyek":
Eszterházv herczeg Fekete 

kis herrzeg Hndacsek N 
Bavdn József Kábák Gy, 
Bezi, tehenes leány Kürv Klára 
Mena JMoatebelü PálflV M. 
Tanító Sz. Ráday J
1 ufer Szalay
Hálaló zsidó Keüór

Kezdete */« 8 órakor.

A konczert.
Vigjátók 3 felvonásban. Irta : 
Bahr Hermann. Kord. HajóSándor

Sa amelyek 3
Hóink Gusztáv 
A felesége 
Jurs dr.
A fele-éfe 
Gerndl Éva 
Mayer Zelma 
Miss Garden 
Mell Fanny

Góth S. 
Góthnó 
Hátkai 
Nagy Teréz. 

R. Gorabaszögi K 
Zala Karola 
Lóránt Ilma 
Fábián C. 

VVerhnerkisasezony Mészáros G. 
Pollinger K.Őrmendy
Pollingernó Orley Flora

Kezdete tys 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BPPAI SZÍNKOR)

A kard becsülete.
Színmű 4 felvonásban. Irta; 

Kazaliczky Antal.

■sem éljeti
Knhn Tivadar Szeghő
Pálma, neie Andor M,
Őszöd?, földbirtokos Mátray
Oszödyné 
Vilma, unokahuga 
Hertelendy Géza 
Simon Pál, lelkész 
Rozgonyi, földbirt. 
Fehér, alezredes

Bánházi T. 
llaraszthy M 
Ternyei 
Herczegh 
Fekete 
Pogány

Lovag H -ffmann R. Árkossy

Kezdete Vs 8 órakora

BBKBTOW
Városliget. Telefon 107-49,
Ma csütörtökön, 1910. szep­
tember 16-én délután 4 órakor 
Külön családi és gyermek- 
elöadás. Felnőttek és gyer­
mekek fél helyárakat Űzetnek. 
Este iy«8 érakor Nagy Elő­
adás. Mindkét előadásban 
Mr. Wlchmann idomított 
jegesmedvéi Magda, a hab­
leány kiállitásos némajáték, 
és az egész szeptemberi műsor

TROCADERO
Trie_pja..[5-10: VII., Király-u. 77. is-m.
Igazgató: GRÜNER JAKAB.

Budapest legújabb látványossága
Elsőrangú mulató,

Ma és naponta

a fényes megnyitó miisor
20 elsőrangú attrakció.

Kezdete fél 9 óraker. Pénzlárnyitás 5 órakor.
Jegyek előre válthatók: Zipser és König zenemü- 

“ kereskedésében, Andrássy-ut 4. szám,

Bővebbet a falragaszok.

Szenzacziós újdonság!
SlBíayai Fenyő Sósborszesz!
Nem tzabad egy házból sem hiányoznia. — Hiiléshöl eredő 
összes b intalmaknál, úgymint: reuma, csuz, köszvény, fog­
fájás, fejfájás stb. kitűnő hatása. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi Fósborszesz-készitményeket. — Kérje 
mindenütt a Rtubnyni Fenyő Sóshnrszeszt. — Hat üveg ren­

delésnél ponömentes szétküldés a készítőtől:
DETR1CH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafürdö. 

Kis üveg ára 40 fillér, nagy üveg I korona.iiposs Untai
m. zeneakadémiájában

:t, Ii, Kecskemétit M.
az előadás már folyamatban vau.

Beiratkozni egész napon lehet.
Nem ígérünk Ingyen hangszert, hangjegyeket és 
idegen nyelveket, do ígérünk alapot oktatást 

és biztos sikert.

Cs ii törtök, szó p l<' níbe:ir

I

Reggelenként
miért kedvelik annyira a

Bíam A-sósburszeszt
minden hAzsbnn ? ? ?

Először: Még felkelés előtt a legtöbb 
helyen szokás, hogy az egész testet, 
vagy annak egyes löszeit (különféle ok­
ból masszírozzák, illetőleg bedörzsö­
lik. Sokan csak azért massziro-ztatják 
magukat, hogy a véreloszlatás által1 
egy bizonyos kellemes -érzéshez jussa­
inak, mely áthatja az egész testet. Ezt 
a különös jó érzést csa-k az érezheti, 
aki a tedörzsö'éseket a

DIÄW ü-sósöorszeszszel
eszközölteti.

Aki reggel testét masszíroz tatja 
DIANA-sósborszesz szel, az könnyen 
legyűri egész napi fáradtságát; friss, 
könnyen mozgó, életerős, egészséges 

Másodszor: Kinek az arcza fényes, 
izzadt, vagy kéz-, láb- és hónalj-izza- 
dásban szenvednek, azoknak reggelen­
ként DIANA-sósbcrszes-zt okvetlen kell 
használni,, hogy ezek teljesen meg­
szűnjenek.

Harmadszor: Aki DJANA-sóisiboi;- 
szeszt használ reggelenkint mosdóvi­
zében', annak fölöslegessé válik a kü­
lönböző külföldi toalett-e vizek (mosdó- 
vizek) használata,

Negyedszer: Kinek haja törik, szá­
raz, fénytelen vagy hajhullása és haj- 
korpáija van, az reggelenkint mosako­
dás előtt vagy uliúii dörzsölje

fejbőrét ,ea^|
DIANA-sésborszeszszel; frisssitöleg éa 
hüsitöleg hat az egész fejre.

Kellemes illata és dezin- 
ficziáló hatásánál fogva el van is­
merve a DIANA sósborszesz, mint ki­
tűnő szájvíz és torokgargalizáló szer.

Hatodszor: Aki DIA NA-só-ab orsz e s z t 
használ, vagy csepegtet a vizbe és 
reggelenkint azzal öblíti a száját és 
torkát, annak nem lesz bűzös szájle- 
hélete, nem lesz rossz sízájize, nem lesz 
rossz -foga, nem lesz fogfájása, nem 
leez nehéz légzése, mert a (eleimot) 
nyálkát könnyen feloldja.

Hetedszer; Gyermekeknél nagyon 
fontos a DIANA1 sósborszesz reggelen- 
kénti használata, mert d'ezinficziáló 
hatásánál fogva a gyakori torokbántal- 
maknak és man dúl agyú 1 adásoknak 
elejét veszi.

Nyolczadzzor: Aki fogait DIANA- 
eósfaorszeszbe mártott fogkefével tisz­
títja, annak fogai állandóan vakító fe­
hérek maradnak Az öblögetés által a 
fogak között nagyon gyakran előfor­
duló ételmaradékck kiesnek, amelyek 
Lulajdonképeni okozói a bűzös szájnak 
és gyakori fogfájásnak.

Kilenczedszer: Reggelenkint sokan 
szenvednek az
■ orr-bedugulásból es
kifolyólag: melyek azonnal megszűn­
nek a DIANA - s ódb orsze sz egyszeri 
szippantásától és számlálásától és így 
ezen kellemetlen érzésektől megsza­
badulnak. Ez által a leghevesebb nátha 
is 24 óra alatt elmúlik.

Hatása; Erösitö, ed'zö, iájdlalomcsn- 
1 api tó, hűsítő és dczinficziáló.

Illata nágyon beliemes, mely el­
árasztja az egész szobát. — Határozot­
tan követeljen mindenki a bevásár­
lásnál :
D BÄ M A-scsborszeszt,
mert nagyon sok utánzat van már fo­
galomban.
Az egész oraiégbnn mindenütt kapható.

■' "~ „KgyedUli héazitSi ---------------*

ERENVi BÉLA
gyógvfszerész

Budapest, Károiy-körnt 5. sz.
Egy üveg Diana Eliy nagy üveg

aosborszosz uiana sósborszesz

44 1.10
fillér. korona.

-jj 'uyduyy. uve;
Diana sósborszesz

2.20
?t oromé.

j—lmp., „uMy minuen üvegen feltűnő 
látható legyen e két sző:

D IÁM A-SÓSBORSZES

A JB O «X iO

wrest Adóra
VI., Nagynicző-utoza 17. ez. Weidmann Imreiéiig.

Ma és zniiziioiuia]>

a páratlan szepfemberi mise 
Sergeant Brennan

El n ma a I § c

és a többi attrakezió fellépte.
Előadás keziSete 8$ éralsora
Elővét®! <!, c. !0—f-ig és d. u. 3—8 

óráig a nappali pénztárnál.
A télikertben rsßßeSi 5 óráig VÖRÖS 
:: ELEK cziganyzenckara játsziü.

■§ ,
"?aEpi5? 18*

MieieSen este pont 8 órakor.

Színházi és varieté-előadás
A művészi szcnzacziók műsorai

Akhbar äiihie
Párisi bohózat.

JCiRKüSZ!
Uj aktnáütásokkal

The Ritchies -
Tohuvabobu.

Trézsi,
Történet egy vidéki kávéházbói.

A márki és a rabló.
Laszky Béla bluettje.

Fréras Fresor.
Greek Gymnaszto. 

®l! Zerfcowitz nóták, Szécsl, Solti, kiarkadl ni
C 6Zólékkal. A nagyherezrg, operett, stb. 
Szabadalmazott amerikai szellőztető berendezés. —ttja

MáXu^&E: így még nem mulatott Budapest!
Vasárnap, szaptembor hó 18 an délután 3b, órakor mérsékelt áru 
családi dálutúr.l clondés a teljes nagy műsorral. — A télikertben 
éjfélkor toyal-fuhiiret. 34 uj t-Uicz- és ének-attrakezió. 
Ball mabille, ének-, táncmnlatsAg és ezigáayzene hajnali 6 órAig.

Weisz Áruház
ezelőtt a Harisbazárban, most

IV., VáczI-ntcza 24.
sorozatos eladása holnap

Kitűnő minőségű ajour haris- gpi Ijjlgj1

Franczia finom Bonne femme 7 7C 
függöny dús volánnal.............1.10
Angol csipkefüggöny párja. . 5i6d «.

Pikkelyes színházi Echarpe . iJ'Ú

Vételkényszer nincs! Szabott árak! 
Eladás, mig a készlet fart,

IX. évfolyam. 
M K

*33«K5Äawii j
IX. évfolyain, |j

■W Mii 1 |"JiÉ-d 1 Ktéá;-

ohlevclca zeudunár

zeneakadémiai előkészítő hegedű- i 
tanfolyama és esti -kurzuáa ::

VI-, Csengeri-utcza 45. II, 14, (Araai-u. sarok,) >
alatt lótozik. Ä tanítás szeptember 5-m kezüödi :. t
A beiratások d. e. 9-12, ti. ti. 3-U-ig eszköz,-.tetuoL j

• (’ fíTZi : r*r*is, ^

ÜípiHíseIí lelvelctocK e m
hadúhi v úja i tili Aijif.



színhazak.
Csütörtök, 1010. szeptember 15-ón.

nemzeti színház.*-

'iifödök, szrpiemHer IS.

M. KIK. OPERAHAZ.

Varázsíuvola.
Nagy dalmű 2 folv. Zenéjét ezer. 
zette: Mozart A. Szövegét irta- 
Schikauoder M. Ford : Böhm ti;
Sarastró
Taminó
Az ej királynéja 
Pamina 
1 *fiö hölgy 
2-ik hölgy 
:;-ik hölgy 
Kgy pap 
1 'apagcna

Erdős R. 
Aranyi D. 
Sándor E. 
Hajdú I. 
uiosy B. 
Platt ti.
N. Válent V. 
Várady S. 
Szoyer 1.

A találkozás.
Színmű 4 felvonásban. Irta: 
Pierre Berten. Fordította Várady 

Antal.

Személyed?
Odry 
Lenke

Adrien Serval
Renée Serval Lenkey H. 
Camille de Lancay P. Markus 
rn"""u‘ Mihályti

Mészáros 
Kürthy 
Kelemen M. 
Szőke

Canuchet 
Armand Vivien 
Raymond 
Szobaleány 
Szolga

Kezdete 7 órakor. | Kezdete Ve 8 órakor.

Operett «J ielvonásban, irta; 
Lehár Ferencz.

Személyek':
Luxemburg grófja 
Bazil horczeg 
Stnza grófné 
Bribsard Atrnand 
YVrraont Juliette 
I >idier Angéla 
Mencsikofi* Szergej 
Pavlovics Pavel 
Pelegrin 
Managere 
Bárónő 
Saville, \
Bonlanger,!^ festő 

2 /

Raskó 
Papir 
Erdei B. 
Kovács 
Soós M.
H umath I,
•Sáfrány
Tóth
Krasznay
Ligeti
Saári R.
Palotay
Balázs
EgriMarchan

Kezdete VaS órakor.

IT rt A NI A SZÍNHÁZ.

Orosz-japán háború.
EEezdete !/i8 órakor.

VTX., Erz»ébet-kOrut 31-,

Esie pont 8 órakor színházi 
:: es variete-eldadás
Ä nagyherezeg

Laszky Bóla operettje.
Akhbar-Kilbic

egyfekete hercegpárisl 
kalandjai (French Bill- 
wood mint vendég). 

TréZSÍ történet
egy vidéki kávéházbóL

Czirkusz
uj aktualitásokkal.

Amarkiz és a rabló
zenés bluett.

The Ritchies, Freres
Frései* és az összos 

attrakeziók.
Vasárnap szeptember 18-án 
két előadás, d. u 3Vs és 

este 8 órakor.

Ei-zsébet-kőrut 31. szám.
Telelőn 110—22. Telelőn 110—22.

Minden éjjel pont éjféltől hajnalig,

31 Elsőrangú éneb- és fénc-attrahcié
Miss Eathryn, Ági Kenetta, Anna Christengen, Pia de Toloma, 
Ellen Wülff, La Mareelle, Elna Sörensen, French BiUwood, 
Sascha Trost, Ainé Aida, Semmel-trió, Selma Bressendorf, 
Váradi Adél, Szép Erzsi, Perényi Nnsi, Mezei és Mezei 
sth. stb. — Kukó Vlneae és zenekara. Bal Mahllle. 
Belépődíj éjjeli 1 éréig 1 korona, azontúl nincs belépődíj.

Kinél tunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

illilNNHEIffl SIMON ÉS Fill
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
^-■a- ■ -> (FőpostAval özemben.) ctt-j

Szőnyeg 
újdonság! 

5 frt 
80 kr.

Kétoldalas nyírott Jaquard-szőnyeg | 
300/200 cm. nagyságban elpusz* 
tlthatatlan minőségben 5 frt 80 kr.

árban kapható.

Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.

* (ne udvarban )

Alwplttatoti 1H9S.

Hót Immáú
°któber 1*én kezdi meg újra működését,

LICHTENBEB6 EMIL operaházi karmester vezetése alatt. 
Tagfelvétel szeptember 16-tól október hd 1-ig,

kedden és pénteken d. u. 4—4‘/ä-lg,

V., Akadémia-utcza 3.

Egyetértési

sz.. I, ©m.

FOLIES CAPRICE
S5J5SS2SS1 Révay*utcza I®- «ám.
Igazgatők: útar iSSSTSÄE

4a elondit. - |1r öPakor, 
8-/. órakor! Ma " ujUon^

'KmAl/g SZÍNHÁZ. 1 ! BOIAL-O BFETJ M,

Luxemburg grófja.

Ijtfon
yiB©üősíilés<É

i társadalmi életkép. Irta: Satyr. Rendező: Rótt! 
II 11 órakor! U|doi

„Huszarenlieba“
a. hnmnpA,.!. T —, _ _ r- — i .  Katonai hqmoresk. Irta: Satyr. Rendező: Trebltech Sándor. 

Jegyek elővételben: FoIica Capricc, Révav-ntcza 18. 
AndraUv m oa *fontü különlegességi tőzsde
12 éra E „1V6s„S°P.r,?nyl «agytőzsde fiáknczy-ut 1. 
12 éra után az I-ső emeleti „Ca.ino de Parisában 

a világ legelső ének- és tánez-attrakeziók fellépte *

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-f,

= TOKAJ. =

Telefonszám i Tokaj 5í Tolefonszám: Tokaj 5,
A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 

felséges

tokaji szamorodni 
és aszn-boroknak.

^ Próbarendelésre alkal­
mas csoportoki

Inneta kneár1 1 PaIaczk 0.7 iit. 1904. évi kivaié 
jJUOIu liuoaii szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit.

1801. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaczk 0.5 lit.
1904. évi 2 pnttonos aszú, 1 palaczk 0.5 üt. 1901. évi V 10 7fl 
« pnttonos aszú ................ ........................ ............................  ft It. lU

Lédában:
20 bor ^ °"7 literC3 1901- 6ví tokaji szamorodni ^
12 pa‘aczbk 0-6 l‘teres 1904- évi tokaji 2 pnttonos 2jj
Of) palaczk és pedig: lő palaczk" 0.7 Tit!" 1904_é7i 
4U szamorodni bor és 10 palaczk 0.5 lit. 1904. évi V KO OC
• pnttonos ásza bor... _ ... _.......... .......................  N UíiíO

Hordóban:
60 liter 1908 évi tokaji asztali bor ... 68.40 kor.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor... 72.60 kor.
60 „ 1904. „ „ szamorodi bor 89.10 kor.
60 „ 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számítónkA mPírrónH a1Ü vacnii őllnmdo&itv hArmnntno G-1. _-- —- —~ ^ - M “-íuooiv vo inuacu Dcuiujii 00LU »zauutans
fel. A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel' szívesen szolgálunk.
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

MASYbB-HQRVÁT TENGERI 6ÖZHAJÓZÁSI H. T.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és leg­

kényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Daimácia: naponta hajóindulás, ezek 

közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, Spalato, Grayosa 
(Ragusa), Curzola, Casteliiuovo és Cattarólg. Az uta­
zás tartama Gravosáig csak 20, Cattarólg csak 24 óra.

Fiume-Velencc 1 hetenként hat gyorshajó- 
összeköttetés.

Fiume-Anconai hetenként három gyorshajó
oda és vissza.

Ezen gőzötök közvetlen csatlakozásban közlekednek a 
Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és AnconAhan az olasz vonatokkal csatlakoznak és 
pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajúi: modern kényelemmel, halúfiilkókkel, Utiinő ét- 
teremmel és a kényelme« és kellemes utazás minden kellékével 
vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nynjt . Központi Menetjegy. 
Iroda, Budapest, (V., Vigadó-tér 1.) és annak összes 
magyarországi fiókirodái

STEINHARDT MULATÓ
Bákéczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Ma és mindennap!
Kezdete ViB'kor! Kezdete 1 ilMior!

Tréfa házassági 
A kollektiv apaság!
Bohózatok. írták Glinger és Tanssig, ford, és áld. Steinhardt.

Steinhardt Hunyadi és Szőke Szakáll
kaczagtató magánszámaikkal, és elsőrendű külföldi 
számok. Vasár- és ünnepnapokon Végtől 6-ig dél­

utáni mérsékelt helyáru előadás.
Éjféltöl reggel 5 óráig a remek télikertben cabaret, 
zene, táncz belépő dij nélkül. — Jegyek délelőtt 
10—1-ig és délután 3—6-ig a mulatóban és özv. 
Konti Józsefné dohány tőzsdéjében, Andvássy-ut 29.

UJ IDŐK
szépirodalmi, művészeti es társadalmi képes hetilap

Szerkeszti: HEBGZEG FERENCZ.
Ami értékes a magyar irodalom műhelyéből ki­
kerül, mindjárt azonmód frissen megszerzi az 
U J IDŐK. Munkatársai közt a szerkesztő 
HERCZEG FERENCZEN kívül ott találni a 
toll, a rajz és ecset java reprozontálóit. Regény, 
novella, vers, társadalmi és művészeti czikk • 
minden, ami megjelenik hasábjain, az irodalmi 
finomság jegyében készül. Illusztratív része 
csupa ötlet, mindig szórakoztató. — uj 

évnegyed október l-én kezdődik- “

Előfizetési ára negyedévre 4,— korona,
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal:

Budapest, VI., Andrássy-ut 10, sz.

Nincs jéghiány!
Mert az „ISOLA.“ palaczk 36 óráig jéghidegen tartja az italt 
a legnagyobb kánikulában is minden előkészület nélkül» nzé-'v 
feltétlenül szükséges, hogy katonatisztek, vadászok, Vari-ult 
utazók és a házon kívül tartózkodók „ISOLÄT" vegyanek- 

Kapható a következő nagyságban és arakon-

fényes álam. fék. zom. burkolat
Üt.

6.-
*/a lit.

7 —
a,4 Üt.
II.—

1 lit.
13.—

„ „ műbőr 7.— 8.— 12.— 14.—
nikel pohár felt. zom. 7.50 10.- 13 —. 16.—

,, „ műbőr 8 50 II.— 14. - 17.—
„ „ bagaria bőr 9.50 13- 15.- 19.—
,, ,, nikel 1. 10.50 15.— 68.- 21 —

l»ola ételtartó

Vállszíj K 2.50. 
Bőrtoké.—és K 9.50

„ISOLA“

fagylalt és ételtartó, 
melybe a kész fagy­
lalt és étel behelyez­
hető és 24 Óráig tet­
szés szerint fagylal­
tot vagy ételt tart­
hatunk anélkül,hogy 
bármi előkészület 

kellene hozzá.

Az „ISOLA"
fagylalt- vagy étel- 
tarló arai a követ­

kezők :
Isola jiaiaczk

lek. zom. burkolat
*/, Uteres és 1 literes

16 — 27 —
műbőr „ 17.— 29.—
bagaria bőr . 19 — 32 —
tiszta nikel » 21 — 34 —

Az „ISOLA" minden előkelő szaküzlethen ngv a fővarosban 
mint a vidéken kapható FőelárnsitO: 8‘liikl Ja líans sport’ 
háza, VI., Andrássy-nt 13. — Figyelmeztetve I Okvetlenül 
„ISOLAT" kérjünk, mert a mely darabon nem ez a szó ,,ISOLA‘‘ 
van bele domborítva, azt mint utánzatot utasítsuk vissza.

„I S O L A«« prospektust ingyen küldünk.

1910. sseptember hó H. kir Operaház Nemzett Színház Vígszínház magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Oránia

16 Fentek A hegyek alján Az arlasl lány Csittulj szivem Csákó és kalap Luxemburg grófja A muzsikusleány A kard becsülete Franeia forradalom

17 Szombat™ ..._ _ _ _ _ Tannbáuser Az ailesi lány A művész felesége Rozmarin néni Luxemburg grófja A muzslkusleány Hunyadi László
Az Országos Szín- 

művészeti Atutdómia 
nőm tart olöadast.

18 Vasárnap _ _ Hoííraann meséi
A vasgyára«

Az arlesi lány

Amor, a pénzügynök

A művész felesége

A milliomos

Gavallérok

fánezoa husiárok

Luxemburg grófja

A postásfiu és buga

A muzsikusleány

Az erdóssloany I
NAni 1 -



f

egyetértés

Faiskolák és szolonihyahytelepek
Árjegyzéket kérők és megl engelek szíveskedjenek „A KEnT“-re hivatkozni.

GKRO IGNÁC
Budapest, Vili«, Stáhly-utcza 5.

HerdezzB meg háziormáí

s koronától szájpadlás nélkül, gyökér 
el t ávolítás fölösleges, aranykoronák és

qYENíEDtartós fogtomésok foghúzások érzés­
telenítéssel. — Vidékiek 12 óra alatt
kielégítőinek. Iléul liuszuavehe­

tetlen fogsort hasznavehetftvé alakitok.

Br. HEGEDŰS JAKAB fogorvos
ISndnpcst, VII. bérűiét, Erzacbet-körut 44
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. 10 évi jóul 
las és fajdalom nélküli kezelés, tartós foittöméeek 8 

Vidékről beküldött mii fogak még aznap javítva vissza 
küldetne!

korona

tizgr/őtutr terülten. közkttiak n telepen, villamos végállomás kö- 
relében vlíínvits llzc'ésl teltételek mellett, oIcoÁ Áron 
k . ti ;>f k. Felvilágosítás nyerhető a Itnlnzs-féle vendéglőben, 

villamos végállomásnál. — Azonkívül telkek kaphatók 1 kon>
kától 
Von
telepi _____„______ _______
(területi takarékpénztár Union-n. 183. esolgál

moh;i FÉRFI AH!
A legbiztosabb gyógyulást

. folyásokheveny és 
idült húgycső

ellen nynjtják a

gyöngyök. — Nőknél fehérfolyás, férfiaknál hngy 
csöfo.vás ellen a leggyorsabban ható ezer. — Orvo 

silacr ajánlva. — Üvegje 3 korona, kizárólag
fiyéflyszerésznél, BUDA 
1’uST. Tökölynt 28. ez

ÁRUHÁZ
Budapest, IV 2.. Kossuth Lajos utoza !4—!6

(férfi óvszer) a gumml-techmsa 
Legújabb vívmánya. Feltétlen 
biztos és utolérhetetlen finom­
ságú gyártmány egyedüli
raktára. Tnc-atja ti, 8 és 

12 korona

és halhólyag óvszerek 
tnczatja 2, 4, ti, 8S 
10, 16 korona. —
Mindenféle betegápo 
lási czikkek. Szigorú 

titoktartás.
ingyen.árjegyzékKénes

m.

■Hi I mmmBíi
-* - *•••* % •' ■

forduljon minden érdek­
lődő, ki súlyt fektet első­
rendű fajtiszta anyagra.

•étányiak, díszcserjék, tűlevelűek, kerí­
tés növények, bogyógyümölosüok stb.

Szőlőoltványok
Európai és amerikai alma és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra Ingyen.)

es arsai

" Tiijrni^Tii‘imBimiii iiriwr' ^

Gramofonok
lölcséresek és tölcsérnélküliek, első­
rangú gyártmányok, 3 0 körönétől 
feljebb. Legújabb felvételű nagy 
lupla hanglemezek K 3.60 drbja. 
Szállítás minden irányban utánvét 

mellett. Kérjen jegyzéket.

ff ff m a

glicerin-üréme foileffepanlr
felől, mely különösen aranyeres be­
tegségnél csodálatos slmulékony- 
--------sága miatt ajánllalik. ——

1 doboz ára 2 borona.
Kapható minden főbb papirkereske- 
dyben, drogériában és gyógy iáiban.

tudnának sokanbe- 
térségeiktől, de 

nem tudják mi 
ennek az útja, mód­
ja. — Pedig ma 
már mindenkinek 
alkalma van rá, 
hogy erről a tontos 
kérdésről kellők • 
pen tájékozódjék, 
Intézetünk is nagy 
áldozatok árán 

igyekszik az ide­
vágó ismereteket 
terjeszteni és tel­
jesen

ingyen és bérmentve
minden kötelezettség nélkül mindenkinek 
me .küldi a „Modern Villamos gyógymódról“ 
szóló könyvet, melyből megtanulhatja, mi­
kép lehet sikeresen gyógyítani az áltnlá- 
n s és nemi idegqy ngeséget, suz, 
köszvényt, ischiást, zsabákat 
emt.s.tesi zavarokat, álmatlunsá- 
tj t, ver izegényséciet, mindenféle 
gyöngeségi állapotokat és logkUI-n- 

bözobb női bajokat.

Készíti*

Csősz, ás Mr.

levélpapír-áruháza

ű ELEKTRO-VIIAvIZER orvosi rondilő in'ézat
Epést, IV., Foroncis’/.-íoro 9,

Ostitörtök, szöptember 15.

kéupéniért és részletre, mely kényelmesen 
Áremelkedés nélkül bünknél is lörlesztlictv.

MQbutor Kereskedelmi Részvény-Társaság
Budapest. IV. Aranvkéz-utcza 5 Telefon 71-53-

I! HÓK FIGYELMÉBE! Biztos sikerI 
Ártalmatlan I i

Biztos siker
Ártalmatlan
Antiseptihus és hygienikus „Jnuo óvszer“ mcp.akadályozza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos óllal ajánlva. Használati 
utasítás mellékelve. Ara 3 korona. Postai megrendelései, 
titoktartás m. llett esz. ozultetuek. Kapható az egyedüli készí­
tőnél , BRAUN BRNO „Szent Háromság“ gyógyszertárában 

Tcmravár, Józsefváros 7.

1

Sül

Szegő Lajos
franozla és angol

fi évi augusztus hó 15-én

Budapest, IV., Kossuth Lajos* 
utcza 8. sz. a. nyitotta meg.

Korszakalkotó találmány!!
Sérvben!

Riuia-.pst IV RémA fÁien 1H/N A kerőki'ArvHágót már 36 
év óta uraló eredeti an 'Ol Heticai Ptemler es The Champion

i

Szelv ny egy ingyen könyvre.
1910. szept. 16.

ELEKTRO-VITMIZER ormi rendelö-lntént
Budapest, IV , Semmelwelss utoza 4. félem. 10 N.

tninoeu arrciem.-tes nélkül 
szlm ruan az. eredeti gy.ri 
árakon uavi ta és is koro­

nás részletre adjuk és

Kbfökpar-aíkatfeszekel
nz eirósz vilitfou ifttező ó-u/.ea kerékpárok noz, kuKÖ é< bjjsö 
gnmmik&t, csengőket, lám pákát, pedálokul, lánczokat, kenu-

'fuott nag/Dani ßrtdBfi gyári árbon száilitunii
vidékre Ib árh va

szenvedők különös! 
figyelni-í íeihivom |
cs. és kir, szab. pneu 
i'iatiiius pclotlaval el­
látott sérvkőtőimro. 

Ezek az egyedüli kötő- j 
lékek, melyek teljesen | 
fajdalom niklil visel 
hőtök, n ért a pneu-1 
matikus pelotta a leg j 
eróseiib rugó nyomását 
is crzékieleune .es i és |
a legrégibb és a leg­
nagyobb séi-vet is fáj.

dalmatVnnl és teljes biztem ggdl visszatartja. 
Ezernyi elismerőlevél a legelőkelőbb orvosoktól és 

t. mát októl. Képes árjegyzéket ingy. és berm. küld:
KF S . F T I „I OS. és kir. szab B servkötök gyára
Budapest, IV., Koronaherczeg.utcza 17
Alapítva 1878. Telelőm 13—76

A FÜZET
m ÁRA is: Ezt az égetően fon*

♦ TI ♦
KORONA

tos kérdést világítja
meg tökéletes tu*

LÄNG JAKAB és FIA

t: dással a szerző ::
jelen munkájában.Kóréin iószemre díjtalanul, porróment-Ren A9 

zárt lionthan elküldi i a „Modern Vili*
mos Gyog-ymódrél“ szóló müvet.
Név__________
Cím___

kerékpár óh nlkntréai nauykeri-ekedífk
Budapest, Vili., József-koruf 41. mám.
KlóküzUVk Baiuu-tér 4., és Budán II, Margit ' 8ful 6 mám

Dis .Arjeg'. zéktink ÍOOO kénpel kérekp..i 
*8 hÁrmentve.

Hők részére külön női könyv#

ás alkatrészekről lnffv#»n

Most jelent meg! ■ ■

FARPESZEDEK 
AZ G3STRUKGIÓRÚL
Irta: Schwarz Gusztáv Dr

EGYETEMI NY. RENDES TANÁR

,,Meg van-e engedve
az obstrukezió és
ha nincs, mi az el­
nyomására való tör­
vényes eljárás." !Sr

•a* Kapható minden 
könyvkereskedésben.

5
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,+ Gummi-ha
— 8-2.,..-. torv. védett, valú-ii indiai inra- 

j»** i 58 ttf 8 s 21 ßnnimi férfikiilönlogcsség tú­
li u 88 Bel 1 GH ázatja 12. korona. 3 tuczatnAl 

20°/o engedmény.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
iiü., rv^:;óc2i>UT 32.
A Mókussal szemben,

isiyag óvszer
• Ulerus-sprai

tuozatonkint 22, 4. €5, 3, 
X09 12, 14 K. 3 tuczatnál 
:: 2O°/0 engedmény. ::

feltétlen megbíz­
ható női fecskendő 
különlegesség 1*

korona.

Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. IOOO ábrával 
ingyen bérmentve és discréten küldünk,

MAGYAR ORVOSI MÖSZERTÁR
PQMTOb, CZHWRE ÉS A VÖRÖS KERESZTRE ÜGYELJÜNK.

Pessar-Ocl. orvosilag rendelve
3. 5, «, 8, 11 kor. 
darabja. s darabnál 

20"/o engedmény.

BIOÉT 10,16,20,24 K,
VII., RÄKOCZI-UT 32. 
A Rókussaí szemben.

35.000 bor- és gyümölcs-sajtó 
20.000 gyümölcs- és szőllőssúsó 

300 hidraulikus sajté
bor, gyümöScs és ipari czélokra stb.

került ki a Mayfarth-félo párakból.
Az 1909-lkl évben készült

2500 sajtó. 1200 zúzó.
ÍS5" Csattand» bizonyítéka ezen gyártmányok föltiinö jóságának.

Tessék bizalommal fordulni
KSAYFARTH PH. és TÁRSA

mező«ardartágl és Ipari 0épgyAr»lboii
Bécs, II., Taborstrasse 71.

Kitüntetve lobb mint eső arany éa ezüst stb. éremmel.
Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. Képviselők és vlszontelárusltdk kerestetnek,

rar- Tessék mindig a Sayfarth ezég nevére ügyelni. -aBJ

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemesne Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
ei2%2í? MI3BPE5T, VHI., Háhóczi-ut 1. szini.

W* Legolcsóbb dijak. -ÄB

358 miSBiőAz 1909-ik év végén 
a biztosítások összege koronát

meshaladta.

1 “ 107 millió Z16.3Z» korona 90 fillér. 
tóziiéS 96 millió 370.016 korona 33 fillér.

Az intézet saját palotája:
Budapesten, Kalvin-tér, Baross-utea 1, Uiloi-ut 2-4. sz.

Jakab Ödön könyvei.
Költői müvei í

Nyár. Költemények. Diszké 
lésben

Hangok as ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.60 

Biilágyi cö Hajmási. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrády 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

írgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyomata 
képpel és számos szöveg-
képpel. Diszkötésben 10__

PásztoTtüzck. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Róza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben

Prózai munkál: *0
Élet. 14 elbeszélés egy kötet.

ben 2.—
A kit i rop o sztár, Elbeszélőé 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes diai­
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnaoh 
Láazlö rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödonmüvésd 
rajzaival. Pompás diszkö­
tésben 6,90

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaivaL 
Színes diszkötésben 5.60 

d jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve

Megrendelhetők:
LAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér, 
ándráeay-nt21. sz. és mindee 

koeyrkeieskedfabea,

mm1ÍOESZK
«EZÜSTBŐL £s OLP/TCCfi EZÜSTBŐL,

Díszig nőm üiMimmámÉH!
A LEGELŐNYÖSEBBEM)

WerteibíH

Budapest. w.Ermwksrut^P.m

YflD^KI MtORCNMlASCKitK tOVAlé OOMBOT WBBIToiíkf

Sncidig eapenruhntt
leujutányosabban

Blum Sándor
elsőrangú egyenruházati intézetében ::
Budapest, IV. Váci utca 15

ánynskám I
Tudod-e hol kapsz 

mesés AMERIKAI 
czlpőt ? — Nézd meg 
az én czipőmet és 
vegyél a

V-

Teddy Shoe Compaaynál
Budapest, Muzeum-köruf 27.

OLCSO KÖNYVTÁR
Alapította Szerkeszti

GYULAI PÁL HEINRICH GfJSZTÁV

Ara 20 fillér.
lo5>8 I “Un«» ffizet

szám I tai6" kapható..

Legújabban megjelent fűzetek:
1537—1338. San Pantaleone és egyéb novellák. Irts 

D'Annunzio Gabriele. Fordítón* Balta Ignác - 
Ára 40 fillér.

1339—1540. Heine dalaiból. Ferdített, Szász Béla
Ára 40 fillér.

154 —1543. Pulszky Ferencz. Irt* Concha GvSzS
Ár, 60 fillér.

1344—1353. Szil)ill története. Regény. Irta Fenillet Oktáv.
Fordította Concha Gyájő. 2. kiadás. Ára 2 koron," 

1554-1358. Szerb köitőkJbóI. Fordított* Szászy István.
Áh 1 korona.

A gyűjtemény teljes jegyzékét a kiadó kOápatra 
ingyen és bérmentve küldi.

Kiadja a
Í’BANKLIN-TÁRSÜLAT.

Kapható •
íAMPEL H. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. ós Fiai) részv. társ.-nál 
Budapest, VI. kerület, Audrássy-út 2L sz. 

ós minden könyvkereskedésben.

rtf|

í&kLü,
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B hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
fcetükbólszodve fi tll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve fi lll.-rel fizetendő.

PénzszeKrényeK,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszolcrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Falusi árva,
ITI. polgárit végzett, barna 
leány, kelengye és 16.000 
korona hozománynyal 

férjhez menne, csakis 
falusi tanítóhoz vagy más 
hivatalnokhoz. — Csakis 
teljes czimii levelekre 
válaszolok. — Leveleket 
.Boldogság“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Olcsó buforeladás!
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig szep­
tember hó végéig minden 
elfogadható árban eladók. 
Bátyi Kálmán Lőrincz, 
Budapest. Rákóczi-nt 19. 
Uránia színház mellett.

Kiadó
1 - - < szobás lakások mel­
lékhelyiségekkel, modern 
épületben, november l-re. 
Jó levegő, gyönyörű kilá­
tás a budai hegyekre. 
Ugyanott műhelynek vagy 
üzleteknek alkalmas sou- 
terrain helyiség is kiadó. 
Bővebbet a pallérnál vagy 
n. Logody-u. 102. alagutnáí, 
TV., Korona horczeg-utcza 
0. szám alatti bankban. 
Telefon 129—83. 29390

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentvo K 10.50 Barta Jó- 
ssef konzervgyára Felt a 
(Szepesínegye). 29315

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Rótliy- 
fóle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Rótliy 
Bála gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Diszkert-kedveldk
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő- 
faiskolatól. Tulajdonosa 
Copony Ede Körmenden.
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 5977

Asztalosok
oj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
K. 46. __

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postalcosár K 7. Barta Jó 
eset konzervgyára Felka i 
tSzepesmegye). 29317

Részletfizetésre
függő lámpák, porczellán- 
szervizek. Kérésre árlap 
ingyen. Ivánkovits Károly 
Szeged. 5973

Veres áfonya
befőzésre 5 kilós posta­
kosár 5 kor. Rizikesaláta- 
gomba 5 kilós hordó 6 
koronáért Meleghy Aladár 
Kassa. 5975

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telefon: 62—80.
álnpittatott ísse-ban.

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, fli.om 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szövetek­
ből, László Sándor férfiszsbómostor 
Budapest. Erzsébet-körút I. sz , I., 
ein. Vidékre posztómlnták bér­
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 2BM2

*•1*1 Ojértmány*

fűthető fürdőkádak
liOrmelegltö liAlj-hf.Ukal

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetben K 
K—; sósliében K 7.— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szeptismegye)T

29319

A gwafcorflF
gyorsírók Társasága gyom 
írási (Gabeisberger-Marke- 
vits rendszerit) és gépirásl 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, láthat^ irásn Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Béiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett;növendéke­
in kot dijtaianail állásba 
BOgitjiik.' Te Won 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut* 12. és Révay- 
Utcza 6. Bzá'm. 33tió4

mzszeMnyekef
tűz- ús botörúsmenteseket 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Vérpiros
görögdinyének száza 14 
tói 20 koronáig ananász, 
tnrkesztán, Tiszagyöngyc ^ 
mázsája 16.—, paradicsom- 
12.— , alma-, körtének 
16—30, Fejoskáposztának 
száza 16 K, tölthető pan- 
rikánalt 70 fillér, 5 ka­
ként bármelyikből 1.40, 
saszella muskotály szőlő­
ből 3.20. Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Csemegeszőlő
Rasznlla, muskotály posta­
kosaranként 3 koronáért, 
mázsánként, 48.—, paradi­
csomnak 12.—-, ananász 
kajszinbaraczk lekvárnak 
kilóját 2.60. Császárkorié 
és csemogoalma posta­
kosaranként 2 40. — Gyű- 
mölrskivitet Csongrádról.

„Gyógyszertár“
szemólyjogu 7-8 ezer kor. 
forgalmú, betegségem 

miatt a forgalom" kétsze­
reséért eladó. Ház ötezer 
korona. Szamos - Krassó, 
Jőrös gyógyszerész. 5972

Kitűnő zongorista
felsőbb éves orvostanhall­
gató haladók és kezdők 
tanítását elvállalja. Szives 
rgeghivást T. H. Rotten- 
billér-utcza 1.11/14. címre

I kér. 5974.

I Terméseredményeit
I ha Zelietmayr művelési 

módszerével lényeges ve­
tőmag megtakarítás mel­
lett lokozni óhajtja, úgy 
kérem Szttcs Ödön Buda­
pest, Nagymező-utcza 66. 
szám alatti ezéghez for­
dulni, mely ismertetéssel 
és a szükséges gépekre 
vonatkozó legolcsóbb ár­
ajánlattal felszólításra in­
gyen szolgál. 29363

Zenekedvelőknek
legyen éa bérmentve küldi mosl

megjelent
képes főárjenyzékel

sz összes hangszerekről

Barnitz Frigyes
■nOhangazerhőeeltíi

BUDAPEST,
VI!!./ József körút 37-39,
Óriási raktár gramofon és leme­

zekben.
Kérjen külön érjegméke*

Velőgépszűkséglaléf
mielőtt fedezné, kérem 
forduljon a világhírű „Kin­
csem“ tolórondszorü vető- 
gépok kizárólagos képvi­
seletéhez Sziics Ödön, Bu­
dapest,^ VI., Nagymező- 
utcza 66. sz. a. ezéghez. 
Felszólításra ingyen küld 
árjegyzéket előnyös ár­
ajánlattal. 29303

Brilliantot, gyöngyöt, ék- 
Ezort, aranya*, ezüstöt és 
réijiséji.-l veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi brunz, 
oronttárgyakat, szobrokat 
és olojfaatményoket veszek 
Kertész ékszerész os régi­
ségkereskedő Király u. 85. 
— Telefon 95 -48. — 

Meghívásra Jövők.

hullám - Ulö - fotel és gyermek- 
káilak, valamint az e szakmába 
váRó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modern 
kmtelben, nagy választékban 

t jutányos áron.

WOLLNER M.H.
Bpest, V., Arany János-utoa 22a.
(Bálvány-n. sarok) Telefou 36-es 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

J vessek. Elzálogosított |
f önlliánsokat, gyengyö-
I két. aranyat, ezüstöt I
jós ékszereket 100.000
I koronáig kőlfségmen-] 
j lesen kiváltok és tel- 
Ijes értéket kifizetem, j

I Singer Jakab!
ékszerkeres kettő[

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz, I
Izabella-utcza eorkAn-

27563 1

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is 
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar ’ Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította larkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájókozta- 
tótkuidnGabelsbergcr szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc­
iéi' 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beiratá­

sok egész napon át.

Árverési
1910. szeptember Í6-án 
délután 3 órakor Bákóczi- 
lit 20. alatti raktár helyi­
ségeimben (Bejárat ‘ a 
Dohány-utcza felől) külön­
féle bizományi és berak­
tározás! ügyletekből eredő 
tárgyak nyilvános árveré­
sen kir. közjegyző jelen­
létében el fognak adatni. 
Mellinger Lipót szállító.

29428

Sas szálloda
Budapest, IV., Sarkantyus- 
utcza 12. Szobák minden- 

I kor jutányosán kaphatók.

SZÜLŐK!
Iskolákról, nevelő­
intézetein öl (bel- és 
külföldiekről) felvi­
lágosítást ad, islro- 
Jal beiratásokat, 
nevelőintézetben.

Vagy családoknál el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi intézet 
Budapesten, VII., Rotteshiller-u. 
5/a. Leányából kitűnő gazid- 
asszonyt nevel a m iutszterilee- 
ongedélyezett höl gazdasági, ház'- 
tartdsi ipari és kereskedelmi iskola 
Hat elemit végzett leányokat 
már fölvesz. Az iskola internátus- 
sal kapcsolatos. Tan.tás kezdete 
október hó l-ón. Felvilágosítást 
az iskoláról ki zárói aga Ma gyár 
Tanügyi Intézet ad. Budapest, 

VII., Rotienbiller utcza 5 a.
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Csemegeszőlői,
Iognomcsebl) fajokban 
muskotállyal 5 kilót 2Va 
koronáért, őszibaraczkot 
3. vékonyhójn diót 2V2, 
almát, körtét, szilvát 
birset 2 koronáért szállít 
Eüller J. szőlőbirtokos 
Kiskunhalas.

fi gpreeÄFt
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakaritás- 
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyén 
Bök ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér macyar levél- 
bélyeg ollenébon Frau 
A. Kanpa, Berlin S. W. 247. 
Lindenstraseo 51 28694

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöncyö- 
kot, aranyat, ezüstöt 
és ékszorokot 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ékHeerkerenkcdS

Budapest,
Síp - ntcva 8. sz.

e|ei52í!!IÉLefe
Az egyedüli eredmény­
től kiáért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora.
Soványak tartóé, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hűt hót alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elten és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tánezer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kf- Használati uta­
sítással. Főraktár: Sa­
lán Mór E, Budapest, 
VIL, István-at 11, H/i,

1 Telelőn 156—SQ. J

Begy. Mr. szstsdelm.

jjégszekrényekl
9 Íh»9» Jégmegtaknritássel)
. minden nagyságban, 
j Fürdőkádak eznbadalmazott fű­

téssel Kaphatók
WIESEL ADOI.PlVliJ 

Viíc*l-köpnt 4 7/e. 
(Pedmaelozky-utcza sarok.) 

Telefon »1—90.

BÚTOR “

! vHungária“

; beszóló-gépek
!' tölcsérnélküliek «a
i kizárólag eredeti olsö- 
I rangú gyártmány, rész­

letfizetésre is olcsón 
kaphatók,

r I r

65
Budapest, VI., Király-u- 76.

Kérjen árjegyeéket.

Nvomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó

30Vo megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Perencziek-tere 8 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nraségt lakbérén- 
dereseknek, mahagóni ói 
palisander bntorok, nri 
szobák, angol borgarnitnrák 
és teljesen berendezett 
mialaszobák, keleti sző- 

nyogoit, csillárok. — 
Telefon 82-13. 28589

HALHÓLYAGOK
tocrja 1.75.2, V10 Krif.

készpénzért vnf v rósz- 
letro minden kamat 
nélkül legolcsóbban. — 
öriftsi választék poiita- 

if^'l] ros butovoltb.m

Nagy Imrénél.
Budapest, VI. Váci-körűt 9. 
feljárni Szeressen uteze I.

^.Kis képt-s modern, lol- 
Bfií^jesen uj album ingyen. 
ggggNagy nlbnm 80 íi'll.r.

Kárpitos nyergesei;
részó re mindonnemii kel­
lékek képes nr.gy arjegy- 
zóket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Fas o- 
mánygyár Rószv.-tóra. 

Nagymozö-ufeza lí. aß
cv-rzv-r: ^-r

a,

m

FLOii

Bég beváló aromz.ifire« 
betiáreeOlée ee inek és
izmok eróeíióeére és edzé­
sére. Tnrlaták, kerékpáro­
zók, vadászok és loveeok 
által eilterrel haeraAlva elő- | 
éa ntóerőaitésre nagyobb 

In rák után.
Bgésa Öreg Ama K 
W61 üveg Are K 1.80 J
Kw$zda-féle Fiald!
Valódiul kapható a gytnx 
szertárakban. — Fóraktér: | 
Tárák Jóeeef gyógyeze 
résénél, Budapest, fOÍaiv- 
nteu »»., Anarás-y i Kg.

Baccwí Ó felsége
Nemrég hagyta el a 
sajtót Szomaházy
István szerkes te- 
Bében megjelenő Ak- 
tuálls Könyvtár 
legújabb kötele 

Szerzője PnJáetby 
Marczell lebilinuaoui 
niese keretében egy 
játékos izgató tra­
gédiáiét rajzolja 

meg. j-j/.t a könyvet 
mindenkinek el kell 
olvasnia, különösen 
mostan, mikor a 
baccaratjái ék annyi 
sok tragédiának !--tt 
a/, okozója. A pom­
pásan kiállított vas- 
kos könyv ára 2 K. 
Kapható minden 

könyvkereskedésben 
és vasútállomáson. 
Az összeg előlegen 
beküldésénél (bélye­
gekben is) ] "tó 
men troen kübli tz 
Aktuális Könyv- 
fár kiadóhivatala 
Budapest, 37. Veres 
l'álnó-nlcza lé. ez.

KÓDein Budanestcn. V„ llouvúd-uU'zu 1U.


